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Το Ράλλυ Ακρόπολις εντάχθηκε επισήμως 
στο ημερολόγιο του φετινού Παγκόσμιου 
Πρωταθλήματος Ράλλυ και υποβλήθηκε πρόταση 
για την φιλοξενία του αγώνα στην Πελοπόννησο, 
με στόχο την προβολή της Αργολίδας και της 
Κορινθίας.      Σελ. 14

Διαδικτυακή βιβλιοπαρουσίαση από τον ίδιο 
τον συγγραφέα του βιβλίου Νικόλαο Αναστα-
σόπουλο, Επίκουρο Καθηγητή Νεότερη και 
Σύγχρονη Ελληνική Ιστορία στο Τμήμα Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχο-
λής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Σελ 15

Ξαναέρχεται το 
Ράλλυ Ακρόπολις

Από τη σφαγή της 
Χίου στην έξοδο του 

Μεσολογγίου

  Σελ.  4Σελ.  4

Κουκουλοφόρους του Facebook κυνηγά ο ΓεωργόπουλοςΚουκουλοφόρους του Facebook κυνηγά ο Γεωργόπουλος
Ψάχνει ηλεκτρονικά ίχνη και καταθέτει μηνύσεις Ψάχνει ηλεκτρονικά ίχνη και καταθέτει μηνύσεις 

 ��  ΑΠΕΛΠΙΣΤΙΚΑ ΑΡΓΟΙ ΡΥΘΜΟΙ ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ. ΑΠΟ 
ΣΗΜΕΡΑ 600 ΕΜΒΟΛΙΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ

Με απελπιστικά αργούς ρυθμούς Με απελπιστικά αργούς ρυθμούς 
συνεχίζει να προχωρά ο συνεχίζει να προχωρά ο 

εμβολιασμός του πληθυσμού της εμβολιασμός του πληθυσμού της 
Αργολίδας για τον κορωνοϊό. Από Αργολίδας για τον κορωνοϊό. Από 
το σύνολο του πληθυσμού, μόλις το σύνολο του πληθυσμού, μόλις 

το 7,5% έχει εμβολιαστεί. Από το 7,5% έχει εμβολιαστεί. Από 
σήμερα καταβάλλεται προσπάθεια σήμερα καταβάλλεται προσπάθεια 
για 600 εμβόλια καθημερινά. Σελ. 3για 600 εμβόλια καθημερινά. Σελ. 3

ΜΌΝΌ 7ΜΌΝΌ 7
ΣΤΌΥΣ 100ΣΤΌΥΣ 100

ΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ ΑΝΘΙΖΕΙ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟΤΗΝ ΑΝΟΙΞΗ ΑΝΘΙΖΕΙ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ

Σελ. 3Σελ. 3

ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΔΡΟΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ 
Ο ΑΓΩΓΟΣ ΤΟΥ ΑΡΓΟΥΣΟ ΑΓΩΓΟΣ ΤΟΥ ΑΡΓΟΥΣ
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Τιμή: 2,00 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Αφήνοντας την ταυτότητά μας στην θέση μας στην κοινωνίαΑφήνοντας την ταυτότητά μας στην θέση μας στην κοινωνία
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Μ
ε αργούς ρυθμούς συνεχίζει 
να προχωρά ο εμβολιασμός 
του πληθυσμού της Αργολί-
δας για τον κορωνοϊό. Από 

το σύνολο του πληθυσμού, μόλις το 
7,5% έχει εμβολιαστεί.
Τα επίσημα στοιχεία που δίνει 
emvolio.gov.gr δείχνουν ότι στο 
νομό Αργολίδας είχαν γίνει μέχρι τη 
Δευτέρα 29/03/2021, μόλις 12.513 
εμβόλια στους 96.156 καταγεγραμ-
μένους κατοίκους, όπως έχουν κατα-
γραφεί με τα τελευταία στοιχεία της 
Στατιστικής Υπηρεσίας.

ΕΜΒΟΛΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ
12.513 (+238 την 29/03/2021)
8.466 (+85 την 29/03/2021)
4.047 (+153 την 29/03/2021)

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΣΤΗΝ 
ΑΡΓΟΛΙΔΑ
Άντρες 48.053
Γυναίκες 48.103
Σύνολο 96.156
Σύμφωνα με τα συνολικά στατιστικά 
δεδομένα εμβολιασμού Covid-19 σε 
όλη τη χώρα έχουν πραγματοποιη-
θεί 1.635.676 εμβολιασμοί.

Τα εμβολιαστικά κέντρα της 
Αργολίδας
Αυτή τη στιγμή λειτουργούν τα πα-
ρακάτω εμβολιαστικά κέντρα στην 
Αργολίδα:
Ναύπλιο: Μία μονάδα στο Νοσοκο-

μείο Ναυπλίου, ενώ αναμένεται να 
προστεθούν ακόμα άλλες δύο μονά-
δες από σήμερα Πέμπτη στο Κέντρο 
Υγείας (οδός Μεγάλου Αλεξάνδρου).
Άργος: Δύο μονάδες λειτουργούς 
στο Νοσοκομείο Άργους και δύο 

ακόμα στο Κέντρο Υγείας (ΙΚΑ)
Κρανίδι: Δύο μονάδες λειτουργούν 
στον Κέντρο Υγείας Ερμιονίδας
Λυγουριό: Μία μονάδα λειτουργεί 
στο Κέντρο Υγείας Επιδαύρου
Να σημειωθεί ότι θεωρητικά κάθε 

εμβολιαστική μονάδα έχει τη δυνα-
τότητα να πραγματοποιεί καθημερι-
νά 55 – 60 εμβόλια αυτή τη στιγμή 
και πιθανότατα να καταφέρει στο 
επόμενο διάστημα να κάνει μέχρι και 
70 εμβόλια κάθε ημέρα.
Αυτό σημαίνει πρακτικά, ότι από 
σήμερα Πέμπτη που προστίθενται 
οι δύο ακόμα μονάδες στο Ναύπλιο, 
υπάρχει η δυνατότητα να πραγμα-
τοποιούνται στο νομό Αργολίδας 
περί τα 600 εμβόλια καθημερινά, 
ένας αριθμός ικανοποιητικός μεν σε 
σύγκριση με το παρελθόν, μικρός 
όμως για να καλυφθεί το μεγαλύτε-
ρο μέρος του πληθυσμού σε σύντομο 
χρονικό διάστημα, τη στιγμή μάλιστα 
που η περιοχή συνεχίζει να «βράζει» 
από κρούσματα κορωνοϊού.

Να σημειωθεί ότι ο εμβολιασμός, δω-
ρεάν για όλους, είναι σε εξέλιξη για 
τους ανθρώπους στην πρώτη γραμ-
μή της υγείας, για τις ηλικίες 60-64, 
τα άτομα άνω των 70 ετών καθώς 
και για πολίτες με νοσήματα πολύ 
υψηλού κινδύνου. Στόχος, να εμβο-
λιαστεί το σύνολο του πληθυσμού 
άνω των 18 ετών. 

Μόλις το 7,5% με εμβόλιο στην Αργολίδα
Από τους 96.156 έχουν εμβολιαστεί μόλις οι 12.513 – Από σήμερα 600 εμβόλια καθημερινά 

Αργολίδα: Αγωνία και φόβος από τους γονείς
Η Παιδεία, η Υγεία, η κοινωνικοποίηση, η ψυχολογία η δική μας και των παιδιών μας, πόσο κοστίζει;

Την αγωνία τους για τον κορωνοϊό στα σχολεία 
και τα μέτρα που λαμβάνονται εκφράζουν γο-
νείς και φορείς από τα σχολεία της Αργολίδας.
Όπως τονίζουν «Ενώ πολύ έγκαιρα είχαμε προ-
ειδοποιήσει οι σύλλογοι γονέων για το πόσο 
κρίσιμη είναι η κατάσταση, με ανακοινώσεις, 
υπομνήματα και συναντήσεις με τους αρμοδί-
ους, απαιτώντας εναγωνίως ουσιαστικά μέτρα 
προστασίας για τα σχολεία,  για να μπορούν να 
είναι ανοιχτά, ως οφείλουν, με ασφάλεια και υγι-
εινή, η κυβέρνηση και οι Δημοτικές Αρχές μας 
γύρισαν την πλάτη. Μας έλεγαν ότι έχουν κάνει 
ότι «προβλέπεται από το Νόμο». Όμως το νόμι-
μο, όπως φάνηκε, δεν είναι τελικά αρκετό για 
την υγεία και την ασφάλεια των παιδιών μας».
Την περασμένη Κυριακή εκπρόσωποι Συλλόγων 
Γονέων και Κηδεμόνων βρέθηκαν στην πλατεία 
Συντάγματος στο Ναύπλιο για να ενημερώσουν 
τους γονείς αλλά και γενικότερα τους πολίτες 
για τα αιτήματά τους μπροστά στο νέο άνοιγμα 
των σχολείων.

Η κοινή ανακοίνωση
Ευχόμαστε υγεία σε όλα τα παιδιά και τους γο-
νείς του νοσούν στο Νομό μας. Είμαστε δίπλα 
τους και για ό,τι βοήθεια χρειάζονται, να μην 
διστάσουν να απευθυνθούν στους Συλλόγους 
Γονέων.
Τα σχολεία τα νηπιαγωγεία και οι σταθμοί έκλει-
σαν. Για ακόμα μία φορά. Εδώ και ένα χρόνο 
κλείνουμε για να ξανανοίξουμε, χωρίς να παρ-
θεί κάποιο ουσιαστικό μέτρο στο ενδιάμεσο δι-
άστημα.

Αγωνιούμε και φοβόμαστε. Οι δομές κλείνουν η 
μία μετά την άλλη και εμείς περιμένουμε πότε 
θα έρθει η σειρά μας. Όλοι απογοητευόμαστε με 
αυτή την κατάσταση, που μας φθάνει σε σημείο 
να λέμε ότι «η μόνη λύση είναι τα κλείσουν 
όλα». Και αυτό γιατί, όλο αυτό το διάστημα, εμείς 
και τα παιδιά μας μείναμε να παλεύουμε με την 
πανδημία με μοναδικό μέτρο μία μάσκα που 
όπως αποδείχθηκε δεν φτάνει.
Παρά τα όσα λέμε, γονείς και δάσκαλοι μαζί, 
ούτε τον αριθμό των μαθητών ανά τάξη μείω-
σαν, ούτε περισσότερους δασκάλους/παιδαγω-
γούς και αίθουσες εξασφάλισαν, ούτε ενίσχυσαν 
την καθαριότητα με μόνιμο και επαρκές προσω-
πικό,  ακριβώς γιατί όλα τα πραγματικά μέτρα 
προστασίας και πρόληψης κοστίζουν και οι ανά-
γκες μας δεν χωράνε στους προϋπολογισμούς 
τους. Λογαριάζουν την Παιδεία και την Υγεία με 
ζύγι του λιγότερου κόστους.
Όμως ας μας πουν: η Παιδεία, η Υγεία, η κοι-
νωνικοποίηση, η ψυχολογία η δική μας και των 
παιδιών μας, πόσο κοστίζει;
Αναρωτιόμαστε και εξοργιζόμαστε γιατί μας έλε-
γαν ότι ο ιός δεν θα επηρεάσει τα σχολεία. Όλοι 
ξέραμε πως ειδικά αυτούς τους μήνες στην Αρ-
γολίδα η συγκομιδή στον κάμπο είναι στο από-
γειό της, τα εργοστάσια δουλεύουν στο «φουλ», 
στους χώρους δουλειάς ο καιρός δεν επιτρέπει 
ανοιχτά παράθυρα. Οι υπεύθυνοι λοιπόν, δεν 
ήξεραν ότι θα είχαμε διασπορά; Δεν ήξεραν ότι 
ο ιός θα μεταδίδεται από τους χώρους δουλειάς 
στα σπίτια, στα σχολεία και το αντίστροφο; Τι 
προετοιμασία έκαναν γι αυτή τη δύσκολη περίο-

δο; Μόνο τα κλειστά σχολεία είναι η λύση;
Τους υπενθυμίζουμε: Ενώ πολύ έγκαιρα είχαμε 
προειδοποιήσει οι σύλλογοι γονέων για το πόσο 
κρίσιμη είναι η κατάσταση, με ανακοινώσεις, 
υπομνήματα και συναντήσεις με τους αρμοδί-
ους, απαιτώντας εναγωνίως ουσιαστικά μέτρα 
προστασίας για τα σχολεία,  για να μπορούν να 
είναι ανοιχτά, ως οφείλουν, με ασφάλεια και υγι-
εινή, η κυβέρνηση και οι Δημοτικές Αρχές μας 
γύρισαν την πλάτη. Μας έλεγαν ότι έχουν κάνει 
ότι «προβλέπεται από το Νόμο». Όμως το νόμι-
μο, όπως φάνηκε, δεν είναι τελικά αρκετό για 
την υγεία και την ασφάλεια των παιδιών μας.
Είχαν πολύ χρόνο (παραπάνω από όσο χρειαζό-
ταν) για να διαμορφώσουν τις δομές έτσι ώστε 
να είναι όσο το δυνατόν ασφαλείς. Δεν το έκα-
ναν όμως… Έχουμε μπροστά μας αρκετούς μή-
νες έως ότου προχωρήσει ο εμβολιασμός (ειδικά 
για τις ηλικίες που είναι οι γονείς) και στο νέο 
άνοιγμα των σχολείων –όποτε γίνει- θα υπάρ-
χει πάλι κίνδυνος της διασποράς. Ζητάμε, έστω 
και τώρα, να αξιοποιήσουν το διάστημα που 
τα σχολεία θα είναι κλειστά και να κάνουν ότι 
χρειάζεται για να ανοίξουν επιτέλους με ασφά-
λεια. Αλλιώς θα συνεχίσει η γνωστή κατάσταση. 
Όπως την έχουμε βιώσει και με ό,τι αυτό συνε-
πάγεται για την ψυχολογία και την ανάπτυξη 
των παιδιών μας.
Ζητάμε να παρθούν άμεσα μέτρα:
Να ικανοποιηθεί το αίτημα για μείωση των 
μαθητών ανά τάξη, προσλήψεις εκπαιδευτι-
κών/παιδαγωγών και σχολικών καθαριστριών. 
Υπάρχουν αίθουσες και υποδομές που μπορούν 

άμεσα να αξιοποιηθούν μετά τη σχετική διαμόρ-
φωση.
Τακτικές απολυμάνσεις όλων των σχολικών δο-
μών, με ευθύνη του Δήμου.
Να διενεργούνται δωρεάν επαναλαμβανόμενα 
rapid test σε όλη τη σχολική κοινότητα και κατά 
προτεραιότητα στα σχολεία που εμφανίζονται 
κρούσματα είτε άμεσα, είτε έμμεσα, υπό την ευ-
θύνη του ΕΟΔΥ.
Να προταχθεί ο μαζικός εμβολιασμός των εκ-
παιδευτικών/παιδαγωγών ως αναγκαίο μέτρο 
για την ασφαλή λειτουργία των σχολείων σε 
συνθήκες πανδημίας.
Να παρθούν μέτρα για την αποφυγή του συ-
νωστισμού στα σχολικά λεωφορείακαι ταξί που 
μεταφέρουν μαθητές.
Ως σύλλογοι γονέων, κρίνουμε απαραίτητο, να 
πράξετε επιτέλους, ουσιαστικά και υπεύθυνα, 
προς όφελος των παιδιών μας και όχι μόνο. Αν 
πραγματικά ενδιαφέρεστε για τα παιδιά, όσο 
δηλώνετε, ακούστε κι εμάς. Τους γονείς τους. 
Οφείλουμε όλοι να κάνουμε το καλύτερο για 
εκείνα, που σε αυτήν την πανδημία, τα βάζου-
με σε διαδικασίες προσαρμογής, καραντίνας και 
αναπροσαρμογής από τη μία μέρα στην άλλη!
Καλούμε τους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμό-
νων της Αργολίδας αλλά και άλλους φορείς να 
υπογράψουν το κείμενο και να δράσουμε από 
κοινού το επόμενο διάστημα».

Έως τώρα έχουν υπογράψει οι παρακάτω Σύλ-
λογοι Γονέων και Κηδεμόνων:
1ου Νηπιαγωγείου Ναυπλίου

2ου Νηπιαγωγείου Ναυπλίου
7ου Νηπιαγωγείου Ναυπλίου
Νηπιαγωγείου Νέας Κίου
3ου Δημοτικού Σχολείου Ναυπλίου
6ου Δημοτικού Σχολείου Ναυπλίου
Νηπιαγωγείου και Δημοτικού Σχολείου Δρεπά-
νου
Δημοτικού Σχολείου Νέας Κίου
Δημοτικού Σχολείου Ανυφίου
Λυκείου Αγ. Τριάδας
Δημοτικών Βρεφικών και Παιδικών Σταθμών 
του Δήμου Ναυπλιέων
Ομάδα γονέων και κηδεμόνων του 3ου Νηπια-
γωγείου Ναυπλίου

Έως τώρα έχουν υπογράψει οι παρακάτω φο-
ρείς

Σύλλογος Εκπαιδευτικών Α΄Πρωτοβάθμιας Εκ-
παίδευσης Αργολίδας
Συνδικάτο Γάλακτος – Τροφίμων και Ποτών 
Αργολίδας
Σωματείο Ιδιωτικών Υπαλλήλων Αργολίδας
Σωματείο Ξυλουργών Αργολίδας
Σωματείο Συνταξιούχων ΙΚΑ-ΕΦΚΑ Αργολίδας
Αργοτοκτηνοτροφικός Σύλλογος Αργολίδας
Σύλλογος φοιτητών Σχολής Καλών Τεχνών 
Ναυπλίου
Μορφωτικός Σύλλογος Νέας Κίου
Σύλλογος Οικιστών Ν. Εργατικών Κατοικιών 
Ναυπλίου
Ομάδα Γυναικών Άργους (μέλος Ομοσπονδιάς 
Γυναικών Ελλάδας)

Σύμφωνα με τα συνολικά στατιστικά δεδομένα εμβολιασμού Covid-19 σε όλη τη χώρα έχουν πραγματοποι-
ηθεί 1.635.676 εμβολιασμοί.
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Με μηνύσεις απαντά ο δήμαρχος σε αναφορές μέσω facebook

Γεωργόπουλος εναντίον κουκουλοφόρου 
και το χρηματικό ένταλμα

Ε
ναντίον «ανώνυμου συκοφάντη», όπως τον 
χαρακτηρίζει στρέφεται ο δήμαρχος Ερμιο-
νίδας Γιάννης Γεωργόπουλος και μάλιστα 
αντιδρά με μηνήσεις. Όπως λέει ο δήμαρχος 

«Ο ανώνυμος συκοφάντης κουκουλοφόρος του 
διαδικτύου, ο οποίος κρύβεται στο facebook πίσω 
από το ψεύτικο προφίλ “Ουράνιο Τόξο”, χτύπησε 
για μια ακόμα φορά διαδίδοντας ασύστολα ψεύδη 
και συκοφαντίες εναντίον της Δημοτικής Αρχής. 
Ανάρτησε το χρηματικό ένταλμα πληρωμής μιας 
μελέτης αναβάθμισης του δημοτικού φωτισμού με 
σχόλια για “αχρείαστες δαπάνες” και “πάρτι απευ-
θείας αναθέσεων”.
Ο δήμαρχος της Ερμιονίδας γνωστοποιεί ότι έχει 
«υποβάλλει δύο μηνύσεις εναντίον του γνωστού 
– αγνώστου από το παρελθόν, που κρύβεται πίσω 
από το ψεύτικο προφίλ “Ουράνιο Τόξο” και το ίδιο 
έχουν πράξει δύο Αντιδήμαρχοι και Δημοτικοί 
Σύμβουλοι για τα αδικήματα της εξύβρισης και της 
συκοφαντικής δυσφήμισης».

Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος
Στην ανακοίνωση του κου Γεωργόπουλου αναφέ-
ρεται ακόμα: «Η Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος της Ελληνικής Αστυνομίας, αυτή η 
εξαιρετική υπηρεσία με το σπουδαίο έργο, θα δρά-
σει γρήγορα, επαγγελματικά και αποτελεσματικά 
και στη δική μας περίπτωση. Τα στοιχεία του θα 
μας γνωστοποιηθούν τις επόμενες ημέρες από Δι-
εύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος προ-
κειμένου αυτός ο κουκουλοφόρος συκοφάντης και 
υβριστής να οδηγηθεί ενώπιον της Ελληνικής Δι-

καιοσύνης και να λογοδοτήσει για τις πράξεις του. 
Σας ενημερώνω δε, ότι άμεσα με την άσκηση ποι-
νικής δίωξης εναντίον του από τον κ. Εισαγγελέα 
Ναυπλίου θα κάνω γνωστό δημόσια το ονοματε-
πώνυμο αυτού του κουκουλοφόρου του διαδικτύ-
ου που δεν έχει το θάρρος ούτε με το ονοματεπώ-
νυμό του να γράψει, νομίζοντας ότι θα μπορέσει να 
ξεφύγει από τη δικαιοσύνη και να κρυφτεί. Αυτή 
είναι η αντιμετώπιση που αξίζει σε κάθε κουκου-
λοφόρο του διαδικτύου, που κρύβεται πίσω από 
ανώνυμα προφίλ στο διαδίκτυο και υβρίζει και συ-
κοφαντεί πρόσωπα και που ψεύδεται.
Τότε θα αποκαλυφθεί πλήρως ο ρόλος του και θα 
απαντηθούν τα ερωτήματα σχετικά με το εάν εκ-
προσωπεί κάποιους που θέλουν να εμποδίσουν το 
έργο της Δημοτικής Αρχής ή εάν εκπροσωπεί συμ-
φέροντα που λειτουργούν σε βάρος των Δημοτών 
της Ερμιονίδας ή απλά εκβιάζει κατά τη γνωστή 
πρακτική του. Του διαμηνύω και σε αυτόν, αλλά 
και στους ομοίους του, ότι σε εμένα αυτές οι πρα-
κτικές δεν είχαν και δεν θα έχουν ποτέ εφαρμογή. 
Οι ψεύτες και οι συκοφάντες, είτε έχουν ονοματε-

πώνυμο, είτε κρύβονται επειδή ντρέπονται ακόμη 
και οι ίδιοι για το εαυτό τους, θα πρέπει να κατα-
νοήσουν ότι η ανοχή μου στο ψέμα και τη συκο-
φαντία είναι και θα παραμείνει μηδενική. Και αυτό 
γιατί εγώ δεν κρύφτηκα ποτέ και είχα το θάρρος 
να εκφράζω δημόσια και επώνυμα την άποψή μου. 
Η εποχή της κουκούλας έχει περάσει ανεπιστρεπτί. 
Θα δεχτώ ωστόσο με μεγάλη χαρά, κάθε επώνυμη 
καλοπροαίρετη κριτική, που αποσκοπεί στη βελτί-
ωσή μας ως δημοτική αρχή, με απώτερο σκοπό το 
καλό του τόπου μας. Η Δημοτική Αρχή προχωράει 
τα έργα που έχει προγραμματίσει με γοργό ρυθμό 
εφαρμόζοντας το πρόγραμμά της, με διαφάνεια και 
εντιμότητα. Τις βασικές αρχές που μας πρεσβεύουν. 
Την πορεία του λαού της Ερμιονίδας που έχουμε 
σύμμαχο και εντολέα μας, δεν θα την ανακόψει 
καμία εισαγόμενη μαριονέτα και κανένας εγχώριος 
χειριστής της».

Η μελέτη
Αναφορικά με τη συγκεκριμένη μελέτη, ο κος Γε-
ωργόπουλος δηλώνει: «Ενημερώνω τους Δημό-
τες της Ερμιονίδας ότι η συγκεκριμένη μελέτη όχι 
μόνο δεν είναι αχρείαστη, αλλά 
αντίθετα πρόκειται για μια πολύ 
σημαντική μελέτη η οποία αφο-
ρά την καταγραφή όλων των 
υφιστάμενων δημοτικών φωτι-
στικών και την αντικατάστασή 
τους από νέα, που θα χρησιμο-
ποιούν σύγχρονες τεχνολογίες 
εξοικονόμησης ενέργειας. Οι 

απευθείας αναθέσεις προβλέπονται σαφώς από 
το νόμο. Η δυνατότητα από έναν ΟΤΑ για απευ-
θείας ανάθεση ενός έργου περιορίζεται χρηματικά 
σε μικρά σχετικά ποσά. Ο σκοπός που αυτές έχουν 
προβλεφθεί από το νομοθέτη είναι προκειμένου να 
πραγματοποιηθούν γρήγορα ορισμένες ενέργειες 
που αφορούν τους ΟΤΑ, σε αντίθεση με τους ηλε-
κτρονικούς ή άλλους διαγωνισμούς που αφορούν 
σαφώς μεγαλύτερα χρηματικά ποσά και απαιτούν 
πολύ περισσότερο χρόνο.
Αφορά λοιπόν την υλοποίηση ενός πολύ σημαντικού 
έργου με πολλαπλά περιβαλλοντικά οφέλη, το οποίο 
παράλληλα θα εξοικονομήσει σημαντικούς οικονομι-
κούς πόρους για τους Δημότες της Ερμιονίδας.
Μάλιστα, ήδη, πολλοί Δήμοι της Ελλάδας έχουν προ-
χωρήσει στην αντικατάσταση των παλαιών δημοτι-
κών φωτιστικών από νέους σύγχρονης τεχνολογίας 
εξοικονόμησης ενέργειας. Ο Δήμος Ερμιονίδας είχε 
υστερήσει αρκετά και σε αυτόν τον τομέα, έτσι το έργο 
αυτό υπήρχε στο προεκλογικό πρόγραμμα της Δυνα-
τής Ερμιονίδας και η υλοποίησή του αποτελεί για την 
Δημοτική Αρχή δέσμευση προς τους Δημότες».

Το Ταμείο Ανάκαμψης και η Πελοπόννησος
Προτάσεις ΚΙΝΑΛ για την αξιοποίηση του ταμείου

Ψηφιακή συνάντηση με τους κοινωνικούς, παραγωγικούς και αυτοδιοικητικούς 
φορείς της Πελοποννήσου είχε τις προηγούμενες ημέρες η Φώφη Γεννηματά, 
με στόχο την αξιοποίηση του Ταμείου Ανάπτυξης στην Περιφέρεια.
Όπως δήλωσε «Η αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης είναι μεγάλη εθνική υπόθεση. Δυστυχώς ο κ. Μητσοτάκης προχωρεί και 
πάλι χωρίς την στοιχειώδη εθνική συνεννόηση. Καμία ως τώρα συζήτηση με 
τα πολιτικά κόμματα και ελάχιστη δημόσια διαβούλευση και μόνο σε γενικούς 
άξονες. Αντιλαμβάνεται την πολύ καθυστερημένη συζήτηση στη Βουλή που 
προανήγγειλε, ως τυπική διαδικασία επικύρωσης τετελεσμένων. Όμως το σχέδιο 
αυτό δεν είναι κρατικό μυστικό και η επιτυχία του είναι συνάρτηση της στήριξης 
και της συνέργειας όλων των δυνάμεων της χώρας. Αυτό πιστεύουμε και αυτό 
θα επιδιώξουμε. Αυτή η ευκαιρία δεν πρέπει να χαθεί.
Καταθέτουμε συγκεκριμένες προτάσεις-κατευθύνσεις για το Οικονομικό σχέδιο 
ανάπτυξης των λιγνιτικών περιοχών, που θα πρέπει να χρηματοδοτηθεί γενναία 
και από τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ. Η Πρόταση μας 
περιλαμβάνει, μια μεγάλη Βιομηχανική Μονάδα υποδομές μεταφορών, ρήτρα 
βιώσιμης ανάπτυξης, διατήρηση του ενεργειακού BrandName και επέκταση του 
δικτύου Τηλεθέρμανσης Μεγαλόπολης. Επίσης ανάπλαση εδαφών και αποκα-
τάσταση τοπίων, ειδική μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό με ενίσχυση της 
έρευνας και καινοτομίας μέσω του Πανεπιστημίου της Πελοποννήσου, ειδικό 
πενταετές πρόγραμμα κατάρτισης και ενίσχυσης εργαζόμενων και αυτοαπασχο-
λούμενων και πρόγραμμα άμεσης ενίσχυσης των υφιστάμενων Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων που θα πληγούν».
Εντωμεταξύ, οι περιφερειακές συνδιασκέψεις των στελεχών της Νέας Γενιάς του 
Κινήματος Αλλαγής συνεχίστηκαν με νέους και νέες από την Πελοπόννησο, ενι-
σχύοντας με δυναμισμό και φρέσκιες ιδέες τον κύκλο της πολιτικής διαβούλευ-
σης που έχει ξεκινήσει μεταξύ των νέων ανθρώπων από περιοχές ολόκληρης 
της χώρας. 

Στον ανοιχτό διάλογο με τις νέες και τους νέους συμμετείχε και η Πρόεδρος 
του Κινήματος Αλλαγής Φώφη Γεννηματά η οποία παρουσίασε την στρατηγι-
κή, την πολιτική ατζέντα και τις προτάσεις του κόμματος. Στην συνδιάσκεψη 
έλαβε μέρος κι ο συντονιστής του δικτύου της Νέας Γενιάς Γιώργος Τσούμας, 
ο οποίος παρουσίασε τα χαρακτηριστικά της οριζόντιας δομής του δικτύου που 
διαμορφώνεται και ενισχύεται καθημερινά, σχολίασε τις πολιτικές εξελίξεις και 
προσδιόρισε το αξιακό και ιδεολογικό πλαίσιο του Δικτύου Νέας Γενιάς του Κι-
νήματος Αλλαγής, παρουσία και του επικεφαλής του επιμέρους δικτύου Μα-
νώλη Αννέτη.
Η συζήτηση με τους νέους και τις νέες της Περιφέρειας της Πελοποννήσου ανέδειξε 
στο προσκήνιο τα ζητήματα που καλούνται να αντιμετωπίσουν στην καθημερινότητα  
τους, δόθηκε έμφαση στην έλλειψη δομών και προσωπικού στις πρωτοβάθμιες 
δομές υγείας, όπως και στις ελλείψεις που υπάρχουν στις μονάδες εκπαίδευσης 
όλων των βαθμίδων. Τονίστηκε μάλιστα η υποβάθμιση των Πανεπιστημίων της 
περιοχής από την πολιτική που ασκεί η Κυβέρνηση τον τελευταίο χρόνο. Επίσης, 
επισημάνθηκε ότι είναι αναγκαία η αποκέντρωση αρμοδιοτήτων από την κε-
ντρική Κυβέρνηση στους ΟΤΑ αναδεικνύοντας την αποτυχία του επιτελικού 
κράτους της. Ακόμα, οι παρευρισκόμενοι στάθηκαν στην σημασία διαμόρφωσης 
ενός διαφορετικού, βιώσιμου μοντέλου τουριστικής ανάπτυξης βασισμένο στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε τόπου. Μέσα από τις τοποθετήσεις τους, τέλος, 
οι νέοι και οι νέες της Νέας Γενιάς του Κινήματος Αλλαγής επισήμαναν την 
ανάγκη να οργανωθεί περαιτέρω η επικοινωνία και η πολιτική δράση τους, 
συμβάλλοντας έτσι στην εδραίωση, στην κοινωνική γείωση και στην ενίσχυση 
της διάδοσης του προοδευτικού σοσιαλιστικού μηνύματος του Κινήματος Αλ-
λαγής με στόχο την αλλαγή των πολιτικών συσχετισμών και ακόμα πιο ηχηρή 
εκπροσώπηση των αιτημάτων, των αγωνιών και των αναγκών της νέας γενιάς 
στο προσκήνιο.

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣ-
ΜΟΥ ΓΙΑ ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΧΩ-

ΡΟΥ ΠΡΟΣ ΜΙΣΘΩΣΗ
Ο Φορέας Ελληνικό 

Κτηματολόγιο υπεύθυνος 
για την σύνταξη τήρηση 

ενημέρωση και λειτουργία 
του Εθνικού Κτηματολογίου 
προκηρύσσει διαγωνισμό 
για την μίσθωση ακινήτου 
για τη στέγαση του Υποκα-

ταστήματος Ναυπλίου

Ο Φορέας Ελληνικό Κτηματο-
λόγιο (Ν. 4512/2018)  προκει-
μένου να στεγάσει την ως άνω 
υπηρεσία του, ενδιαφέρεται 
για τη μίσθωση ακινήτου στην 
πόλη του Ναυπλίου  το  οποίο 
πρέπει να πληροί τα εξής:

Καθαρή ωφέλιμη επιφάνεια 
ακινήτου 800-900 τμ περίπου 
(ελάχιστο ισόγειο τμήμα χώ-
ρων εργασίας 65 τ.μ.).
Να ανταποκρίνεται στις λει-
τουργικές ανάγκες και να κα-
λύπτει τις ελάχιστες τεχνικές 
και ποιοτικές προδιαγραφές 
που αναφέρονται στην διακή-
ρυξη.
Οι ενδιαφερόμενοι ιδιοκτήτες, 
τα ακίνητα των οποίων δεν 
πληρούν απόλυτα τις  λει-
τουργικές  απαιτήσεις, μπο-
ρούν να εκδηλώσουν ενδια-

φέρον συνυποβάλλοντας με 
την προσφορά τους στοιχεία 
των επεμβάσεων στις οποίες 
προτίθενται να προβούν ώστε 
το ακίνητο να καταστεί κατάλ-
ληλο. 
Το ακίνητο θα παραδοθεί   
έτοιμα για χρήση, με ευθύνη 
και δαπάνες του εκμισθωτή,  
στον Φορέα το αργότερο εντός 
6 μηνών από την ημερομηνία 
υπογραφής της  σύμβασης.
Η επιλογή του εκμισθωτή  θα 
γίνει με ανοικτή διαδικασία με-
ταξύ όσων υποβάλλουν προ-
σφορά σύμφωνα με την ΚΥΑ 
7374/2021 «Έγκριση Κανονι-
σμού για τη σύναψη συμβά-
σεων μίσθωσης ακινήτων από 
το Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία 
«Ελληνικό Κτηματολόγιο». 
(ΦΕΚ 1059Β΄/18.3.2021) και 
τα  αναφερόμενα στο τεύχος 
διακήρυξης.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να προμηθευτούν το τεύχος 
διακήρυξης από την  ηλε-
κτρονική διεύθυνση www.
ktimatologio.gr.
Η υποβολή των προσφο-
ρών γίνεται σε σφραγισμένο 
φάκελο σύμφωνα με τα ορι-
ζόμενα στη διακήρυξη μέχρι 
28/04/2021   και ώρα 13:00 
αποκλειστικά και μόνο στα  
γραφεία του Ελληνικού Κτημα-
τολογίου  (Λ. Μεσογείων 288 
Χολαργός , ΤΚ 15562, Αθήνα 
Χολαργός, Τηλ: 210-6505707  
Fax: 210-6537723  Υπηρεσία 
Πρωτοκόλλου).
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Παροχή υπηρεσιών Αυτόνομης Διαβίωσης και Ασφαλούς Γήρανσης Ηλικιωμένων 
στην Περιφέρεια Πελοποννήσου μέσω ΕΣΠΑ

Ά
μεση επαφή με την κοινωνία έχει η 
συμμετοχή της Περιφέρειας Πελο-
ποννήσου σε προγράμματα ΈΣΠΑ που 
απευθύνονται σε άτομα τρίτης ηλικίας 
τα όποια από μόνα τους Δεν είναι σε 

θέση να ανταπεξέλθουν στις ηλικιακές τους 
ανάγκες. 
Ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει μεν πολλές θε-
τικές πλευρές, πλην όμως θα πρέπει να του κα-
ταλογιστεί και η αποσύνθεση του οικογενειακού 
θεσμού, με αποτέλεσμα άτομα τρίτης ηλικίας να 
μην έχουν μία αξιοπρεπή διαβίωση. Το πρόβλη-
μα γίνεται όλο και μεγαλύτερο για χώρες όπως 
η Ελλάδα, όπου πλην των κοινωνικών διαφορο-
ποιήσεων με προηγούμενες κοινωνίες, έχουμε 
αύξηση των ηλικιωμένων λόγω φυσιολογικής 
γήρανσης του πληθυσμού.
Στόχος πλέον των κοινωνικών φορέων είναι 
πέρα από την ανάπτυξη και αξιοποίηση ικανοτή-
των ανθρώπινου δυναμικού και η ενεργός κοι-
νωνική ενσωμάτωση. 
Αυτό επιτυγχάνεται μεταξύ άλλων με τη βελτί-
ωση της πρόσβασης σε οικονομικά προσιτές, 
βιώσιμες και υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, συ-
μπεριλαμβανομένων των υπηρεσιών υγειονομι-
κής περίθαλψης και των κοινωνικών υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας καθώς και με τη βελτίωση αυ-
τής καθ εαυτής της παροχής υπηρεσιών υγείας, 
σε άτομα που πλήττονται από τη φτώχεια και 
λοιπές ευπαθείς κοινωνικά ομάδες.
Ουσιαστικά αφορά άτομα άνω των 65 ετών που 
αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας  και δεν 
μπορούν να τα βγάλουν οικονομικά πέρα, ακόμα 
και στην περίπτωση που συνυπάρχουν με άλλο 
– άλλα άτομα, όταν το εισόδημα τους δεν τους 

το επιτρέπει. 
Αντιλαμβάνεται κανείς πόσο μεγάλο κοινωνικό 
χάσμα έρχεται να καλύψει το πρόγραμμα αυτό 
του ΕΣΠΑ, αν αναλογιστεί ότι στην χώρα μας ο 
αριθμός των ατόμων άνω των 60 ετών σύμφω-
να με την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία (ΕΣΥΕ) θα 
φθάσει το 2030 το 1/3 του συνόλου του πληθυ-
σμού. 
Αυτό σημαίνει διαρκώς αυξανόμενη παροχή 
υπηρεσιών από το κοινωνικό κράτος, αφού θα 
διογκούται διαρκώς ο αριθμός των ηλικιωμένων 
που θα χρίζουν κοινωνικής μέριμνας.
Στόχος της περιφέρειας Πελοποννήσου είναι  η  
λειτουργία ενός κέντρου 24ωρης υποστήριξης 
το οποίο θα προσφέρει βελτιωμένες και διευρυ-

μένες υπηρεσίες που αφορούν την υποβοήθηση 
της αυτόνομης διαβίωσης ηλικιωμένων. Πιστεύ-
εται ότι ο αριθμός των ωφελουμένων  θα ανέλθει 
στις 3000 σε αστικό, ημιαστικό και αγροτικό πλη-
θυσμό. Το κόστος του έργου υπολογίζεται στις 
242.937,00 ευρώ και η προβλεπόμενη ημερομη-
νία ολοκλήρωσης τοποθετείται στις 30/12/2022. 
Στόχος είναι το «assisted living» δηλαδή η υπο-
στήριξη διαβίωσης των ηλικιωμένων ώστε να 
επιτευχθεί η ασφαλής και κοινωνικά αποδεκτή 
γήρανση του πληθυσμού, καλύπτοντας ποσοστό 
82,85% του πληθυσμού της Περιφέρειας όλων 
εκείνων των άνω των 65,οι οποίοι ζουν μόνοι 
τους και αντιμετωπίζουν κινητικά ή χρόνια προ-
βλήματα υγείας προβλήματα και αδυνατούν οι-

κονομικά να τα αντιμετωπίσουν.  
Πως θα παρέχονται οι υπηρεσίες
Η γενική διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινω-
νικής Μέριμνας της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
θα λειτουργεί κέντρο 24ωρης παρακολούθησης 
και τηλεφωνικής υποστήριξης ωφελούμενων:
Το προσωπικό του Κέντρου Διαχείρισης κλή-
σεων  έχει άμεση πρόσβαση στο αρχείο κάθε 
ηλικιωμένου και αποτελείται από κοινωνικούς 
λειτουργούς, ψυχολόγους και ανταποκρίνεται 
άμεσα σε οποιαδήποτε ανάγκη ή επιθυμία του 
ηλικιωμένου. Ακόμα και αν ο ηλικιωμένος δεν 
είναι σε θέση να απαντήσει, η υπηρεσία στέλνει 
αμέσως βοήθεια, κάποιο γείτονα, μέλος της οικο-
γένειάς του, ασθενοφόρο, την Άμεση Δράση, την 
Πυροσβεστική.
Η Υπηρεσία συνεχούς κατ' οίκον παρακολούθη-
σης και τηλεειδοποίησης μέσω ειδικών συσκευ-
ών όλο το 24ωρο θα παρακολουθεί τους ηλικιω-
μένους  μέσω συσκευών οι οποίες επικοινωνούν 
με το κέντρο 24ωρης διαχείρισης κλήσεων, με το 
πάτημα ενός «κουμπιού πανικού». Οι συσκευές 
θα χορηγούνται από τη Περιφέρεια με βάση κοι-
νωνικά, ιατρικά και οικονομικά κριτήρια στους 
δικαιούχους ηλικιωμένους. Παράλληλα και ανά 
κατηγορία ασθενών θα υπάρχει συσκευή εύρε-
σης ατόμων που χάνονται λόγω άνοιας κλπ. Η 
συγκεκριμένη παροχή θα έχει διάρκεια 30 μη-
νών.
 

Μ
ετά τη χορήγηση της άδειας διανομής 
για την πόλη της Μεγαλόπολης στα τέλη 
του 2020, η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας 
με αποφάσεις της οι οποίες δημοσιεύθη-

καν σε ΦΕΚ στις 2 και 3 Μαρτίου 2021 χορήγησε 
στην HENGAS άδειες διανομής και για τους Δή-
μους Τρίπολης και Κορίνθου, όπως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση της εταιρείας.
Η HENGAS πρόκειται να υλοποιήσει ένα μεγάλο 
επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 27 εκατομμυρίων 
ευρώ για τους Δήμους Τρίπολης, Κορίνθου και 
Μεγαλόπολης για την ανάπτυξη του δικτύου δι-
ανομής φυσικού αερίου.
Στη βάση αυτού του επενδυτικού προγράμματος 
προβλέπεται η έναρξη κατασκευής του δικτύου 
φυσικού αερίου στην Πελοπόννησο εντός Μαρτί-
ου με στόχο στο τέλος του έτους να ξεκινήσει και 

η τροφοδοσία των πρώτων παροχών. Σε χρονικό 
ορίζοντα πενταετίας η HENGAS θα καλύψει το 
100% των εμπορικών – βιομηχανικών κατανα-
λωτών και άνω του 80% των νοικοκυριών.
Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του στρατηγικού σχε-
διασμού για περαιτέρω ανάπτυξη στην Πελοπόν-
νησο η HENGAS προγραμματίζει την παρουσία 
της σε νέες πόλεις. Σε πρώτη φάση προβλέπεται 
η ανάπτυξη δικτύου διανομής φυσικού αερίου 
στην πόλη του Άργους μέχρι το τέλος του έτους 
μέσω σύνδεσης με το δίκτυο ΕΣΦΑ, ενώ σε δεύ-
τερο χρόνο θα ακολουθήσει η επέκταση στην 
Καλαμάτα, τη Μεσσήνη και τη Σπάρτη αρχικά με 
CNG και στη συνέχεια με LNG, μέχρι την ολοκλή-
ρωση της επέκτασης του κεντρικού αγωγού από 
τον ΔΕΣΦΑ, οπότε και θα τροφοδοτηθούν μέσω 
αγωγού.

Χέρι βοηθείας για να μην εκπέσουν οι 
ηλικιωμένοι στο κοινωνικό περιθώριο

Εντός της Άνοιξης ξεκινά η κατασκευή δικτύου διανομής
Σε πρώτη φάση προβλέπεται η ανάπτυξη δικτύου διανομής φυσικού αερίου στην πόλη του Άργους
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

ΑΜΕΑ στις θάλασσες της ΕπιδαύρουΑΜΕΑ στις θάλασσες της Επιδαύρου
Οι παραλίες της Επιδαύρου εφέτος το καλοκαίρι θα μπορούν να είναι προσβάσιμες σε όλους τους πολίτες 
(ΑΜΕΑ, ηλικιωμένοι, εγκυμονούσες γυναίκες, άτομα με μειωμένη όραση κ.λπ.), δημιουργώντας ουσιαστικά, 
πέραν της εξυπηρέτησης και πρόσθετες τουριστικές παροχές.
Η  υλοποίηση των παρεμβά-
σεων αφορά στις παραλίες 
Αλιότου (Νέα Επίδαυρος), 
Βαγιωνιά (Αρχαία Επίδαυρος) 
και Νησί (Αρχαία Επίδαυρος) 
μέσω της κατασκευής εγκα-
ταστάσεων και υποδομών 
που θα αφορούν την ψυχα-
γωγία και την άθληση των ως 
άνω ατόμων, συνεισφέροντας 
στην εξυπηρέτηση αλλά και 
στην άρση της περιθωριοποί-
ησής τους από το κοινωνικό 
σύνολο.  Υ.Ζ.

Πολιτικό σημάδι για Πολιτικό σημάδι για 
Διδασκάλου;Διδασκάλου;

Ο Ναυπλιώτης Γενικός Γραμματέας του υπουργείου Πολιτι-
σμού Γιώργος Διδασκάλου ανέβηκε συνοδεύοντας τον Πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στην Ακρόπολη, για την τελε-
τή έπαρσης της σημαίας στον Ιερό Βράχο την 25η Μαρτίου. Ο 
πρωθυπουργός αφίχθη στο ιερό βράχο λίγα λεπτά πριν από 
τις 8 το πρωί κι ενώ τα μέλη της μπάντας του Στρατού είχαν 
παραταχθεί νωρίτερα για την ανάκρουση του εθνικού ύμνου.
Ο Διδασκάλου δεν περνάει απαρατήρητος από το Μαξίμου 
και προφανώς η συγκεκριμένη κίνηση κρύβει και πολιτικό 
σημάδι για το μέλλον του.   Υ.Ζ.Ο πρωθυπούργος

Διάβασα κάπου, πως «αν πείτε στην κυρία Κεραμέως ότι το 

πρόβλημα με τούς «μπαχαλάκηδες» και τούς «χουλιγκάνους» 

ή όποια άλλη συνομοταξία τυφλού μίσους για τήν κοινωνία 

και τούς θεσμούς της, δέν είναι αρμοδιότητα τού υπουργείου 

Δημοσίας Τάξεως, αλλά είναι η κυρίως ευθύνη και δικαιοδοσία 

τού υπουργείου Παιδείας, είναι απολύτως σίγουρο ότι δέν θα 

αντιληφθεί τί τής λέτε!».

Μα και βέβαια, το Υπουργείο Παιδείας υπάρχει μόνο κατ’ όνο-

μα, μέχρι και οι λειτουργοί του έπαψαν να ονομάζονται παιδα-

γωγοί. Ονομάζονται «εκπαιδευτικοί».

Τι να καταλάβει λοιπόν η ταλαίπωρη υπουργός! 

Στην Ελληνική γλώσσα, οι λέξεις περιέχουν από μόνες τους το 

νόημα και τήν ουσία τους.

Θυμάμαι όταν πρωτοπήγα σε χειρουργείο, καμάρωνα ότι θα με 

λένε όλοι «χειρούργο»!

Με άκουσε μια μέρα ο Διευθυντής μου Αναστάσιος Ρήγας, οπό-

τε μού έδωσε ένα μάθημα που θα το θυμάμαι για όλη μου τη 

ζωή: 

–Δέν πρέπει να τούς επιτρέψεις να σε φωνάζουν χειρούργο, 

μού είπε. Τα εις –ούργος σημαντικά, είναι κακόηχα και κακόση-

μα: Κακούργος, πανούργος, ραδιούργος, χειρούργος κλπ. κλπ. 

ενώ οι λέξεις με τήν καλή έννοια τονίζονται στην λήγουσα: Χει-

ρουργός, λεπτουργός, σιδηρουργός, ξυλουργός κλπ. κλπ.   

Συνήθως όμως, ακούς για «χειρούργους» και σπανίως για «χει-

ρουργούς»! 

Το περίεργο όμως είναι, ότι ποτέ, μα ουδέποτε άκουσε κανείς να 

λέει για κάποιον «υπούργο» ενώ όλοι λένε για τόν «υπουργό», 

λες και δέν υπάρχει κάποιος κακός και βλαβερός, που να φέρει 

αυτόν τόν τίτλο! 

Το σατανικό αποτέλεσμα τής υπάρξεως «υπούργων» θα ήταν η 

ονομασία τού πρωθυπουργού ως …«πρωθυπούργου»!!

Ναύπλιον 26.3.21

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος 
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Παράταση και τεστ
Για τις 12 Απριλίου πάει το άνοιγμα γυμνασίων και λυκείων, όπως όλα δείχνουν. 
Μάλιστα όπως δήλωσε η Γενική Γραμματέας του υπουργείου Παιδείας, Αναστασία 
Γκίκα, αναφερόμενη στον σχεδιασμό 
του υπουργείου εξετάζεται να γίνονται 
self test από εκπαιδευτικούς, προσω-
πικό και μαθητές άνω των 12 ετών στο 
σπίτι. Κατά συνέπεια, όταν ανοίξουν τα 
δημοτικά, αυτό θα γίνει χωρίς τη βοή-
θεια των αυτοδιαγνωστικών τεστ.

Σχετικά με το Πάσχα, προβλέπεται να 
γίνουν κανονικά οι δυο εβδομάδες δι-
ακοπών και επανέλαβε τον προσανα-
τολισμό του υπουργείου για παράταση 
της σχολικής χρονιάς μέσα στον Ιούνιο, 
μεγαλύτερη για το Δημοτικό και μικρό-
τερη για το Γυμνάσιο. Οι πανελλήνιες 
θα πραγματοποιηθούν στο ίδιο χρονι-
κό διάστημα με πέρσι.  Υ.Ζ.

Παραίτηση στην 

Ερμιονίδα

Την παραίτησή του από την 

θέση του δημοτικού συμβού-

λου Ερμιονίδας γνωστοποίησε 

με επιστολή του προς τον δή-

μαρχο Ερμιονίδας Γιάννη Γε-

ωργόπουλο ο  Αριστείδης Δη-

μαράκης ο οποίος είχε εκλεγεί 

με την   Δημοτική Συνεργασία 

Ερμιονίδας. Αντικαταστάτης 

του θα είναι ο πρώτος επιλα-

χών του συνδυασμού που είναι 

ο Γιάννης Πάλλης. Ο Αριστείδης 

Δημαράκης την περίοδο της 

δημαρχίας του αείμνηστου Δη-

μήτρη Σφυρή ήταν πρόεδρος 

του δημοτικού συμβουλίου 

στον Δήμο Ερμιονίδας.

Υ.Ζ.

Οι Ροζ αποχρώσεις του Καποδίστρια 
“Δεν είναι ο κόσμος πουθενά πιο τρυφερός απ' το δικό 
σου ροζ πιο απαγορευμένος κι από το μωβ σου πιο 
θλιμμένος” τραγουδούσε κάποτε η Αρλέτα και οι στί-
χοι της μας ήρθαν ξανά στο μυαλό αντικρίζοντας 2 ροζ  
γλαστράκια να κοσμούν την βάση του αγάλματος του 
Καποδίστρια κατά τον εορτασμό των 200χρόνων από 
την επανάσταση του 1821. Ο εμπνευστής της απόδοσης 
τιμής με ρόζ θα πρέπει να είχε μεγάλη καψούρα με τον 
κυβερνήτη. Κάποτε γεμίζαμε τον τόπο με δάφνες όπως 
αξίζει στους Ήρωες. Με το κορωνοϊό τα αλλάξαμε κι 
αυτά και βάλαμε το ροζ στην ζωή των Ηρώων.  ΩΠ.ΑΡΕ

Συνάνθρωποί μας στα νοσοκομεία
Την ώρα που η κυβέρνηση σχεδιάζει να χαλαρώσει τα μέτρα για 
τον κορωνοϊό, συνεχίζουν να ασφυκτιούν τα νοσοκομεία της Αργο-
λίδας, από περιστατικά Covid-19.
Σύμφωνα με τα τελευταία επίσημα στοιχεία που έδωσε στη δημο-
σιότητα η περιφέρεια στο Νοσοκομείο Άργους νοσηλεύονται 24 
άτομα και στο Νοσοκομείο Ναυπλίου 28.
Η κατάσταση δεν είναι καλύτερη και στα υπόλοιπα νοσοκομεία 
covid-19 της περιοχής, όπου  νοσηλεύονται συνολικά 152 άτομα 
(τα 8 σε ΜΕΘ). Εκτός Αργολίδας, το Παναρκαδικό Τρίπολης νοση-
λεύει 25, το Νοσοκομείο Κορίνθου 46 (τα 6 σε ΜΕΘ), το Νοσοκο-
μείο Σπάρτης 11 και στο Νοσοκομείο Καλαμάτας 18 (τα 2 σε ΜΕΘ).
Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, την Τρίτη καταγράφηκαν 106 
κρούσματα, με τον αριθμό των συνολικά προσβληθέντων από την 
αρχή της πανδημίας να φθάνει πλέον τους 6.845.  Υ.Ζ.

Έλεγχοι και αστυνομία

Παρότι διαβάζουμε ότι έχουν ατονήσει 
πανελλαδικά οι έλεγχοι για την μετα-
κίνηση των πολιτών λόγω κορωνοϊού, 
στην Πελοπόννησο η αστυνομία συνε-
χίζει καθημερινά να ανακοινώνει παρα-
βάσεις.
Βέβαια, πολύ λιγότερες από το προη-
γούμενο χρονικό διάστημα. Έτσι, η τε-
λευταία ανακοίνωση (Τρίτη) αναφέρει 
ότι βεβαιώθηκαν μόλις 7 παραβάσεις 
σε όλη την Πελοπόννησο για μη χρήση 
μάσκας και επιβλήθηκαν πρόστιμα των 
300 ευρώ και των 150 ευρώ.
Σημαίνεται ότι από την έναρξη εφαρ-
μογής του μέτρου (7 Νοεμβρίου 2020) 
έχουν βεβαιωθεί συνολικά (161.052) 
ομοειδείς παραβάσεις.

Υ.Ζ.
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Vita Civilis
Όταν τα Μέσα Κοινωνικής 
Δικτύωσης "βλάπτουν" τη 
δημοκρατία
από Anarchist's Corner

Εν μέσω πανδημίας οι δυνάμεις καταστολής έχουν προ-
σπαθήσει πολλές φορές να μειώσουν τις ελευθερίες μας, 
συχνά χρησιμοποιώντας ως πρόσχημα την πανδημία. Οι 
εξουσιαστές εκμεταλλευόμενοι τους κινδύνους υγείας, 
βρίσκουν αφορμή να περιορίσουν τις συναθροίσεις και 
φυσικά, όσους αντιδρούν απέναντι σε πολιτικές αποφά-
σεις και νόμους.

Η καταστολή, όμως, δεν περιορίζεται στους δρόμους, η 
καταστολή προεκτείνεται και στη διαδικτυακή έκφραση. 
Πρόσφατο παράδειγμα ο νόμος ενάντια στην έκφραση 
"βίας" στο διαδίκτυο, που η ασάφειά του θέτει σε κίνδυνο 
για πρόστιμα και συλλήψεις ακόμα και καλλιτέχνες. Πριν 
λίγες μέρες, ακούστηκε στη βουλή ότι οι αλγόριθμοι των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης ανατροφοδοτούν στερεό-
τυπα και βλάπτουν τη δημοκρατία, επειδή είναι δύσκολο 
να κρίνεις όσα ακούγονται στο μέσο αυτό. Ως αναρχικ@, 
κάθε άλλο παρά να εφησυχάσουμε μπορούμε, αφού 
δηλώσεις όπως αυτή μόνο να μας προβληματίσουν μπο-
ρούν για το μέλλον της ελευθερίας της έκφρασης.

Δεν είναι λίγες οι χώρες που έχουν απαγορεύσει τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης ή έχουν επιβάλει περιορισμούς 
στη χρήση τους, τα τελευταία χρόνια. Στη γειτονική 
Τουρκία τέθηκε το ’20 σε ισχύ νόμος που καταστέλλει 
την έκφραση των πολιτών στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης επειδή βλάπτουν τους πολίτες. Στην Κίνα έχει 
απαγορευτεί η χρήση σελίδων και έχουν φυλακιστεί 
κιόλας χρήστες εξαιτίας των διαδικτυακών δραστηριο-
τήτων τους . Στο Ιράν ξεκίνησαν περιορισμοί σε σελίδες 
πολιτικού περιεχομένου και έπειτα σε μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, ενώ στο Βιετνάμ απαγορεύεται να αναρτώ-
νται δημοσιεύσεις με αντικυβερνητικό περιεχόμενο στο 
Facebook. Οι περιορισμοί συνεχίζονται και για άλλες 
χώρες, όπως το Πακιστάν, η Β. Κορέα, η Λιβύη και κάθε 
φορά οι λόγοι είναι πολιτικοί: Η στέρηση της έκφρασης 
απόψεων αντίθετων των επιλογών του κράτους και των 
εξουσιαστών. Ποτέ δεν ήταν λόγοι "προστασίας" της 
ασφάλειας των πολιτών.

Κανέναν που μας σερβίρει παραμύθια περί προστασίας 
δε θα ακούσουμε. Κανένας εξουσιαστής δεν ενδιαφέρε-
ται για το καλό μας. Η ελευθερία έκφρασης είναι δικαί-
ωμά μας. Η κριτική των απόψεων που εκφράζει ο καθέ-
νας στο διαδίκτυο είναι μια προσωπική διεργασία του 
καθενός από εμάς. Καμία αρχή δε μπορεί να στερήσει 
την αυτοέκφραση με το πρόσχημα της έλλειψης σωστής 
κρίσης εκ μέρους μας. Κάθε μέσο έχει δύο όψεις και είναι 
στο χέρι μας να αντιληφθούμε ποια χρήση θέλουμε να 
κάνουμε. Δεν είναι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης βλα-
βερά για την ελευθερία μας, αντίθετα οι προσπάθειες 
σίγασης των φωνών μας είναι αυτές που την σκοτώνουν.

Είναι επικίνδυνο με αφορμή τα πρόσφατα επεισόδια στη 
Ν. Σμύρνη να τίθεται θέμα "κινδύνου της δημοκρατίας", 
εξαιτίας απόψεων που εκφράζονται στα μέσα δικτύω-
σης. Και ποια δημοκρατίας; Της ισχύουσας διεφθαρμέ-
νης δημοκρατίας, που ήδη δίνει την ψευδαίσθηση της 
έκφρασης. Και την οποία προσπαθούν, ακόμα και αυτή 
να καταστείλουν. Η πληθώρα αντιδράσεων που υπήρξε 
στο διαδίκτυο, που αποτελεί ένα μέσο έκφρασης είναι 
η κορυφή του παγόβουνου. Είναι μια απάντηση απένα-
ντι στην κρατική βία και αν κάτι βλάπτει αληθινά είναι η 
πηγή αυτών των αντιδράσεων.

Νέες αρμοδιότητες στους αντιπεριφερειάρχες
Νέες αρμοδιότητες έδωσε στους θεματικούς αντιπεριφερειάρχες 
ο περιφερειάρχης Πελοποννήσου Παναγιώτης Νίκας:
Χάρης Βυτινιώτης (περιφερειακός σύμβουλος Κορινθίας) με το-
μέα αρμοδιότητας θέματα Υποδομών στις Περιφερειακές Ενότη-
τες Αργολίδας – Κορινθίας.
Άννα Καλογεροπούλου με τομέα αρμοδιότητας θέματα Τουρι-
σμού, υπεύθυνη επίσης της οργάνωσης των εκδηλώσεων για 
τα 200 χρόνια από το 1821
Βασίλης Καπέλιος (περιφερειακός σύμβουλος Μεσσηνίας) με 
τομέα αρμοδιότητας θέματα Δημόσιας Περιουσίας, υπεύθυνος 
επίσης για θέματα Πολιτικής Προστασίας
Αθηνά Κόρκα (περιφερειακή σύμβουλος Κορινθίας) με τομέα 
αρμοδιότητας θέματα Πολιτισμού, υπεύθυνη επίσης για θέματα 
Εκπαίδευσης
Ιωάννης Μαντζούνης (περιφερειακός σύμβουλος Αργολίδας) 
με τομέα αρμοδιότητας θέματα Αθλητισμού.
Δημήτρης Σχοινοχωρίτης (περιφερειακός σύμβουλος Αργολί-
δας) με τομέα αρμοδιότητας θέματα Πρόνοιας.

Νίκωνας Τζινιέρης (περιφερειακός σύμβουλος Λακωνίας) με το-
μέα αρμοδιότητας θέματα Εγγειοβελτιωτικά και του πρωτογενή 
τομέα εν γένει.
Ανδρέας Τσουκαλάς (περιφερειακός σύμβουλος Μεσσηνίας) με 
τομέα αρμοδιότητας θέματα Περιβάλλοντος.
Ως εντεταλμένοι περιφερειακοί σύμβουλοι έχουν οριστεί οι εξής:
Γιάννης Μπουντρούκας (Αρκαδίας) θέματα Επιχειρηματικότη-
τας και Καινοτομίας
Γιώργος Οικονόμου (Κορινθίας) εξειδικευμένα θέματα Π.Ε. Κο-
ρινθίας (νέο Διοικητήριο Κορινθίας, Αστεροσκοπείο Κρυονερίου)
Αγγελος Χρονάς (Μεσσηνίας) θέματα Υγείας
Όπως δήλωσε ο περιφερειάρχης αναφορικά με την Π.Ε. Μεσση-
νίας, μαζί με τον χωρικό αντιπεριφερειάρχη Στ. Αναστασόπουλο 
επιπλέον εποπτεία για τα έργα θα ασκούν οι θεματικοί αντιπε-
ριφερειάρχες Ανδρέας Τσουκαλάς για την περιοχή του Δήμου 
Οιχαλίας και Βασίλης Καπέλιος για την περιοχή του Δήμου Τρι-
φυλίας, όπως και ο πρόεδρος της “Αναπτυξιακής Μεσσηνίας” 
Τάσος Σαρδέλης για την περιοχή του Δήμου Πύλου – Νέστορος.

2η πρόσκληση χρηματοδότησης
Περίοδος Υποβολής: 29 Μαρτίου - 31 Μαϊου 2021

Μια εξαιρετική ευκαιρία να εξασφαλί-
σουν οικονομική στήριξη ύψους έως 
60.000 € και τεχνική βοήθεια για την 
εκπόνηση μελετών και την ωρίμανση 
έργων, τα οποία θα διαμορφώσουν τις 
βιώσιμες πόλεις του μέλλοντος, έχουν οι 
Δήμοι υποβάλλοντας αίτημα χρηματο-
δότησης στην Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία 
European City Facility (EUCF) έως τις 31 
Μαΐου 2021 (ώρα Ελλάδος 18:00).
Στόχος της πρωτοβουλίας EUCF είναι να 
βοηθήσει τους Δήμους να ξεπεράσουν τα 
εμπόδια που αντιμετωπίζουν στην εφαρ-
μογή φιλόδοξων πλάνων στον τομέα της 
ενεργειακής μετάβασης και να στραφούν 

προς τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. 
Στο πλαίσιο αυτό θα χρηματοδοτηθούν 
προτάσεις οι οποίες θα σχετίζονται ενδει-
κτικά με την έξυπνη διαχείριση ενέργει-
ας, τις ενεργειακές αναβαθμίσεις και τη 
μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος.
Η ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ ως Εθνικός Συντονι-
στής της πρωτοβουλίας EUCF στην Ελ-
λάδα, θα προγματοποιήσει στις 5 Απριλί-
ου 2021 το 2ο Διαδικτυακό Σεμινάριο για 
να ενημερώσει τους ενδιαφερόμενους 
Δήμους για τους στόχους του EUCF και 
τη διαδικασία υποβολής του Αιτήματος  
Χρηματοδότησης. Το σεμινάριο θα διε-
ξαχθεί στα Ελληνικά και θα εξηγεί ανα-

λυτικά όλα τα βήματα της διαδικασίας 
υποβολής.
Πρόγραμμα: 12:00 –12:20Εισαγωγή-Τι 
είναι η πρωτοβουλία EUCF
12:20 –12:40Δικαιούχοι, Προτάσεις Χρη-
ματοδότησης & «Επενδυτική Ιδέα»
12:40 –12:50Επιλέξιμες Δαπάνες & Κρι-
τήρια ΕπιλεξιμότηταςΠροτάσεων
12:50 –13:00Διαδικασία Υποβολής Αιτή-
σεων
13:00 –13:30Ερωτήσεις –Συζήτηση
Στις βιώσιμες πόλεις συμμετέχει μετα-
ξύ άλλων –πλην Αργείων- και ο Δήμος 
Ναυπλιέων

21PROC008335616 2021-03-
24
ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗ-
ΣΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ-ΟΙΚΟ-
ΝΟΜΙΚΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ

Ναύπλιο, 24/3/21

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΑΡΙΘ. Δ/ΞΗΣ 
: 371/2021
ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΕΣΗΔΗΣ : 107245

Η Π.Ε. Αργολίδας προκηρύσσει 
άνω των ορίων, ηλεκτρονικό 
διαγωνισμό για την «Ανάδειξη 
εργολάβων για τον από εδά-
φους δολωματικό ψεκασμό 
ελαιοδέντρων στα πλαίσια 
του Προγράμματος Συλλογι-

κής Καταπολέμησης του Δά-
κου της Ελιάς έτους 2021 στο 
Νομό Αργολίδας», συνολικού 
προϋπολογισμού 399.517,70 €  
συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. 
και με κριτήριο κατακύρωσης 
την πλέον συμφέρουσα από 
οικονομική άποψη προσφορά 
βάσει τιμής. Ο διαγωνισμός 
αποτελείται από 31 Τμήμα-
τα, για κάθε ένα από τα οποία 
μπορεί να δοθεί ξεχωριστή 
προσφορά. Κάθε οικονομικός 
φορέας μπορεί να δώσει προ-
σφορά για ένα ή και περισσότε-
ρα Τμήματα καθώς και για όλα 
τα Τμήματα. (CPV 77100000)
Ο διαγωνισμός θα πραγμα-
τοποιηθεί με χρήση της πλατ-
φόρμας του Εθνικού Συστήμα-
τος Ηλεκτρονικών Δημοσίων 
Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ) μέσω 
της διαδικτυακής πύλης www.
promitheus.gov.gr. Καταληκτι-
κή ημερομηνία υποβολής προ-
σφορών ορίζεται η 20/4/2021 
ημέρα Τρίτη και ώρα 15.00 
μμ., μετά την παρέλευση της 
καταληκτικής ημερομηνίας και 
ώρας, δεν υπάρχει η δυνατό-

τητα υποβολής προσφοράς στο 
Σύστημα.
Δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι 
αναφερόμενοι στο άρθρο 25 
του Ν. 4412/2016. Οι ενδια-
φερόμενοι οικονομικοί φορείς 
θα πρέπει να συμπληρώσουν 
και να υποβάλλουν μαζί με την 
προσφορά τους το Ευρωπαϊκό 
Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης.
Γλώσσα σύνταξης των προ-
σφορών είναι η Ελληνική.
Στον διαγωνισμό δεν θα γίνο-
νται δεκτές εναλλακτικές προ-
σφορές ή αντιπροσφορές.
Η εγγύηση συμμετοχής ορίζεται 
σε ποσοστό 2% του προϋπολο-
γισμού χωρίς Φ.Π.Α του Τμή-
ματος ή των Τμημάτων για τα 
οποία δίνεται η προσφορά.
Οι προσφορές ισχύουν και δε-
σμεύουν τους υποψηφίους για 
έξι (6) μήνες από την επομένη 
της διενέργειας του διαγωνι-
σμού.
Ημερομηνία αποστολής για Δη-
μοσίευση στην Εφημερίδα της 
Ε.Ε.: 19/3/2021
Η διενέργεια του διαγωνισμού 
και η αποσφράγιση των προ-

σφορών θα γίνει την 26/4/2021 
ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.00 
π.μ., μέσω του Συστήματος, 
από την αρμόδια επιτροπή.
Η δαπάνη για την εν λόγω 
σύμβαση βαρύνει τον Κ.Α.Ε: 
03.295.0879.0021 σχετική πί-
στωση του προϋπολογισμού 
του οικονομικού έτους 2021 του 
Φορέα. 
Η σχετική διακήρυξη και όλα τα 
σχετικά έγγραφα και στοιχεία 
του διαγωνισμού παρέχονται 
στους ενδιαφερόμενους και 
από την ιστοσελίδα της Περι-
φέρειας www.ppel.gov.gr για 
πλήρη, άμεση και ελεύθερη 
πρόσβαση.
Πληροφορίες σχετικά με τον 
διαγωνισμό δίδονται από 
τη Δ/νση Διοικητικού-Οικο-
νομικού της Π.Ε.Αργολίδας 
(τηλ.2752360398-402 κα Μά-
ντζαρη Ελένη, κος Χατζάρας 
Αριστείδης) κατά τις εργάσιμες 
ημέρες & ώρες.

Ο Πρόεδρος της 
Οικ. Επιτροπής

Χρήστος Λαμπρόπουλος
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Κρύφτηκε το Ναύπλιο από 
νέφος
Το νέφος από τα Πυρηνελαιουργεία σκέ-
πασε το Ναύπλιο το πρωί της Δευτέρας, με 
την ατμόσφαιρα να είναι αποπνικτική. Η 
έντονη γνωστή μυρωδιά του πυρήνα δεί-
χνει ότι το νέφος που σκέπασε την πόλη 
προέρχεται από τα Πυρηνελαιουργεία της 
παραλιακής. Το πρόβλημα συνεχίζεται όλο 
το χειμώνα και οι παρεμβάσεις του δήμου 
για να δοθεί λύση στο χρόνιο ζήτημα της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης και όχλησης της 
ευρύτερης περιοχής του Ναυπλίου προφα-
νώς δεν έχουν φέρει αποτέλεσμα.

Ασθενής από κρουαζιερόπλοιο στο Ναύπλιο
Μία λάντζα που ανήκει στο κρουαζιερόπλοιο Celebrity Constellation έκανε την εμ-
φάνισή της το βράδυ της Δευτέρας στο λιμάνι του Ναυπλίου. Η άφιξή της έγινε έπει-
τα από επικοινωνία του καπετάνιου του πλοίου με το Κέντρο Επιχειρήσεων Λιμενι-
κού Σώματος και το Λιμεναρχείο Ναυπλίου, καθώς υπήρχε μέλος του πληρώματος 
που έχρηζε ιατρικής βοήθειας. Οι λιμενικοί σε συνεργασία με το ΕΚΑΒ ανέλαβαν την 
αποβίβαση του ασθενούς στο λιμάνι και τη μεταφορά του στο νοσοκομείο.

Αυτοκίνητο παρέσυρε ποδηλάτη
Στο νοσοκομείο του Άργους μεταφέρθηκε από ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ ο βαριά τραυ-
ματισμένος ποδηλάτης, που παρασύρθηκε από αυτοκίνητο στην παλιά Εθνική Οδό 
Άργους – Κορίνθου, στο ύψος του κόμβου Μαλαχιά, στο Κουτσοπόδι. Το τροχαίο ατύ-
χημα σημειώθηκε τη Δευτέρα. Οι πρώτες πληροφορίες κάνουν λόγο για την εμπλοκή 
στο τροχαίο και δεύτερου αυτοκινήτου, ενώ τις συνθήκες κάτω από τις οποίες έγινε η 
σύγκρουση ερευνώνται από την Τροχαία Άργους, που έσπευσε στο σημείο.

Άργος: Τα λύματα τρομάζουν για κορωνοϊό
Το πρόβλημα του κορωνοϊού συνεχίζει να τρομάζει το Άργος με τις 
μετρήσεις από τα αστικά λύματα του βιολογικού καθαρισμού να δεί-
χνουν ύπαρξη γενετικού υλικού του ιού. Να σημειωθεί ότι οι δειγμα-
τοληψίες που έγιναν στον βιολογικό Άργους περιλαμβάνουν και τη 
Νέα Κίο. Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση του Προέδρου της ΔΕΥ-
ΑΡΜ Πέτρου Διολίτση, υπολογίζεται αδρά και με μεγάλα ποσοστά 
αβεβαιότητας ότι υπάρχουν στον εξυπηρετούμενο πληθυσμό περί 
τους 700 φορείς/ασθενείς.

Συνεχίζουν  
τα μπάνια  
στην Αρβανιτιά

Το παρατεταμένο lockdown και 
τα κλειστά καταστήματα εστία-
σης στο Ναύπλιο, σε συνδυασμό 
με την βελτίωση του καιρού οδή-
γησαν τους κατοίκους της πόλης 
για μία βουτιά στη θάλασσα και 
με δεδομένο ότι δεν επιτρέπεται 
να μετακινηθείς παρά μόνο με 
τα πόδια ή με ποδήλατο, κάποιοι 
Ναυπλιώτες προτίμησαν την 
κοντινή Αρβανιτιά για ένα Κυ-
ριακάτικο μπάνιο. Η ηλιοφάνεια 
και η θετική ψυχολογία που δη-
μιουργεί το νερό από τον συνεχή 
εγκλεισμό στα σπίτια λόγω της 
πανδημίας, είναι τα αίτια που συ-
ντελούν στην αύξηση εφέτος των 
χειμερινών κολυμβητών, συγκρι-
τικά με άλλες χρονιές. 

Ναύπλιο: Βανδαλισμοί σε κλειστά 
καταστήματα 
Σα να μην έφθανε το παρατεταμένο lockdown που κρατάει κλειστές 
τις επιχειρήσεις στην εστίαση εδώ και αρκετούς μήνες, υπάρχουν 
κάποιοι βάνδαλοι που είναι να απορεί κανείς με αυτά που κάνουν. 
Ποιος θα το πίστευε ότι ολόκληρη πολυθρόνα από γνωστό καφέ 
του Ναυπλίου θα βρίσκεται να 
επιπλέει στο λιμάνι, δίπλα σε 
ένα μικρό βαρκάκι. Κι’ όμως 
κάποιοι φαίνεται πως δεν σέβο-
νται την περιουσία του άλλου 
και προβαίνουν σε αδιανόητες 
πράξεις σε βάρος κλειστών μα-
γαζιών. Μάλιστα αυτή δεν είναι 
η πρώτη φορά που συμβαίνει 
κάτι τέτοιο, καθώς στις αρχές 
του Ιανουαρίου υπέστη φθο-
ρές κεντρικό καφέ πλησίον της 
Πλατείας Συντάγματος.

39χρονος …σαμουράι με 
φυντάνια κάνναβης    
Συνελήφθη το πρωί του Σαββάτου 
στο Ναύπλιο από αστυνομικούς του 
Τμήματος Ασφάλειας Ναυπλίου ένας 
39χρονος ημεδαπός, που την είχε 
δει …σαμουράι. Σε βάρος του οποίου 
εκκρεμούσε ένταλμα σύλληψης του 
Ανακριτή Ναυπλίου, για ναρκωτικά. 
Επιπλέον, σε έρευνα που έγινε στο 
σπίτι του, βρέθηκαν και κατασχέθη-
καν: 5 φυντάνια κάνναβης τα οποία 
μόλις είχαν βλαστήσει, 6 ναρκωτικά 
δισκία, 2 μαχαίρια, ένα σπαθί και κι-
νητό τηλέφωνο.

η εβδομάδα που πέρασε
Μαγεύει ο Ράδος   

Εικόνες μοναδικής και ξεχωριστής ομορφιάς θα απολαύσουν στον ποταμό Ράδο, 
κάτω από την Μονή Αυγού, όσοι αποφασίσουν να κάνουν μια στάση στους 
καταρράκτες του. Οι λάτρεις της φύσης μπορούν να περπατήσουν στα βράχια του 
πανέμορφου ποταμιού της Αργολίδας αλλά και να κολυμπήσουν στα νερά του. Η 
φύση οργιάζει και δίνει την ευκαιρία στον ταξιδιώτη δει από κοντά νεροχελώνες, 
νερόφιδα και γυρίνους.

Εξωπραγματικές εικόνες στα Ίρια    

Δεν έχει προηγούμενο η ένταση του φαινομένου της άμπωτης 
στη θάλασσα, με τους κατοίκους των Ιρίων στο Αργολικό κόλ-
πο να παρατηρούν και να φωτογραφίζουν το μοναδικό φαινό-
μενο, που συνεχίζεται. Οι σημερινές εικόνες δείχνουν ακόμα 
μεγαλύτερη την υποχώρηση της θάλασσας. Τα βράχια έχουν 
βγει στην επιφάνεια, αφού τα νερά έχουν τραβηχτεί και πλέον 
ο βυθός είναι εμφανής, αποτελώντας προέκταση της στεριάς. 
Σημεία της ακτής που ήταν καλυμμένα από τη θάλασσα είναι 
πλέον εμφανή. Το φαινόμενο έχει ξεκινήσει εδώ και πολύ και-
ρό, αλλά δεν έχει υποχωρήσει.

Στο Ναύπλιο η Στικούδη με θρυλικό φόρεμα    
Από το ξενοδοχείο του Ναυπλίου, όπου έγιναν τα γυρίσματα πριν 
αρκετούς μήνες, το νέο music video του τραγουδιού “Grande” ση-
ματοδοτεί την δισκογραφική επιστροφή των KINGS. Το δικό της 
ξεχωριστό στίγμα αφήνει με τις εμφανίσεις της και η Κατερίνα 
Στικούδη, φορώντας το iconic jungle φόρεμα του οίκου Versace 
με το οποίο είχε εμφανιστεί πριν από 21 χρόνια η Τζένιφερ Λόπεζ 
στα βραβεία Grammy, και το οποίο ήταν αφορμή να γεννηθεί το 
Google Images, αφού ο πανικός που είχε προκληθεί τότε οδήγησε 
την Google στη διαμόρφωση της αναζήτησης εικόνων όπως τη 
γνωρίζουμε σήμερα.

Βρήκαν τον εμπρηστή 
των Πυργιώτικων
Συνελήφθη από ανακριτικούς 
υπαλλήλους της Πυροσβεστικής 
Υπηρεσίας Ναυπλίου ένας άνδρας, 
στο πλαίσιο της αυτόφωρης δια-
δικασίας, ως υπαίτιος πρόκλησης 
εμπρησμού από αμέλεια σε αγροτι-
κή έκταση στη θέση Μελισσάς στα 
Πυργιώτικα του Δήμου Ναυπλιέ-
ων. Για το περιστατικό ενημερώθη-
κε σχετικά η αρμόδια Εισαγγελέας.

Φωτιά στη Μπόρσα
Φωτιά ξέσπασε το βράδυ της Δευτέρας 
σε δυσπρόσιτη περιοχή ανάμεσα στο 
χωριό Μπόρσας και το Μαλαντρένι 
του Δήμου Άργους Μυκηνών, πλησί-
ον της εκκλησίας της Αγίας Σοφίας. Η 
Πυροσβεστική Υπηρεσία Άργους κατέ-
φθασε στο σημείο, και αφού εντόπισε 
τη φωτιά, προχώρησε στην κατάσβεσή 
της. Από την περιορισμένης έκτασης 
πυρκαγιά κάηκαν γύρω στα 2 με 3 
στρέμματα αγροτοδασικής έκτασης.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

-Άρχισες να 
φαλακρώνεις το 
πρώτο «μπιφτε-
κάκι» φαίνεται 
στο κεφάλι σου. 
Ο μάγκας χωρίς 
τρίκυκλο έχασε 
το χρώμα του. 
Ξεκόλλησε τον 
καθρέπτη από 
την ντουλάπα 
του φίλου του 
και τον έφερε  
από πίσω αντι-
κριστά στον δικό 
του καθρέπτη. 
Πάνιασε, η τρι-
χόπτωση ήταν 
εμφανής

Το «μπιφτέκι» έφαγε τον μάγκα
Ο Χόρχε γεννήθηκε και μεγάλωσε στον νότο των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Μετανάστης τρίτης γενιάς. Κάποιο 
άγονο χωριό στα βόρεια της πόλης του Οδυσσέα, την 
Λισαβόνα  ήταν το χωριό από το οποίο ξεκίνησε ο παπ-
πούς το μεταναστευτικό του ταξίδι, μέσα στο αμπάρι ενός 
σαπιοκάραβου. Ο εγγονός του αν και δεν είχε έρθει ούτε 
μια μέρα στην Μεσόγειο μεγάλωσε σαν μεσογειακό αρ-
σενικό. 
Η πατρίδα του παππού του ήταν η καλύτερη στον κό-
σμο. Αυτή που μεγαλούργησε αποικιοκρατικά και έφερε 
τα φώτα στης εσπερίας στην Νέα Γή. Η χώρα την οποία 
φθονούν και ζηλεύουν όλες οι άλλες χώρες του κόσμου. 
Τα πορτογαλικά θα έπρεπε να είναι η μοναδική παγκό-
σμια γλώσσα. Όταν άλλοι λαοί έτρωγαν μαζί με τις μα-
ϊμούδες πάνω στα δέντρα μπανάνες ο θαλασσοπόρος 
λαός του όργωνε τις θάλασσες με τα καράβια του ανοί-
γοντας νέους ορίζοντες. 
Μεγάλα σκοτεινά συμφέροντα δεν αφήνουν την χώρα 
του να ηγηθεί του κόσμου. Είναι η πατρίδα με 
σπάνιους πολίτες. 
Όταν λέμε πολίτες δεν εννοούμε όλους τους κα-
τοίκους της χώρας αλλά μόνο τους άντρες. Οι 
γυναίκες ήταν και είναι άλλη κατηγορία όντων. 
Όπως έλεγε ο παππούς έτσι και ο εγγονός χα-
ρακτήριζε τις γυναίκες μερικά κιλά κρέας με 
φωνή. 
-Αρκεί να τις βρεις σε καλή ποιότητα και καλή 
τιμή. 
Αν τα παραπάνω σας θυμίζουν και λίγο Ελλάδα 
δεν είναι παρά μια άλλη επιβεβαίωση ότι στην 
λεκάνη της Μεσογείου οι λαοί έχουν παρόμοια 
χαρακτηριστικά.
Στην Αμερικάνικη ήπειρο αγαπημένοι του ήρω-
ες μόνο «μάτσο» αρσενικά, Ρόκι, Ράμπο, Ρόμπο-
κοπ και οι λοιποί. Ένα όνειρο είχε, να μπει στα 
σώματα
ασφαλείας. Δεν τα πήγε καλά στις γραπτές 
εξετάσεις αλλά οι εξαιρετικές επιδόσεις στις 
πολεμικές τέχνες ισοφάρισαν τις ακαδημαϊκές 
απώλειες.
‘Ένστολος πια απέκτησε πολύ νωρίς μεγάλη 
φήμη με την δράση του. Τολμηρός, αποτελεσμα-
τικός και ιδιαίτερα σκληρός στα όρια της νομιμότητας η 
δράση του. Όταν κυκλοφορούσε πεζός στους κακόφη-
μους δρόμους του Τέξας εξαφανιζόταν κάθε παραβατι-
κός.
Όσο επιτυχία είχε στην αστυνομική δράση τόση αποτυ-
χία είχε στις σχέσεις με το άλλο φύλλο. Καμία κοπέλα 
δεν τον άντεχε για δεύτερο ραντεβού, μόνο για βία και 
μύες μιλούσε και έδειχνε χωρίς μάλλον να το θέλει πόσο 
υποτιμούσε τις γυναίκες. Ευτυχώς επαγγελματίες ανα-
κουφίστριες της νύχτας κρατούσαν σε υψηλό επίπεδο 
το ηθικό του, μέσω αυτών ζούσε και μεγαλουργούσε ο 
μεσογειακός άντρακλας. 
Ήταν μια Δευτέρα πρωί όταν περνούσε από την ειδική 
πύλη ελέγχου της υπηρεσίας. Μπροστά του μια πανέ-
μορφη συνάδελφος με μακριά ξανθά μαλλιά, καλοσχη-
ματισμένο σώμα, καλοσχηματισμένα οπίσθια και λικνι-
στό βάδισμα έπαιρνε τα πράγματα της από το πλαστικό 
πανέρι. 
Αυθόρμητα του ξέφυγε ένα παρατεταμένο δρομίσιο σφύ-
ριγμα. Ο συνάδελφος του, ο Τομ που ήταν στην σειρά 
πίσω , του τράβηξε το χέρι, με νόημα του έκανε να σωπά-
σει, αλλά εκείνος αδιαφόρησε και γύρισε ξανά μπροστά. 
Έπαθε πολιτισμικό σοκ όταν γύρισε η ξανθιά κουκλάρα 
και τον κοίταξε. Το παχύ ξανθό μουστάκι και τα γαλανά 
μάτια του συνάδελφου μπροστά τον κοκάλωσαν. 
-Τζον (του είπε με βαριά αντρική φωνή) ο ψυχολόγος 
του τμήματος , αν θέλεις να κλείσεις ραντεβού για ψυχο-
λογική υποστήριξη κάλεσε στο 114, αλλά και σφυρίζο-
ντας να έρθεις θα καταλάβω ποιος είσαι. 
Έμεινε αποσβολωμένος, δεν άκουσε καν τα σπαρταριστά 
γέλια των φίλων – συναδέλφων του περίμεναν στην 
σειρά. 

Με τον Τομ πήγαν στην αίθουσα με τις ατομικές τους 
ντουλάπες, να βγάλουν τα πολιτικά και να φορέσουν τις 
στολές τους. Άλλη μια σκληρή μέρα τους περίμενε στους 
αμερικάνικους δρόμους.
-Τομ τι μου είπε το παλικάρι; 
-Δεν σε πρόλαβα είναι η, ο ψυχολόγος του τμήματος, νέα 
υπηρεσία. 
-Μα αυτή  αυτός είναι….
-Είναι αξιωματικός και να προσέχεις!! Προσπάθησα να 
σε προλάβω αλλά εσύ το χαβά σου. Μπορεί να σε τυλίξει 
σε μια κόλα χαρτί και να μην ξαναπάρεις όπλο στα χέρια 
σου. Μάλλον σε συμπάθησε…
-Έλα άσε τις βλακείες τώρα!!!
-Χόρχε τι βλέπω; 
-Τι βλέπεις;
-Έβγαλες «μπιφτέκι» πίσω!!!
-Τι είπες; ( Τον ρώτησε θυμωμένος.) 
-Άρχισες να φαλακρώνεις το πρώτο «μπιφτεκάκι» φαίνε-

ται στο κεφάλι σου. 
Ο μάγκας χωρίς τρίκυκλο έχασε το χρώμα του. Ξεκόλλη-
σε τον καθρέπτη από την ντουλάπα του φίλου του και 
τον έφερε  από πίσω αντικριστά στον δικό του καθρέπτη. 
Πάνιασε, η τριχόπτωση ήταν εμφανής. Έφερε στο νου 
του την εικόνα του φαλακρού κρανίου κόντεψε να λι-
ποθυμήσει. 
Βγήκαν στους δρόμους. 
Παραλίγο να κάνει το μοιραία λάθος με το όπλο του 
σήμερα. Ευτυχώς ήταν ο Τομ ψύχραιμος και αποτελε-
σματικός. Ένας απλός έλεγχος πολίτη μπορεί να γινόταν  
δολοφονία. 
-Χόρχε, πρόσεξε λίγο. Πρώτη φορά κάνεις λάθος..
-Δεν είμαι καλά, τι κακό με βρήκε; Πώς δεν το είδα εγώ, 
πού είχα το μυαλό μου; 
- Δεν πειράζει σε όλους συμβαίνει, αφού δεν έγινε κα-
νένα κακό. 
-Θα μεγαλώσει το κακό. 
-Είπαμε μια φορά έγινε πάει και τέλειωσε.
-Όχι θα μεγαλώσει και που να πάω να κρυφτώ. 
-Γιατί να κρυφτείς; 
-Πώς θα κυκλοφορώ φαλακρός; Εγώ ο Χόρχε φαλακρός; 
-Έλα φίλε για όλα υπάρχει λύση. 
-Τι λύση; 
-Αν σε ενοχλεί τόσο πολύ να πας να φυτέψεις μαλλιά. 
-Μπράβο ρε φίλε, βέβαια αυτό είναι η λύση. Αύριο έχου-
με ρεπό θα πάρω κλινικές να ρωτήσω. 
Φαντασιακά ο αδύναμος φαλακρός Σαμψών βρήκε ξανά 
τα χαμένα μαλλιά του και συνέχισε με αποτελεσματικό-
τητα και δυναμισμό  την υπηρεσία του
Η τελευταία σύλληψη ήταν αρκετά επεισοδιακή. Κυνή-

γησε πολλά μέτρα έναν γρήγορο παράνομο μετανάστη. 
Στον πάνινο μπόγο του πουλούσε παράνομα σε μια 
γωνιά του κακόφημου δρόμου προκλητικά δαντελωτά 
γυναικεία εσώρουχα. Τον πήγε με βραχιολάκια στο τμή-
μα και τα πειστήρια του εγκλήματος τα ασφάλισε στην 
ανάλογη αποθήκη. 
Την άλλη μέρα από το πρωί ξεκίνησε τα τηλέφωνα στις 
κλινικές εμφύτευσης μαλλιών. Όλες του είπαν τα ίδια. 
Δεν θα υπήρχε κανένα αισθητικό πρόβλημα αφού εντό-
πισε το πρόβλημα τόσο νωρίς. 
Όλες όμως του έκοψαν τα φτερά όταν του είπαν το κό-
στος , περίπου σαράντα χιλιάδες δολάρια αν ήθελε να 
έχει ένα μόνιμο και σταθερό αποτέλεσμα με φυσιολογικά 
μαλλιά ξανά. 
Πήρε συγχυσμένος  τον φίλο του τηλέφωνο. 

-Τομ εγώ στο είπα το κακό θα μεγαλώσει. 
-Τι έγινε πάλι; 
-Το «μπιφτέκι» για να γίνει κανονικά μαλλιά 
θέλει σαράντα χιλιάδες.
-Τι είπες; 
-Αυτό που άκουσες.
-Πολλά λεφτά για τρίχες. 
-Πάει καταστράφηκα, 
-Γιατί δεν ρωτάς την ασφάλεια της υπηρεσίας; 
-Δεν το σκέφτηκα αλλά θα πάρω. 
Πήρε τον ασφαλιστικό του φορέα και αμέσως 
μετά πήρε ξανά  πιο έντονα συγχυσμένος τον 
φίλο του. 
-Δεν θα το πιστέψεις, η επέμβαση δικαιολογεί-
ται μόνο αν είσαι τρανςτζέντερ (transgender, 
διεμφυλικος).
-Και πως το αποδεικνύεις αυτό; 
-Θέλει βεβαίωση από τον ψυχολόγο της υπη-
ρεσίας.
-Ο ξανθός που του σφύριξες, αυτός είναι η σω-

τηρία σου.  
-Ρε είσαι τρελός ; Τι θα του πω; Τι με πέρασες;  Θες να 
γίνω σαν κι αυτόν;
-Δεν θα του πεις, θα του δείξεις. 
-Τι θα του δείξω ρε; 
-Πήγαινε στην αποθήκη τεκμηρίων, δανείσου ένα δαντε-
λωτό σετάκι για λίγες ώρες από τον μπόγο του μεξικά-
νου και ο ψυχολόγος θα καταλάβει. 
Οι μέρες πέρασαν μετά από ένα μήνα συναντήθηκαν 
στην πύλη ελέγχου ο ξανθός ψυχολόγος και ο Χόρχε. 
Πίσω ήταν αυτή τη φορά ο ιδιαίτερος ψυχολόγος.
Ακούστηκε ένα δυνατό σφύριγμα θαυμασμού. Δανεικά 
του γείτονα κάποιος του χρωστούσε ένα προκλητικό 
σφύριγμα και βρήκε την κατάλληλη στιγμή. Ο Χόρχε 
γύρισε αιφνιδιασμένος, έτοιμος να χιμήξει σε αυτόν που 
τον σφύριξε.
-Και σου έκανε ένα μαλλί!!
Είπε ο ψυχολόγος κλείνοντας του πονηρά το μάτι. Ο 
κατά καταγωγή  μεσογειακός βαρβάτος άντρακλας με 
σιγουριά και άνεση χάιδεψε την καλοφυτεμένη περιοχή 
του «μπιφτεκιού». Δεν έδωσε σημασία στο σχόλιο. Πήρε 
τα πράγματα και το όπλο του, με περπατησιά Ράμπο 
πήγε στην αίθουσα των ντουλαπιών, τώρα πια κανένας 
καθρέπτης δεν θα μπορούσε να τον αιφνιδιάσει. 

*Η ιστορία είναι και φανταστική!!!!
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της Φωτεινής Αργείτου – Τζαμαλούκα*

Γ ια δεύτερη χρονιά κλεισμένοι 
σπίτια μας «χρονιάρα» μέρα 
του Ευαγγελισμού.

Πολλοί δυσφόρησαν που δεν θα πή-
γαιναν στην εκκλησία, αν και μετά 
από τόση απαγόρευση μάλλον το 
συνηθίζουν. Από όλους όμως έλει-
ψε, εδώ στον τόπο μας,  η διήμερη 
εμποροπανήγυρις που στηνόταν 
κατά μήκος της οδού 25ης Μαρτί-
ου μέχρι επάνω στην ανηφόρα. Όλη 
η Αργολίδα περνούσε από εκεί, και 
οι Αθηναίοι συμπατριώτες μας, χα-
ζεύοντας, ψωνίζοντας από τους πά-
γκους των μικροπωλητών από μια 
αφάνταστη ποικιλία αντικειμένων. 
Το χρήμα κυκλοφορούσε άφθονο, 
όλοι, μικροί – μεγάλοι ήταν χαρού-
μενοι, και στο τέλος έτρωγαν «μαλλί 
της γριάς».
Και εφέτος όλα νέκρα. «Βίος ανεόρ-
ταστος μακρά οδός απανδόκευτος 
(χωρίς πανδοχείο). Ένα πνίξιμο.
Βρέθηκε μια λύση. Θα παρακολου-
θούσαμε στην τηλεόραση αυτό το δι-
ήμερο, παραμονή και ανήμερα, τον 
εορτασμό για τα 200 χρόνια από την 
Εθνεγερσία του ’21.
Για να ιδούμε, τι θα ιδούμε…
Ήταν μια ψυχική ανάταση! Μετά από 
τόσες συνεχείς ταπεινώσεις που δε-
χόμαστε αδιαμαρτύρητα, επιτέλους 
είδαμε ποιοι είμαστε! Ένας σπουδαί-
ος λαός, που μόνο υπερήφανος μπο-
ρεί να είναι. Με μιά Ιστορία δοξα-
σμένη. Και ένα παρόν που διαθέτει 
τέτοια παλληκάρια, τέτοια νιάτα που 
παρήλαυναν. Μια απόλυτη ομορφιά. 
Συγκίνηση! Και ένας Θεός από εκεί 
πάνω που παρακολουθούσε, αφού 
μας έστειλε έναν καιρό αρωγό. Ένα 
αεράκι που έκανε τις σημαίες να 
κυματίζουν πανηγυρικά. Και μόλις 
τελείωσε η παρέλαση … έβρεξε. Δεν 
ήταν ένα θαύμα;
Θέαμα. Οργάνωση. Όλα τέλεια. 
Μόνο η κυρία Γιάννα μπορούσε. 
Στο Νομισματοκοπείο προ ημερών 
απευθυνόταν με τα μικρά τους ονό-
ματα σε διοικητές Τραπεζών και 
οικονομικούς παράγοντες. Γνωρι-
μίες. Τους έχει όλους στο τσεπάκι 
της. Στην υποδοχή με στολή Καρα-
γκούνας. Χωρίς την τσάντα με την 
φουστανέλλα και τις φούντες του 
Τσολιά. “Du sublime au ridicule il 
n’y a qu’un pas” (από του σοβαρού 
εις το γελοίον δεν υπάρχει παρά ένα 
βήμα) που λένε οι Γάλλοι. Η στάση 
της γενικά διακριτική. Παρεχώρησε 
τους προβολείς της δημοσιότητας 
στα τιμώμενα πρόσωπα.

Κάτι άλλο εντυπωσιακό. Παντού 
γυναίκες. Γυναίκα Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας. Γυναίκα ισόβια Διευ-
θύντρια της Εθνικής Πινακοθήκης. 
Η δημοσιογράφος στην Πινακοθήκη 
που έχει την εκπομπή «η εποχή των 
εικόνων». Οι πανέμορφες παρουσιά-
στριες στην Τηλεόραση. Η Σοπράνο 
που έψαλε τον Εθνικό Ύμνο στην 
Ακρόπολη. Παντού Γυναίκες. Μεγά-
λη η συμμετοχή των γυναικών και 
στους αγώνες. Λασκαρίνα Μπου-
μπουλίνα, Μαντώ Μαυρογένους. Οι 
Γυναίκες της Πίνδου. Γυναίκες στην 
Αντίσταση. 
Είμαστε ένα κράτος πρωτοπόρο. 
Ένας ιστορικός λαός πολιτισμένος.
Μοιραία γίνεται η σύγκριση. Ο βάρ-
βαρος γείτονάς μας αίρει την προ-
στασία του νόμου από το αδύνατο 
φύλο. Οι ψηφοφόροι του μπορούν 
να σφάζουν τις γυναίκες τους ελεύ-
θερα. Σχεδόν καθημερινά μεταδίδο-
νται τέτοιες ειδήσεις που αφορούν 
δολοφονίες ή τραυματισμούς γυ-
ναικών που τόλμησαν να ζητήσουν 
διαζύγιο από κακοποιητές συζύγους.
Στο θέαμα πάλι. Η δεξίωση στο Προ-
εδρικό Μέγαρο. Έκπληξη! Διαθέτου-
με και Βερσαλλίες! Μόνο η «Αίθου-
σα των Κατόπτρων» έλειπε. Τι σπίτι 
ήταν αυτό! Παλάτι! Έλαμπε!
Στο δείπνο «αντηλλάγησαν φιλο-
φρονήσεις». Όπως σε κάθε κοσμική 
συγκέντρωση με τους κανόνες του 
«Savoir vivre». Έφαγαν δε κιμά … 
γαρίδας. Ανατριχιαστικό! Χάθηκε 
ο, λόγω της ημέρας παραδοσιακός, 
μπακαλιάρος σκορδαλιά; Δεν ταίρια-
ζε στο περιβάλλον;

Στις προσφωνήσεις των εκπροσώ-
πων των τριών Μεγάλων Δυνάμεων 
μόνο η Αληθινή Αλήθεια δεν ακού-
στηκε. Με διακριτικότητα δε απέφυ-
γαν να αναφέρουν το όνομα Τούρ-
κοι και Τουρκία, τόσο που ο ίδιος ο 
σημερινός «μπαμπούλας» πρόεδρός 
της αν ήταν παρών, θα είχε ικανο-
ποιηθεί. Μα οι «Οθωμανοί» είναι οι 
σημερινοί Τούρκοι; Σώωπα!
Οι ομιλίες απευθύνθηκαν σε ιστορι-
κά τουλάχιστον ημιμαθείς.
Καμμιά από τις τρείς Μεγάλες Δυ-
νάμεις δεν νοιάστηκε για την ελευ-
θερία της Ελλάδος. Απ’ εναντίας δη-
μιούργησαν πολλές δυσκολίες στους 
αγωνιζόμενους Έλληνες. Δυναμίτη-

σαν το σχέδιο του Καραϊσκάκη να 
νικήση τον Κιουταχή και να ελευ-
θερώσει την Αθήνα. Οι Τσώρτς και 
Κόχραν είναι υπεύθυνοι. Σκότωσαν, 
ποιοι άραγε; τον Καραϊσκάκη;
Αργότερα σκότωσαν και τον Καπο-
δίστρια. Η Αγγλία δια χειρός άλλων.
Η Γαλλία είχε εκπαιδεύσει τον στρα-
τό του Ιμπραήμ (και ήταν κανονικός 
στρατός) και έκαναν αποκλεισμό 
από τον Πειραιά και πέθαινε ο κό-
σμος από πείνα.
Η Ρωσσία κάθε φορά που μας χρη-
σιμοποιούσε ως αντιπερισπασμό για 
να νικήσει τους Τούρκους, μετά μας 
παρατούσε στο έλεός τους. Ορλωφι-
κά 1770. Και τότε σφάχτηκε όλη η 
Πελοπόννησος. Και στην Αντίσταση 
(αργότερα) όπως είπε ο συμπαθέστα-
τος πρωθυπουργός τους, εμείς είχα-
με τις ελπίδες μας σ’ αυτούς στον 
Εμφύλιο. Η επίσημη Ρωσσία  δεν 
κατάφερε να μας κρατήσει και μας 
παρεχώρησε στον Τσώρτσιλ. Αποτέ-
λεσμα ο καταστροφικός εμφύλιος.
Το Ναυαρίνο λοιπόν δεν έγινε για 
μας. Βοήθησε ο συγχρονισμός, αλλά 
εμείς τους ευγνωμονούμε ως ελευ-
θερωτές μας.
Το Ναυαρίνο το αποφάσισαν οι Με-
γάλες Δυνάμεις, γιατί φοβήθηκαν 
τον Ιμπραήμ.
Αυτός, θετός γυιός του Μωχάμετ 
Άλη, ο οποίος είχε γεννηθή στην 
Θεσσαλονίκη (δική του «γαλάζια» 
πατρίδα) ήταν ένας φιλόδοξος νε-
αρός στρατιωτικός που τον προ-
σεταιρίστηκε ο Σουλτάνος για να 
εξουδετερώση την επανάσταση των 
ραγιάδων Ελλήνων. Για πληρωμή 
του παραχωρούσε Κρήτη και Πελο-
πόννησο.
Μεθοδικός ο Ιμπραήμ άρχισε να 
εξαγοράζη συνειδήσεις. Πλούσι-
ους προεστούς πρόθυμους να τον 
προσκυνήσουν για να μη χάσουν 
το βιός τους. Μόνο τότε φοβήθηκε 
ο Κολοκοτρώνης. Το σύνθημά του 
ήταν «Φωτιά και τσεκούρι στους 
προσκυνημένους». Εκτελέστηκε ο 
Νενέκος και το κακό σταμάτησε. Ο 
Κολοκοτρώνης έσωσε πάλι την Επα-
νάσταση.
Αγγλία, Γαλλία, Ρωσσία θορυβήθη-
καν. Κινδύνευε η θαλασσοκρατορία 
τους. Και αποφάσισαν να βουλιά-

ξουν τον στόλο του Ιμπραήμ, εκεί 
που είχε ελλιμενισθή, στο Ναυαρίνο. 
Στις 20 Οκτώβρη του 1827 ο Αιγυ-
πτιακός στόλος κάηκε. Αλλά δεν χά-
θηκαν Αιγύπτιοι.
Ο Ιμπραήμ είχε ένα μεγαλεπήβολο 
σχέδιο. Να μεταφέρη τους Πελο-
ποννήσιους και αργότερα τους Κρη-
τικούς στην Αίγυπτο και να φέρη 
Φελλάχους να εγκατασταθούν στις 
καινούριες του κτήσεις. Αλλοίωση 
πληθυσμών δηλαδή.
Ας σκεφθούμε τώρα, μετά από (200) 
διακόσα χρόνια ελεύθερης ζωής, 
μήπως βρισκόμαστε στην ίδια θέση; 
Με τόσους μουσουλμάνους στα εδά-
φη μας;
Στο Ναυαρίνο πάλι. Στα Αιγυπτιακά 
πλοία, στα αμπάρια ήταν αλυσσοδε-
μένοι Πελοποννήσιοι, νέοι άνδρες 
και γυναικόπαιδα που θα μεταφέρο-
νταν ως δούλοι στην Αίγυπτο. Έτσι 
αυτοί ήταν που χάθηκαν.
Ο Ιμπραήμ με τον στρατό του αλώ-
νιζε στην Ελλάδα επί δύο χρόνια. Τα 
έβαλε και με τον Σουλτάνο, ο … αχά-
ριστος. Στην Μ. Ασία. Εκεί νίκησε 
τον Κιουταχή και τον αιχμαλώτισε, 
παλαιόν συμπολεμιστή του. Βίος και 
Πολιτεία ο Ιμπραήμ!
Εδώ, τον τόπο (Πελοπόννησο) τον 
καθάρισε ο Μαιζών, Γάλλος στρατι-
ωτικός.
Πώς παρ’ όλα ταύτα, ελευθερώθηκε 
η Ελλάδα;
Το συγκλονιστικώτερο γεγονός του 
αιώνα εκείνου πέτυχε, γιατί ένας 
λαός απελπισμένος, χωρίς όπλα 
αποφασίζει «Ελευθερία ή Θάνατος», 
αφού η ζωή τους ήταν καθημερινός 
θάνατος.
Τα χρόνια της σκλαβιάς ήταν περί-
που εξακόσια. Πριν από την Άλωση 
τα γύρω από την Πόλη εδάφη σε με-
γάλη έκταση είχαν κατακτηθή, και 
μετά το ‘21, σχεδόν άλλα εκατό χρό-
νια μεσολάβησαν μέχρι τους Βαλκα-
νικούς Πολέμους.
Έγιναν σ’ αυτή την διάρκεια περί-
που 130 επαναστάσεις τοπικές που 
πνίγηκαν στο αίμα. Στα Γιάννενα 
τον Δεσπότη Διονύσιο Σκυλόσοφο, 
επαναστάτη, τον έγδαραν ζωντανό.
Χρειαζόταν προετοιμασία. Ο Ρήγας 
Φερραίος με τον Θούριο. Ο Κοραής 
με τις Ελληνικές Εκδόσεις  του. Το 

Κρυφό Σχολειό που διέσωσε την Πα-
νάρχαια Γλώσσα.
Χρειαζόταν μυστικότητα. Η Φιλική 
Εταιρία στρατολόγησε δεσμεύοντας 
με Όρκο πάρα πολλούς Έλληνες. 
Πανστρατιά. Τα μέλη έδιναν τις πε-
ριουσίες τους. Το περίεργο είναι ότι 
ακόμα και οι Τούρκοι βοήθησαν, χω-
ρίς να το φαντάζονται.
Ήταν τόσες οι ωμότητες που διέπρα-
ξαν. Χίος, Ψαρά, Μεσολόγγι, Κάσος, 
ξεσήκωσαν γενική κατακραυγή. Όχι 
των Κρατών, αλλά των Λαών. Φιλέλ-
ληνες. Τίτλος τιμής για τους Ευρω-
παίους, ακόμη και Αμερικανούς.
Επί κεφαλής μπήκαν οι άνθρωποι 
τού Πνεύματος, συγγραφείς, ποιη-
τές, ζωγράφοι, μουσικοί που γνώρι-
ζαν την Ελλάδα από το αρχαίο κλέος 
της. Η εποχή ήταν Ρομαντική.
Εκτιμούσε την φιλοπατρία, τις αν-
θρώπινες αξίες, την Γυναίκα, πρά-
ξεις απελπισίας, Σούλι, Ζάλογγο, πο-
ταμός Αραπίτσα, αυτοπυρπολήσεις 
(Κούγκι).
Δεν ήταν δίκαιο να δρουν ανενό-
χλητα στίφη που μόνο να σφάζουν, 
να σουβλίζουν και να βιάζουν γνώ-
ριζαν.
Λόρδος Βύρων, Σέλλευ, Βίκτωρ Ου-
γκώ, Σατωβριάνδος, Ντελακρουά, 
Πούσκιν. Κορυφαίοι καλλιτέχνες δη-
μιούργησαν έργα που συγκλόνιζαν. 
Εταιρίες Φιλελληνικές συγκέντρω-
ναν με διάφορες εκδηλώσεις χρήμα-
τα για την Ελλάδα.
Ένας πυρετός Φιλελληνισμού που 
στο τέλος έκαμψε και τις Κρατικές 
οντότητες. Οι λαοί της Ευρώπης, 
την περίοδο εκείνη, υπέφεραν υπό 
στυγνά καθεστώτα και,  αν ελευθε-
ρωνόταν η Ελλάδα, υπήρχε ελπίδα 
και γι’ αυτούς.
Ο ρομαντισμός της εποχής, οι επα-
ναστάσεις στην Ισπανία (1820), στην 
Ιταλία (1820-1821) και στην Ελλά-
δα (1821). ωδηγούσε ανήσυχους νέ-
ους να εντάσσονται σε επαναστάσεις 
δίκαιες, να βοηθούν, να πολεμούν, 
να σκοτώνονται στις μάχες, όπου 
πήγαιναν εθελοντές.
Στην τελετή των 200 χρόνων, αυ-
τός που τιμήθηκε πιο πολύ από 
τους υψηλούς προσκεκλημένους 
μας ήταν ο «δικός μας» Κάρολος, 
διάδοχος του θρόνου της Αγγλίας. 
Μόνο, δεν έκανε την μεγάλη χει-
ρονομία να μας επιστρέψη τα Γλυ-
πτά του Παρθενώνα. Στο ποίημα  
«Τσάιλντ Χάρολντ» ο Λόρδος Βύ-
ρωνας παρουσιάζει το ανοσιούρ-
γημα και στις μέρες μας ο σύζυγος 
της Αμάλ, ο Τζώρτζ Κλούνευ τα 
ζητάει πίσω.
Ο Άγγλος πρωθυπουργός Τζόνσον 
το απέκλεισε να μας τα επιστρέψουν, 
γιατί είναι λέει, «αγορασμένα νόμι-
μα» επί Τουρκοκρατίας. Αυτός μας 
έστειλε μόνον τον … μεταλλαγμένο 
ιό του.

*Η Φωτεινή Αργείτου – Τζαμαλούκα  
είναι Φιλόλογος

Η Αληθινή Αλήθεια

Από όλους όμως έλειψε, 
εδώ στον τόπο μας,  η 

διήμερη εμποροπανήγυρις 
που στηνόταν κατά μήκος 
της οδού 25ης Μαρτίου 

μέχρι επάνω στην ανηφόρα
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Εξ ιδίων ο 
κίνδυνος;

[μαθήματα/παθήματα ενόψει του 
επετειακού 2021]
Σαράντα πίνουν και νικούν
Σαράντα και πεθαίνουν
Δ. Πιστικός, Η ενάτη σταυροφο-
ρία

Τότε, το 1821, τους χαρακτήριζαν γαλλόφιλους, αγγλό-
φιλους, ρωσόφιλους, όμως εκείνοι πολεμούσαν για τη 
λευτεριά της Ελλάδας. Δεν ανέβαλαν την ώρα της πρά-
ξης για να ωριμάσουν οι συνθήκες. Δεν άφηναν τη δει-
λία να μεταμφιεστεί σε διπλωματία, σε διαμεσολάβη-
ση, σε συνετή μετα-ρύθμιση και να παρα-συρθούν σε 
‘συναινετικές λύσεις’. Στ’ αδιέξοδα απαντούσαν με την 
Έξοδο του Μεσολογγίου. Στους αδυσώπητους συσχε-
τισμούς δυνάμεων αντιπαρέθεταν τον ανυπέρβλητο 
συμβολισμό της θυσίας.
Τώρα, το 2021,οι [αυτο] αποκαλούμενοι κεντροαριστε-
ροί, κεντροδεξιοί, αριστεροδεξιοί, αρκούνται στο να 
συζητάνε για τους Αγώνες των άλλων. Κανείς πλέον δεν 
ρισκάρει τίποτα για την Πατρίδα. Ούτε τη θέση, ούτε 
την άνεσή του, ούτε βέβαια τη ζωή του. Η πολιτική ζωή 
γέμισε προφάσεις. Γεωστρατηγικές δια-τάξεις, διεθνο-
δικαι’ι’κοί περι-ορισμοί συμμαχικές συγ-κυρίες, οικο-
νομικοεπενδυτικές προ-οπτικές επιστρατεύονται για 
να δικαιολογήσουν το φόβο των άκαπνων γενεών, των 
αμήχανων ιδεολόγων και των επισήμων της εξέδρας.
Οι σημαίες άλλαξαν χρώματα και σύμβολα. Η παντιέ-
ρα του κόμματος, το λάβαρο της βιοεπιστήμης και το 
φλάμπουρο του χρήματος και της εξουσίας κατισχύουν 
ενός ‘απλού γαλανόλευκου πανιού’.
Σκέφτομαι στο επετειακό 2021 να μη μιλήσω στα παι-
διά μου για τους θρύλους και τους μύθους του Γένους 
των Ελλήνων. Μάλλον σύγχυση  θα τους προκαλέσω 
αναφερόμενος σε μορφές και εικόνες που μόνο στα 
παλιά χαρτονομίσματα, στα γραμματόσημα και σε κάτι 
κιτρινισμένα κάδρα στον τοίχο μονοθέσιων σχολείων 
αντικρύζουν. Οι ‘ήρωες’ του 2021 θα κινούνται ά’υ’λα, 
δικτυακά, με ασφάλεια και  ευλύγιστη προσαρμοστικό-
τητα, δεν θα ματώνουν, δεν θα γίνονται αδελφοποιτοί, 
δεν θα θυσιάζονται.
Ίσως κάποιοι [γραφικοί;] ελληνολάτρεις να δίνουν το δι-
καίωμα σε κάποιους [σοβαρούς;] φραγκολεβαντίνους 
να διακωμωδούν ή ν’ αναθεωρούν τα βάσανα εκείνου 
του μη-απάτριδος έλληνα. Ίσως κάποια εμβατήρια της 
εθνικής Παλιγγενεσίας ν’ αντηχούν δίχως να μπορούν 
να διαπεράσουν τις διπλαμπαρωμένες πόρτες των 
eurogreeks. Ίσως το ορόσημο του 2021 ν’ αποτελέσει 
τη βάση ενός ειλικρινούς αναστοχασμού λαθών και πα-
θών[κι όχι την πρόφαση για ένα νέο ιστορικοφανή διχα-
σμό]. Μέχρις όμως να  βρούμε και να συμφωνήσουμε, 
ως χώρα και ως κοινωνία, για το ‘ποιό ήταν το βαθύτερο 
νόημα του’21’,ας μου επιτρέψετε να ισχυριστώ ότι δεν 
ήταν άλλο από το Ελευθερία και Θάνατος, που σημαίνει 
ότι το ύστατο Χρέος της εθνικής συνείδησης για τη σω-
τηρία της Ρωμιοσύνης και της ταυτότητας του Έλληνα 
ήταν και θα είναι εσαεί η ατομική και συλλογική θυσία 
για τη Λευτεριά  του λαού.
ΥΓ. ’’Το Έθνος να λυπάστε που περιφρονεί το πάθος 
του ονείρου, αλλά γίνεται σκλάβος του ξύπνιου’’ [Khalil 
Gibran / Γ. Σουλιώτης, Το Έθνος να λυπάστε...]

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Ναύπλιο, ο Πλάτανος της Πλατείας
«Τι έχεις καημένε πλάτανε και στέκεις μαραμένος»
«Στης Αρκαδιάς τον πλάτανο…»

του Χρήστου
Πιτερού*

Π
ρόσφατα ανακοινώθηκε 
από το Ινστιτούτο Πολι-
τισμού Μεσσηνίας ότι, με 
αφετηρία την διακοσιοστή 
επέτειο της Ελληνικής 

Επανάστασης του 1821, θα γίνει καταγρα-
φή των αιωνόβιων δένδρων της περιόδου 
της Επανάστασης. Η πρωτοβουλία αυτή 
που φανερώνει ενδιαφέρον, γνώση και 
φαντασία είναι ιδιαίτερα σημαντική και 
φανερώνει τις πρωτοβουλίες που λαμβά-
νονται σε άλλους Δήμους. Μεταξύ των 
δένδρων αυτών θα συμπεριληφθεί και ο 
σωζόμενος πλάτανος της ιστορικής πλα-
τείας Συντάγματος του Ναυπλίου και θα 
σημανθεί με μεταλλικό επετειακό λογό-
τυπο. Η πλατεία αυτή ως γνωστόν το ΄21 
ονομαζόταν Πλατεία Πλατάνου, όπως ανα-
γράφεται και σε βαυαρικό σχέδιο του 1833, 
Place du Platane. Ο υπάρχων  πλάτανος 
βρίσκεται στη βορειοδυτική γωνία της πλα-
τείας Συντάγματος και σε άμεση σχέση με 
το Αρχαιολογικό Μουσείο και τη γνωστή 
οικία «Βίγγα», όπου βρισκόταν η οικία του 
Θεόδωρου και του Γενναίου Κολοκοτρώ-
νη. Το δένδρο αυτό έχει κηρυχθεί διατη-
ρητέο για ιστορικούς λόγους. Ο ιστορικός 
πλάτανος της πόλης του Ναυπλίου της Β΄ 
Τουρκοκρατίας είναι συνδεδεμένος με κρί-
σιμα ιστορικά γεγονότα κατά την Ελληνι-
κή Επανάσταση. Η παλιά κάτω πόλη του 
Ναυπλίου και η πλατεία διαμορφώθηκαν 
κατά την Α΄ Ενετοκρατία, γύρω στα 1500 
μ.Χ., όπου χτυπάει και σήμερα η καρδιά της 
πόλης, εδώ και πεντακόσια χρόνια, ονομα-
ζόταν Φόρος. Κατά την Τουρκοκρατία σύμ-
φωνα με τα Οθωμανοαραβικά πρότυπα, η 
πλατεία έπαυσε να λειτουργεί ως αγορά και 
λειτουργούσε ως χώρος της Διοίκησης, με 

το ληξιαρχείο, τις υπηρεσίες και το Σαράϊ. 
Σύμφωνα με τους περιηγητές και τα απο-
μνημονεύματα των αγωνιστών του ΄21 
είναι αντικειμενικά γνωστό, ότι ο μεγάλος 
πλάτανος της πλατείας δεν βρισκόταν στη 
βορειοδυτική γωνία, όπου βρίσκεται ο ση-
μερινός πλάτανος, αλλά στο κέντρο της 
πλατείας Συντάγματος. Πρώτος το αναφέ-
ρει σαφώς και ευκρινώς, ένας οξυδερκής 
νέος Ιταλός περιηγητής, ο G. Pecchio (Πέ-
κιο) που επισκέφθηκε το Άργος το 1825 
μετά την καταστροφή του Ιμπραήμ αλλά 
και το Ναύπλιο και αναφέρει ότι ο φιλό-
ξενος μεγαλοπρεπής πλάτανος βρισκόταν 
στο κέντρο της πλατείας. Ο Μ. Λαμπρυνί-
δης το 1898  αναφέρει ότι κάτω από τον 
πλάτανο υπήρχαν ξύλινα καθίσματα όπου 
κάθονταν οι αγωνιστές καθώς και βρύση, 
αναβρυτήριο. Κατά την Ελληνική Επα-
νάσταση κάτω από τον πλάτανο συγκε-
ντρώνονταν επίσης οι αναφορογράφοι, 
που συνέτασσαν διάφορα έγγραφα για τα 
αιτήματα των πολιτών προς την Διοίκη-
ση στην επίσημη γλώσσα, σε μια δύσκολη 
εποχή, όπου οι περισσότεροι ήσαν αγράμ-
ματοι (Ν. Γ. Τόμπρας, Οι Συμβολαιογράφοι, 
Ναύπλιο 2020, 61, 56). Ο κ. Ν. Τόμπρας 
δημοσιεύει επίσης μία επιτυχημένη αυ-
τοσχέδια αναπαράσταση των αναφορο-
γράφων κάτω από τον πλάτανο κατά την 
Επανάσταση του ΄21, διά χειρός Γεωργίου 
Νικ. Προύντζου. Αναφορά στον πλάτανο 
κάνει και ο Ν. Σπηλιάδης στα Απομνημο-
νεύματά του, που αναφέρει ότι όταν ο Θ. 
Κολοκοτρώνης γύρισε με το άλογό του από 
τη συνέλευση (της Τροιζήνας) ανέβηκε σε 
μία πέτρα, κάτω από τον πλάτανο και μί-
λησε στους κατοίκους. Αλλά την καλύτερη 
λιτή περιγραφή για τον πλάτανο μας δίνει 
στα Απομνημονεύματά του ο γλαφυρός και 
περιγραφικός καπετάνιος, αγωνιστής του 
1821, Νικ. Κασομούλης, που είχε πολεμή-
σει και στο Μεσολόγγι. Μετά την πτώση 
του Μεσολογγίου στις 26 Απριλίου 1826, 
οι διασωθέντες αγωνιστές του Μεσολογ-
γίου έφθασαν στο Ναύπλιο, όπου έγιναν 
δεκτοί, από την Κυβέρνηση Κουντουριώτη,  
με χαιρετιστήριους κανονιοβολισμούς από 

τους προμαχώνες. Η κατάσταση ήταν δύ-
σκολη, οι ήρωες του Μεσολογγίου ζητού-
σαν να πληρωθούν, χρήματα δεν υπήρχαν 
και έπρεπε να διοργανωθεί άμεσα και μία 
εκστρατεία κατά του Ιμπραήμ. Στις συγκε-
ντρώσεις που γίνονταν στην πλατεία του 
Πλατάνου για αρκετές ημέρες, με σκοπό τη 
συγκέντρωση χρημάτων μίλησαν μεταξύ 
των άλλων ο Ιεροκήρυκας Καστόρχης, ο 
Π. Σούτσος και ο Γ. Γεννάδιος. Στις κρίσιμες 
αυτές στιγμές συνέβη και το γνωστό περι-
στατικό με την κατατρεγμένη πάμπτωχη 
Ψωροκώσταινα (ΠανωραίαΧατζηκώστα) 
από το Αϊβαλί. Ο Κασομούλης αναφέρει επί 
λέξει για τον πλάτανο: «Ο Γεώργιος Γεν-
νάδιος διδάσκαλος εδημηγόρησε εις μίαν 
από αυτάς τας ημέρας (8 Ιουνίου) εις τον 
Πλάτανον υπέρ εκστρατείας, αφού ο ίδιος 
συνεισέφερε πέντε λίρες, όπου είχεν… έκα-
μεν όλον τον λαόν και τους στρατιώτας να 
κλαίγουν δια την κατάστασιν της πατρίδος 
μας. Ο Πλάτανος ευρίσκετο εν τω μέσω της 
πλατείας και ήτο γύρωθεν κτισμένος και 
τούτο (το πεζούλι) ήταν το βήμα του ρή-
τορος». Η σημαντική αυτή περιγραφή ζω-
ντανεύει μπροστά μας πλήρως την εικόνα 
του ιστορικού Πλατάνου του ΄21. Οι ομι-
λητές χρησιμοποιούσαν τον κυκλικό κτιστό 
τοίχο γύρω από τον κορμό του πλάτανου, 
ως βήμα, όπως στην Αρχαία Αγορά, για να 
τους βλέπει το ακροατήριο και να ακούγο-
νται καλύτερα. Ο τοίχος αυτός ήταν «το ρη-
τορικό βήμα και η Πνύξ της νέας Ελλάδος», 
όπως αναφέρει το 1843 ο διδάσκαλος του 
Γυμνασίου Χαρ. Μπαμπούκης.
Ο πλάτανος όμως αυτός «εγήρασε και 
απέθανε», αλλά πότε ακριβώς κανείς δεν 
το αναφέρει. Ο Λαμπρυνίδης το 1898, με 
βάση την αναφορά του Μπαμπούκη το 
1843, αναφέρει υποθετικά με ανακρίβεια 
ότι «ο πλάτανος είχε άρτι (προ ολίγου προ 
του 1843) ξηρανθεί». Είναι αξιοσημείωτο 
ότι ο ιστορικός πλάτανος δεν εικονίζεται σε 
καμία γνωστή γκραβούρα και απεικόνιση 
της πλατείας. Ως το 1826 – 1827 σύμφωνα 
με τις παραπάνω μαρτυρίες ο πλάτανος σί-
γουρα υπήρχε. Ωστόσο μετά από δύο χρό-
νια περίπου το 1829, όπως προκύπτει από 
μία σπάνια, πρόσφατα γνωστή, απεικόνιση 
της πλατείας με την επιθεώρηση του ανα-
διοργανωμένου Τακτικού Στρατού από τον 

Ο πλάτανος της πλατείας με τους αναφορογράφους Ο πλάτανος δίπλα στο μουσείο
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Ι. Καποδίστρια στην πλατεία Πλατάνου με την 
μπάντα, ο πλάτανος δεν εικονίζεται. Το πιθα-
νότερο προσβλήθηκε από κάποια ασθένεια και 
«ετελεύτησε». Έτσι μαζί με τον «θάνατο» του 
πλάτανου, το πιθανότερο το 1828 – 29, χάθηκε 
και το ρητορικό βήμα των επαναστατών του 
1821. Άλλωστε την εποχή του Ι. Καποδίστρια 
δεν γίνονταν συγκεντρώσεις. Οι πλατείες απο-
τελούν συνέχεια της Αρχαίας Αγοράς, όπου οι 
πολίτες έκαναν διάλογο και συζητούσαν δημό-
σια για την πόλη (ο νοών νοείτω). Ο ιστορικός 
όμως πλάτανος διατηρήθηκε στη μνήμη των 
αγωνιστών και παρά τη μετονομασία της πλα-
τείας ως πλατεία Λουδοβίκου το 1843. Χαρα-
κτηριστική επίσημη ιστορική επίκληση για τον 
πλάτανο έγινε αρκετά χρόνια αργότερα στις 13 
Μαϊου 1843 στο λόγο που εκφώνησε ο καθη-
γητής του Γυμνασίου Χαρ. Παμπούκης, κατά 
την τελετή μεταφοράς των οστών του Δημ. 
Υψηλάντη από τον Άγιο Γεώργιο και την ενα-
πόθεσή τους στην πλατεία του Πλατάνου, στο 
λαμπρό ταφικό νεοκλασικό μνημείο, που είχε 
αρχικά ιδρυθεί μπροστά στο τζαμί – Τριανόν 
και το αλληλοδιδακτικό σχολείο με τα ακόλου-
θα λόγια: «Σοι ω φίλε πλάτανε, παρακατατιθέ-
μεθα ταύτα ανδρός αγαθού λείψανα! Πλάτανε, 
ω πλάτανε! μάρτυς της εν επαναστάσει εθνικής 
δόξης μας, αστυγείτων εφέστιε του Βουλευτι-
κού και Εκτελεστικού μας, ρητορικόν βήμα και 
Πνύξ της νέας Ελλάδος, ω  πλάτανε! ούτως, 
ως οι άνδρες του αγώνος, εγήρασες και σύ 
και απέθανες, αλλά δεν εμηδενίσθης διόλου, 
διότι, ως η νεολαία της Ελλάδος, ανεβλάστη-
σαν περι σε ούτοι οι νεόφυτοι πλατανίσκοι…» 
(Λαμπρυνίδης 1975, 330). Από την παραπάνω 
αποστροφή του Χαρ. Μπαμπούκη, προκύπτει 
ότι, μετά από τον «θάνατο» του πλατάνου, φύ-
τρωσαν από τις ρίζες του νέοι πλατανίσκοι, που 
συμβολίζουν την αναγέννηση της νέας Ελλά-
δος, όπως η νεολαία που παρίστατο κατά την 
τελετή μαζί με πλήθος κόσμου. Οι νέοι μικροί 
πλάτανοι που φύτρωσαν από τον παλιό γερο-
πλάτανο θύμιζαν στους κατοίκους τον παλιό 
ιστορικό πλάτανο. Αυτό που έχει σημασία είναι 
ο ιστορικός συμβολισμός της συνέχειας και ο 
υπάρχων πλάτανος ορθώς έχει κηρυχθεί δι-
ατηρητέος. Ο Λαμπρυνίδης αναφέρει ότι το 
1898 υπήρχαν ακόμη μικροί πλάτανοι. Σε πα-
λιές φωτογραφίες εικονίζονται στις αρχές του 
20ου αι. δύο πλάτανοι σε συμμετρικές θέσεις 
στη δυτική πλευρά της πλατείας, ο υπάρχων 
και ένας ακόμα στην αντίστοιχη νοτιότερη 
θέση, που δεν σώζεται πλέον. Το πιθανότερο 
λοιπόν είναι τα δύο νέα πλατάνια να μετα-
φυτεύθηκαν σε κατάλληλες θέσεις χωρίς να 
δημιουργούν τυχόν εμπόδια σε τελετές, παρε-
λάσεις, συγκεντρώσεις κ.λ.π. και τα υπόλοιπα 

αφαιρέθηκαν. Όμως ο πλάτανος που φυτεύτη-
κε αυθαίρετα πριν από χρόνια στα ανατολικά 
της πλατείας καθώς και ένας φοίνικας σε άμε-
ση σχέση με το Τζαμί – Τριανόν δημιουργούν 
σοβαρότατη αισθητική βλάβη και κακοποίηση 
στο μνημείο. Αλλά και ο μεγάλος φίκος μπρο-
στά από την Τράπεζα κακοποιεί την πλατεία 
και το μνημείο της Παπαλεξοπούλου. Πρέπει 
το συντομότερο δυνατόν τα δένδρα αυτά να 

απομακρυνθούν από τη δημοτική αρχή. Κανέ-
να άλλο μεγάλο δέντρο, εκτός από τον πλάτα-
νο, δεν έχει θέση στην πλατεία. Αλλά και στην 
πλατεία Φιλελλήνων με το μοναδικό μνημείο 
του ΄21, τοπόσημο, ο μεγάλος φίκος και τα 
δύο πλατάνια κακοποιούν την πόλη και πρέπει 
να απομακρυνθούν. Επίσης ο μεγάλος κορμός 
της ελιάς , που μεταφυτεύθηκε πρόσφατα αυ-
θαίρετα, δημιουργεί σοβαρή αισθητική βλάβη 
στο μνημείο και πρέπει να μεταφερθεί σε άλλο 
κατάλληλο χώρο. 
Ο, η πλάτανος είναι ενδημικό 
δέντρο, απαντάται και ως τοπω-
νύμιο και φύεται στις πλατείες, 
τις βρύσες και τις ρεματιές. Είναι 
συνδεδεμένος με παραδόσεις 
από τα αρχαία αλλά και τα νε-
ότερα χρόνια, με ιστορικά γεγο-
νότα και τραγούδια. Ενδεικτικά 
αναφέρουμε την μεγάλη πλάτα-
νο στο αρχαίο Ασκληπιείο στην 
Κω. Είναι χαρακτηριστική η 
σκηνή στο διάλογο του Πλάτω-
να «Φαίδρος», όπου ο Σωκρά-
της συζητεί με το Φαίδρο περί 
έρωτος, στην όχθη του Ιλισσού, 
κάτω από ένα βαθύσκιο πλατάνι 
με τα τζιτζίκια από πάνω να τρα-
γουδούν ασταμάτητα. Στα χρό-
νια της Τουρκοκρατίας σε πλα-
τάνια που βρίσκονταν σε καίριες 
θέσεις γίνονταν εκτελέσεις δι’ 
απαγχονισμού, με τη γνωστή 

κρεμάλα. Κατά την κατάληψη της Τριπολιτσάς 
στις 23 - 9 - 1821, ο Θ. Κολοκοτρώνης διέτα-
ξε να κόψουν τον πλάτανο που βρισκόταν στο 
τούρκικο σαράι, στην πλατεία Άρεως, όπου εί-
χαν κρεμασθεί πολλοί κλέφτες κ.λ.π. κατά την 
Τουρκοκρατία. Στο μεγάλο πλάτανο κοντά στο 
γεφύρι της Άρτας, ο Αλή πασάς, είχε κάνει πολ-
λές εκτελέσεις δι΄ απαγχονισμού. Γνωστά είναι 
επίσης ιστορικά τραγούδια, όπως το ακόλουθο: 
«Τί έχεις καημένε πλάτανε και στέκεις μαραμέ-
νος…../ παιδιά μ’ σαν με ρωτήσατε, να σας το 
μολογήσω/ Μπραϊμ (ή Αλή) πασάς επέρασε με 
δεκαοχτώ χιλιάδες/ κι’ όλοι στον ίσκιο μ΄έκα-
τσαν, εκάτσαν στη δροσιά μου/ και στο σημάδι 
μ΄ έβαλαν, κι όλοι με ντουφεκίσαν…». Η διαδε-
δομένη φράση «χαιρέτα μας τον πλάτανο» έχει 
την αφετηρία της από τον τούρκικο μεντρεσέ 
στη Ρωμαϊκή Αγορά της Αθήνας, όπου στα 
χρόνια του Όθωνα λειτουργούσε ως φυλακή 
καταδίκων και στην εσωτερική αυλή υπήρχε 
ένας μεγάλος πλάτανος. Όσοι από τους καταδί-
κους δεν εκτελούνταν και απελευθερώνονταν 
έλεγαν τη φράση «χαιρέτα μας τον πλάτανο», 
η οποία στην πορεία ανέκτησε διαφορετικό αρ-
νητικό νόημα.
Εκτός όμως από τον ιστορικό πλάτανο της 
πλατείας στην πόλη του Ναυπλίου στα Πέντε 
Αδέλφια υπήρχε η αιωνόβια χουρμαδιά τ΄Α-
ναπλιού, ο φοίνικας, το 
παλαιότερο σωζόμενο 
δένδρο της πόλης που 
είχε συνδεθεί με τον Κυ-
βερνήτη Ι. Καποδίστρια. 
Τη νύχτα της 13ης Δε-
κεμβρίου 2008, σε μία 

θύελλα, λόγω παλιού χτυπήματος στον κορ-
μό, κόπηκε το ανώτερο τμήμα του. Σήμερα 
σώζεται κολοβομένο το κατώτερο τμήμα του 
φοίνικα στην οικία του ποιητή της πόλης Θ. 
Κωστούρου. (Χ. Πιτερός, Η Χουρμαδιά τ’ Ανα-
πλιού, Ναυπλιακά Ανάλεκτα, 2009, 191). Στην 
ανατολική πλευρά εκτός των τειχών της πόλης 
το ΄21  υπήρχαν μεγάλες λεύκες που δεν σώ-
ζονται. Μία λεύκα εικονίζεται στην απεικόνι-
ση των ανατολικών τειχών από την Γαλλική 
ExpeditionScientifique de Moree. Στη πόλη 
δεν σώζεται, εκτός από τον κορμό του Φοίνικα,  
στα Πέντε Αδέλφια, κανένα άλλο δένδρο του 
΄21. Η Αγριελιά στην Παναγίτσα το πιθανότερο 
είναι νεότερο δένδρο.
ΥΓ. Ευχαριστώ θερμά το συμβολαιογράφο Νικ. 
Γ. Τόμπρα.
Οι υπεύθυνοι της Δημοτικής Αρχής πρέπει να 
απομακρύνουν το συντομότερο τα μεγάλα δέν-
δρα που κακοποιούν τις δύο ιστορικές πλατείες 
και την πόλη. Η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων 
είχε ζητήσει εγγράφως να απομακρυνθούν τα 
τρία μεγάλα δένδρα από την ιστορική πλα-
τεία Πλατάνου, αλλά οι υπεύθυνοι του Δήμου 
«αγρόν ηγόρασαν». 
*Ο Χρήστος Πιτερός είναι αρχαιολόγος, πρώην 
αναπληρωτής διευθυντής της Δ’ ΕΠΚΑ και είναι 
μέλος του Δ.Σ. του Ιδρύματος Ι. Καποδίστρια. 

Ο Πλάτανος ευρίσκετο 
εν τω μέσω της πλατείας  

και ήτο γύρωθεν κτισμένος 
και τούτο (το πεζούλι)  

ήταν το βήμα του ρήτορος».

Απόσπασμα Σχεδίου πόλης με την πλατεία πλατάνου (1833) Πλατεία Συντάγματος χωρίς τον πλάτανο (1829) Πλάτανος και φοίνικας μπροστά στο τζαμί Τριανόν
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Εκπαίδευση και εξουσία, μια ενδιαφέρουσα προσέγγιση των συσχετισμών 
από τον Γιάννη Μηλιό

Ξαναέρχεται το Ράλλυ Ακρόπολις - Στόχος η προβολή 
της Αργολίδας και της Κορινθίας 

Υποβλήθηκε πρόταση για την φιλοξενία του αγώνα στην Πελοπόννησο

Το πρόβλημα της εκπαίδευσης αναδείχθηκε σαν ένα 
από τα πιο σημαντικά και κεντρικά πολιτικά ζητή-
ματα της χώρας μας, από τη μεταπολίτευση του 
1974 μέχρι σήμερα. Κυβέρνηση και αντιπολίτευση 
κατ' επανάληψη τόνισαν ότι πρόκειται για ένα θέμα 
εθνικό που θα 'πρεπε να τίθεται πέρα από τα στενά 
κομματικά συμφέροντα και τους κομματικούς αντα-
γωνισμούς.
Έτσι όλα αυτά τα χρόνια οι αλλαγές στην εκπαίδευ-
ση αποτελούσαν μόνιμο στόχο τόσο της Κυβέρνησης 
όσο και της αντιπολίτευσης και της αριστεράς. Η 
Κυβέρνηση μάλιστα έχοντας την πρωτοβουλία των 
κινήσεων στα χέρια της, προώθησε μια σειρά από 
αλλαγές και τομές στην εκπαίδευση, που ήταν κάθε 
άλλο παρά ασήμαντη.
 Έτσι, ανάμεσα στ' άλλα, καθιέρωσε τη δημοτική 

γλώσσα, θεσμοθέτησε το εννιάχρονο υποχρεωτικό 
σχολείο, προώθησε τη "στροφή στην Επαγγελματική 
και Τεχνική εκπαίδευση" με τον χωρισμό της μέσης 
εκπαίδευσης (Λύκεια) σε μια κατεύθυνση Γενική και 
μια κατεύθυνση Τεχνική-Επαγγελματική.
 Εδώ όμως παρατηρούμε μια ασυνέχεια. Ενώ δηλαδή 
η ριζική αναδιάρθρωση της κατώτερης και της μέ-
σης βαθμίδας της εκπαίδευσης συντελέστηκε σχετικά 
γρήγορα (μέχρι τις αρχές του 1977) και ανεξάρτητα 
από τη συνηγορία (δημοτική γλώσσα, εννιάχρονο 
σχολείο), ή τη ριζική αντίθεση (νόμος για την Τεχνική 
και Επαγγελματική εκπαίδευση) της αντιπολίτευσης 
και της αριστεράς, η μεταρρύθμιση στην ανώτατη εκ-
παίδευση, την οποία επαγγέλθηκε η πολιτική εξου-
σία (αλλά και η αριστερά), ήδη από το 1974, δεν πήρε 
μέχρι σήμερα σάρκα και οστά. 

Το Ράλλυ Ακρόπολις εντάχθηκε επισήμως 
στο ημερολόγιο του φετινού Παγκόσμιου 
Πρωταθλήματος Ράλλυ, αντικαθιστώ-
ντας το Ράλλυ Χιλής ως 10ος γύρος του 
θεσμού, στις 9-12 Σεπτεμβρίου, έχοντας 
εξασφαλίσει την παρουσία του και για το 
2022.
Αυτό που είχε διαφανεί πριν από μερικούς 
μήνες, σήμερα παίρνει και επίσημα σάρκα 
και οστά. Το Ράλλυ Ακρόπολις επιστρέφει 
στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ράλλυ και το 
νέο κεφάλαιο στην ιστορία του, θα ανοίξει 
στις 9-12 Σεπτεμβρίου, με την εκκίνηση 
να γίνεται κάτω από τον Ιερό Βράχο της 
Ακρόπολης.
Ο ιστορικός αγώνας, που από τα πρώτα 
του χρόνια, στις αρχές της δεκαετίας του 
1950, κέρδισε δικαιωματικά μία θέση 
στο διεθνές σκηνικό του μηχανοκίνη-
του αθλητισμού, έπειτα από μία οκταετία 
απουσίας από το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα 
Ράλλυ (WRC) επιστρέφει, έχοντας μάλιστα 
εξασφαλίσει την παρουσία του στο θεσμό 
για τη διετία 2021-2022.
Το νέο κεφάλαιο στην ιστορία του Ράλλυ 
Ακρόπολις θα γραφτεί στις 9-12 Σεπτεμ-
βρίου 2021.
Πρόταση για την φιλοξενία από την Περι-
φέρεια Πελοποννήσου του φετινού Ράλλυ 
Ακρόπολις - που επανακάμπτει στη χώρα 

μας - υπέβαλε ο περιφερειάρχης Πανα-
γιώτης Νίκας στη συνάντηση που είχε την 
Τρίτη με τον υφυπουργό Αθλητισμού Λευ-
τέρη Αυγενάκη.
Ο Π. Νίκας, που συνοδευόταν από τον 
υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων 
Χρίστο Δήμα, αρμόδιο για θέματα έρευνας 

και τεχνολογίας, καθώς και τον δήμαρχο 
Λουτρακίου – Περαχώρας – Αγίων Θε-
οδώρων Γιώργο Γκιώνη, εξέφρασε την 
βεβαιότητα -μετά τη συνάντηση- πως η 
Περιφέρεια Πελοποννήσου θα είναι τελικά 
ο κύριος χώρος διεξαγωγής της φετινής 
διοργάνωσης.

“Οφείλω να πω ότι δεν υπήρξε κάποια 

ανακοίνωση του τόπου διεξαγωγής εκ 

μέρους των υπουργών, ωστόσο η εκτίμη-

ση που διαμόρφωσα είναι ότι θα είναι η 

Πελοπόννησος” δήλωσε ο περιφερειάρ-

χης, σημειώνοντας παράλληλα:

“Με την επανάκαμψη στη χώρα μας 

αυτού του παγκόσμια γνωστού αγώνα, 

ουσιαστικά κέρδισε η Ελλάδα, κέρδισε ο 

τουρισμός μας” σημείωσε ο περιφερειάρ-

χης, προσθέτοντας ότι εφόσον τελικά διε-

ξαχθούν στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 

οι αγωνιστικές διαδρομές, θα υπάρξει 

επιπλέον προβολή της Κορινθίας και εν 

μέρει της Αργολίδας.

Ο Π. Νίκας τόνισε ότι σε πρώτη φάση η 

Περιφέρεια Πελοποννήσου θα διαθέσει 

150.000 ευρώ, αλλά θα συνδράμει και 

όπου ενδεχομένως χρειαστεί. Πρόσθεσε 

επίσης ότι εκπρόσωπος από την Περιφέ-

ρεια στην συντονιστική επιτροπή θα είναι 

η αντιπεριφερειάρχης Τουρισμού Αννα 

Καλογεροπούλου.
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Απομεινάρια του χειμώνα  //  Β. Λ.

Από τη σφαγή της Χίου στην έξοδο του Μεσολογγίου- Οι πολεμικές αποτυχίες 
και οι επιπτώσεις τους

Την Πέμπτη 8 Απριλίου στις 18:00 η Αλυ-
σίδα Πολιτισμού IANOS και οι εκδόσεις Με-
ταίχμιο διοργανώνουν διαδικτυακή παρου-
σίαση του βιβλίου «Από τη σφαγή της Χίου 
στην έξοδο του Μεσολογγίου. Οι πολεμικές 
αποτυχίες και οι επιπτώσεις τους», του επί-
κουρου καθηγητή, Νικόλαου Αναστασόπου-
λου. Ένα βιβλίο που επιχειρεί να παρουσιάσει 
και να ερμηνεύσει τις στρατιωτικές ήττες στη 
διάρκεια της Εθνεγερσίας, από το 1822 έως 
το 1826.
Θα μιλήσουν: 
Iάκωβος Δ. Μιχαηλίδης, Καθηγητής Νεότε-
ρης και Σύγχρονης Ιστορίας στο Τμήμα Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας του ΑΠΘ
Τάκης Θεοδωρόπουλος, συγγραφέας
και ο συγγραφέας του βιβλίου Νικόλαος Ανα-
στασόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής Νεότε-
ρης και Σύγχρονης Ελληνικής Ιστορίας στο 
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλο-
σοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννί-
νων Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί διαδι-

κτυακά και θα μεταδίδε-
ται ζωντανά από το IANOS 
RADIO, το κανάλι Youtube 
και τη σελίδα Facebook του 
ΙΑΝΟΥ. Youtube Channel: 
https://www.youtube.com/c/
ianos/featured  Link Live 
streaming: https://youtu.
be/zO-74S6vRFk  Link εκ-
δήλωσης:  https://www.
ianos.gr/events/apo-th-
sfagh-thw-xiou-nikolaos-
anastasopoulos/

Λίγα λόγια για το βιβλίο
Ποιες στρατιωτικές μάχες στη διάρκεια της 
Επανάστασης είχαν δυσμενή κατάληξη για 
τους Έλληνες και ποιες εξελίξεις πυροδότη-
σαν; Ποιες ήταν οι συνέπειές τους στην πο-
ρεία της κοινής προσπάθειας και σε τι κίνδυνο 
έθεσαν τον  αγώνα της Ανεξαρτησίας; Πώς ερ-
μηνεύονται οι  συγκεκριμένες ήττες με βάση 
τα πολιτικά και στρατιωτικά δεδομένα της 
εποχής; Ποιοι ήταν οι πρωταγωνιστές των μα-
χών αυτών και σε ποιο βαθμό οι θυσίες τους 
έλαβαν συμβολικές διαστάσεις; Απαντώντας 
σε αυτά τα ερωτήματα η ανά χείρας μελέτη 
σκοπεύει να παρουσιάσει και να ερμηνεύσει 

τις στρατιωτικές ήττες στη διάρκεια της Εθνε-
γερσίας, από το 1822 έως το 1826.
Στην εθνική συλλογική μνήμη κατέχουν 
εμβληματική θέση η σφαγή της Χίου, η κα-
ταστροφή της Νάουσας, η μάχη του Πέτα, ο 
θάνατος του Μάρκου Μπότσαρη στο Κεφα-
λόβρυσο αλλά και η καταστροφή της Κάσου 
και των Ψαρών. Ομοίως, κατά την επέλαση 
του Ιμπραήμ, άσβεστη στο χρόνο παραμένει 
η ανάμνηση της ήττας στο Κρεμμύδι, η κα-
τάληψη της Σφακτηρίας, η παράδοση του 
Νεοκάστρου, ο θάνατος του Παπαφλέσσα στο 
Μανιάκι, η εισβολή του Ιμπραήμ στην Τριπο-
λιτσά και στο Άργος, η μάχη στα Τρίκορφα και 
τελικώς η Έξοδος του Μεσολογγίου. 

Ο συγγραφέας
Ο Νικόλαος Α. Αναστασόπουλος γεννήθηκε 
στην Αθήνα το 1978. Από το 2015 υπηρετεί 
ως Επίκουρος Καθηγητής Νεότερης και Σύγ-
χρονης Ελληνικής Ιστορίας στο Τμήμα Ιστορί-
ας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Από το 2016 
είναι μέλος του Δ.Σ. καθώς και έφορος Εκδό-
σεων, Βιβλιοθήκης και Πνευματικού Κέντρου 
της Εταιρείας Ηπειρωτικών Μελετών. Στις 
κύριες δημοσιεύσεις του περιλαμβάνονται οι 
μονογραφίες:  Παραβατικές συμπεριφορές και 
καταστολή στην Ελλάδα κατά τον Μεσοπό-
λεμο: το παράδειγμα του νομού Ιωαννίνων, 
Εταιρεία Ηπειρωτικών Μελετών, Ιωάννινα 
2012 (2 τόμοι), Η Ισραηλιτική Λέσχη Ιωαν-
νίνων κατά τον Μεσοπόλεμο: Ίδρυση, στόχοι, 
παρουσία, Ίδρυμα Ιωσήφ και Εσθήρ Γκανή, 
Ιωάννινα 2015.

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΔΗΜΟΣ ΝΑΥΠΛΙΕΩΝ
Δ/νση Πολεοδομίας & Ποιότητας Ζωής
Υπηρεσία Δόμησης
Ναύπλιο, 19-3-2021
Αρθ. Πρωτ.: 3211

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Με την παρούσα ενημερώνουμε ότι: 
Με  το  υπ'αριθ.  πρ.  ΥΠΕΝ/ΔΑΟΚΑ/22423/855/05.03.2021  έγ-
γραφο  της  Δ/νσης Αρχιτεκτονικής, Οικοδομικών Κανονισμών και 
Αδειοδοτήσεων (Δ.Α.Ο.Κ.Α.) του Υπουργείου Περιβ/ντος & Ενέρ-
γειας (Υ.Π.ΕΝ.) κοινοποιήθηκε στο Δ. Ναυπλιέων (αρ. πρ. Υ.ΔΟΜ. 
Δ. Ναυπλιέων 483/12.3.2021) φωτοαντίγραφο της αιτιολογικής 
έκθεσης της Δ/νσης Α.Ο.Κ.Α. για την έκδοση Υπουργ. Απόφασης 
καθορισμού συμπληρωματικών ειδικών όρων και περιορισμών δό-
μησης και χρήσης στο διατηρητέο κτίριο επί της οδού Πλαπούτα 
14 στο Ο.Τ. 162 του ρυμοτομικού σχεδίου Ναυπλίου (παραδοσιακό 
τμήμα) φερόμενης ιδιοκτησίας της κ. Κυριακής Γέμελα κατόπιν σχε-
τικού αιτήματος της.  Προκειμένου να λάβουν γνώση οι ενδιαφερό-
μενοι σε εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 3α και 3γ του αρθ. 6 
του Ν.4067/2012 (ΦΕΚ-79Α/2012), η εν λόγω αιτιολογική έκθεση 
αναρτάται στο Δημοτικό Κατάστημα και στην ιστοσελίδα του Δήμου 
στο διαδίκτυο (www.nafplio.gr).
Η παρούσα ενημερωτική πρόσκληση θα δημοσιευθεί και σε μια το-
πική εφημερίδα.
Οι ιδιοκτήτες μπορούν να διατυπώσουν τυχόν αντιρρήσεις προς 
την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου (Δ.Α.Ο.Κ.Α./Υ.Π.ΕΝ.) εντός 
προθεσμίας ενός (1) μηνός από την ημερομηνία δημοσίευσης της 
πρόσκλησης.

Ο Προϊστάμενος Δ.Π.Π.Ζ.
α.α.
Τ.Υ

Μαρία Μεντύ
Τοπογρ. Μηχ/κος με Α’β
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Του Θοδωρή Καραουλάνη (euractiv.gr)

Έ
να έργο «πράσινης» αναβάθμισης μιας 
ολόκληρης γειτονιάς και μάλιστα στην 
«ξεχασμένη» περιοχή της Αγίας Βαρβάρας 

στο δυτικό τομέα του συγκροτήματος της πρω-
τεύουσας, παίρνει επιτέλους σάρκα και οστά, 
με πόρους της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ.
Το έργο «Πράσινη Πιλοτική Αστική Γει-
τονιά», αφορά στην εκτέλεση τόσο των κα-
τασκευαστικών παρεμβάσεων ενεργειακής 
αναβάθμισης των τεσσάρων (4) προσφυγικών 
πολυκατοικιών που χωροθετούνται στο οικο-
δομικό τετράγωνο 513 του Δήμου Αγίας Βαρ-
βάρας, όσο και των εργασιών αναβάθμισης του 
περιβάλλοντος χώρου.
Για τις υπηρεσίες του ΥΠΕΝ που επιτελικά 
το επέλεξε, του Επιχειρησιακού Προγράμμα-
τος για το Περιβάλλον και την Ενέργεια που 
το χρηματοδοτεί (ΕΠΕΡΡΑΑ πριν, ΥΜΕΠΕΡΡΑ 
τώρα) αλλά και το ΚΑΠΕ που το σχεδίασε και 
το «τρέχει» σε συνεργασία με τον τοπικό Δήμο, 
η αλλαγή μιας γειτονιάς με παλιές πολυκατοι-
κίες μπορεί να δώσει πολύτιμα συμπεράσματα 
για τον σχεδιασμό πολλών άλλων έργων.
Σύμφωνα με πληροφορίες της ελληνικής 
euractiv, το έργο, παρότι πιλοτικό και επιδει-
κτικό, πέρασε από σαράντα κύματα και κα-
θυστερήσεις αλλά εν τέλει τώρα υλοποιείται, 
προφανώς σε αντιστοιχία με τις ανάγκες της 
χώρας για ανακαινίσεις και σύγχρονο αστικό 
σχεδιασμό, οι οποίες θεριεύουν τα επόμενα 
χρόνια.
Ο σχεδιασμός του έργου «Πράσινη Πιλοτι-
κή Αστική Γειτονιά» ξεκίνησε πριν από μια 
δεκαετία, το 2010. Μετά από σημαντικές κα-
θυστερήσεις κατά τα 2-3 πρώτα χρόνια, οι με-
λέτες ολοκληρώθηκαν στα τέλη της περιόδου 
του προηγούμενου ΕΣΠΑ και το έργο πέρασε 
εν τέλει, λόγω της χρησιμότητας, ως phasing, 
στην τρέχουσα Προγραμματική Περίοδο για 
την υλοποίησή του. 
Και αυτό πλέον επιβεβαιώνεται στην πράξη κα-
θώς την Τετάρτη, 24 Μαρτίου 2021, ο Δήμος, 
το ΚΑΠΕ και ο ανάδοχος συνυπέγραψαν τη 
σύμβαση για την κατασκευή του έργου «Πρά-
σινη Πιλοτική Αστική Γειτονιά», με βάση το 
εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ).

Οι λεπτομέρειες της «πράσινης» αναβάθ-
μισης μιας γειτονιάς
Το έργο «Πράσινη Πιλοτική Αστική Γειτονιά» 
αφορά ένα επιδεικτικό καινοτομικό και κοινω-
νικό έργο, προϋπολογισμού 5,3 εκατομμυρίων 
Ευρώ, με πόρους από την Πολιτική Συνοχής 
της ΕΕ.
Με κατάλληλα σχεδιασμένες ενεργειακές πα-
ρεμβάσεις, ένα οικοδομικό τετράγωνο προ-
σφυγικών πολυκατοικιών του Δήμου Αγίας 
Βαρβάρας μετατρέπεται σε μια σύγχρονη, αξι-
οβίωτη γειτονιά, «σχεδόν μηδενικού ισοζυγίου 
ενέργειας». Οι πολυκατοικίες κατασκευάστη-
καν με τεχνικές προδιαγραφές των δεκαετιών 
του 1960 και του 1970, χωρίς ικανοποιητική 
μόνωση και αποδοτικά συστήματα θέρμαν-
σης. Οι ενεργειακές παρεμβάσεις θα γίνουν σε 
εβδομήντα δύο (72) διαμερίσματα τεσσάρων 
(4) κτηρίων, που κατοικούνται από περίπου 

250 άτομα. Ο περιβάλλων χώρος των κτηρίων, 
όπου θα γίνουν οι εργασίες περιβαλλοντικής 
αναβάθμισης, έχει έκταση περίπου δύο στρεμ-
μάτων.
Με την ολοκλήρωση των εργασιών, τα σημε-
ρινά ενεργοβόρα κτήρια θα έχουν μετατραπεί 
σε κτήρια «σχεδόν μηδενικής ενεργειακής κα-
τανάλωσης», με την ενσωμάτωση τεχνολογιών 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονό-
μησης Ενέργειας.
Εκτός από τη μείωση των ενεργειακών κατα-
ναλώσεων των κτηρίων, που συνεπάγεται οι-
κονομικό και περιβαλλοντικό όφελος, βελτιώ-
νεται το εσώκλιμα, με συνέπεια τη θερμική και 
οπτική άνεση καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, 
αλλά, αντίστοιχα, και το μικροκλίμα γύρω από 
τα κτήρια.
Το αποτέλεσμα θα είναι η άμεση βελτίωση 
των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων, κα-
θώς και η αναβάθμιση του περιβάλλοντος των 
κτηρίων και εν γένει των συνθηκών ποιότητας 
ζωής στη γειτονιά.
Οι προβλεπόμενες παρεμβάσεις/εργασίες στα 
κτίρια των παλαιών πολυκατοικιών περιλαμ-
βάνουν τοποθέτηση εξωτερικής θερμομόνω-
σης στα κτήρια και στα δώματα, εξωτερικών 
σκιάστρων (σταθερών και κινητών) στα κου-
φώματα, πανέλων στις όψεις των κλιμακοστα-
σίων των κτηρίων, αντικατάσταση κουφωμά-
των επιφάνειας περίπου 640m2, υγρομόνωση 
υπογείων, εγκατάσταση τεσσάρων γεωθερμι-
κών αντλιών θερμότητας για θέρμανση-ψύξη 
ισχύος 45kW/ΓΑ, με κλειστό γεωθερμικό σύ-
στημα με κατακόρυφους γεωεναλλάκτες στον 
αύλειο χώρο των κτηρίων, κεντρικό σύστημα 
κλιματισμού με μονάδες FCU (fancoils) ανά 
διαμέρισμα, ηλιακούς συλλέκτες συνολικής 
επιφάνειας περίπου 144m2, για παραγωγή 
ζεστού νερού χρήσης στα δώματα των κτηρί-
ων, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών ισχύος 4 x 
10kW.
Για να θεωρείται ολοκληρωμένο το έργο και 
να βελτιωθεί η απόδοση σε επίπεδο γειτονιάς, 
προβλέπεται η ανακατασκευή και διαμόρφωση 
ολόκληρου του περιβάλλοντος χώρου (περιμε-
τρικά και σε επίπεδο ακάλυπτων χώρων πίσω 
από τις πολυκατοικίες), με νέες πράσινες κατα-
σκευές και διαμορφώσεις. Συγκεκριμένα προ-
βλέπονται διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου 
με επιστρώσεις από ψυχρά υλικά, τοποθέτηση 
στοιχείου νερού, πέργκολας και μόνιμου καθι-
στικού, προσθήκη φωτιστικών σωμάτων,  αύ-
ξηση φύτευσης, υπόγειο σύστημα άρδευσης 
και αντλητικό συγκρότημα με τροφοδότηση 
από δεξαμενή συλλογής ομβρίων.
Το σύνολο του έργου αναμένεται να έχει ολο-
κληρωθεί εντός του 2022. 

Σημαντική επιδεικτική παρέμβαση
Τη σημασία του επιδεικτικού έργου, για τον πι-
λοτικό του χαρακτήρα, τον συμβολικό του ρόλο 
αλλά και τις δυνατότητες για εξαγωγή συμπε-
ρασμάτων από άλλες πόλεις, ανέδειξαν ιδιαι-
τέρως τόσο οι συμμετέχοντες φορείς όσο και 
αρμόδιοι από άλλους εμπλεκόμενους, όπως το 
ΥΠΕΝ και το ΤΕΕ.
Επ’ ευκαιρία της υπογραφής της σύμβασης, ο 
Γενικός Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού 
και Αστικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ 

καθηγητής Ευθύμιος Μπακογιάννης 
δήλωσε: «Η επίτευξη της κλιματικής ουδε-
τερότητας και η ανθεκτικότητα των αστικών 
περιοχών, είναι ένα στοίχημα, που πρέπει να 
πετύχουμε οπωσδήποτε. Το οφείλουμε στους 
εαυτούς μας, στην χώρα μας, στην επόμενη 
γενιά και βεβαίως έχουμε δεσμευθεί γι’ αυτό 
τόσο στην Ευρώπη όσο και διεθνώς. Σε αυτό 
το πνεύμα η δημιουργία Πράσινων Γειτονιών 
που λειτουργούν ως θύλακες μηδενικής ενερ-
γειακής κατανάλωσης είναι μείζονος σημασίας 
και μπορεί να πυροδοτήσει την αλλαγή  του 
αστικού χώρου».
Σημειώνεται ότι ενόψει του προγράμματος 
εκπόνησης Τοπικών Χωρικών Σχεδίων σε 
όλη τη χώρα, που ξεκινά φέτος, για την ολο-
κλήρωση του χωροταξικού και πολεοδομικού 
σχεδιασμού μέσα στην επόμενη δεκαετία, ο βι-
οκλιματικός σχεδιασμός στις αστικές υποδομές 
και το «πρασίνισμα» των γειτονιών κάθε πόλης 
αποτελεί βασική προτεραιότητα του Υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, όπως έχει 
δηλώσει και ο αρμόδιος υφυπουργός Νίκος 
Ταγαράς. 
Αναφερόμενος στο έργο, ο Προέδρος του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ) 
Γιώργος Ν. Στασινός επεσήμανε: «Το έργο 
της Πράσινης Πιλοτικής Αστικής Γειτονιάς 
στον Δήμο της Αγίας Βαρβάρας είναι όχι μόνο 
ένα χρήσιμο πιλοτικό έργο αλλά και επίκαιρο. 
Χρήσιμο, γιατί θα δείξει στην πράξη πώς ολό-
κληρα οικοδομικά τετράγωνα, με παλιές προ-
σφυγικές πολυκατοικίες, μπορούν να γίνουν 
πιο «πράσινα», σύγχρονα, αξιοβίωτα, με τα ση-
μερινά πρότυπα. Επίκαιρο, γιατί μπροστά μας 
έχουμε μια μοναδική πρόκληση: να ανακαινί-
σουμε τα επόμενα δέκα χρόνια εκατοντάδες χι-
λιάδες ακίνητα, κυρίως παλιές πολυκατοικίες 
με πολλές δεκαετίες στην πλάτη τους. Σημει-
ώνω ότι ήδη το έργο αυτό μας έχει διδάξει με 
τον πιλοτικό του χαρακτήρα: πρέπει στο επόμε-
νο διάστημα να αποφεύγουμε καθυστερήσεις 
και γραφειοκρατία. Μόνο έτσι μπορούμε - και 
πρέπει - να πετύχουμε ένα σημαντικό ποσοστό 
ριζικής ανακαίνισης κτιρίων αλλά και βιοκλι-
ματικής αναβάθμισης των κοινόχρηστων - ιδι-
ωτικών και δημόσιων - χώρων στις πόλεις μας. 
Μόνο έτσι θα καταφέρουμε να πετύχουμε τους 
στόχους μείωσης εκπομπών ρύπων που ανα-
λαμβάνει η χώρα μας και μόνο έτσι θα κάνουμε 
πιο βιώσιμες τις πόλεις μας. Επαναλαμβάνω, 

ωστόσο, ότι είναι απαραίτητο σε κάθε έργο, 
σε κάθε ανακαίνιση, να λαμβάνεται υπόψιν η 
διάσταση της ανθεκτικότητας, για να κάνουμε 
ταυτόχρονα όχι μόνο καλύτερο αλλά και ασφα-
λέστερο το αστικό μας περιβάλλον».
Σημειώνεται ότι το ΤΕΕ έχει τον ρόλο της υπο-
στήριξης του Συμφώνου των Δημάρχων για 
την ενεργειακή εξοικονόμηση, υλοποιεί σε συ-
νεργασία με το ΥΠΕΝ τον Κανονισμό Ενεργει-
ακής Απόδοσης Κτιρίων, ενώ παράλληλα συν-
δράμει τόσο στον πολεοδομικό και χωροταξικό 
σχεδιασμό όσο και σε θεσμικές δράσεις, με τον 
ρόλο του Τεχνικού Συμβούλου της Πολιτείας.
Κατά την υπογραφή της σύμβασης, ο Δήμαρ-
χος Αγίας Βαρβάρας Αττικής Λάμπρος 
Μίχος τόνισε: «Μια παραμελημένη προσφυγι-
κή γειτονιά, 4 παλαιών πολυκατοικιών με 72 
διαμερίσματα, πρόκειται να αλλάξει πρόσωπο 
και προορισμό. Με εξωτερική θερμομόνωση, 
σκίαστρα, γεωθερμικές αντλίες, ηλιακούς συλ-
λέκτες φωτοβολταϊκά κ.λπ., δεν θα καταναλώ-
νουν σχεδόν καθόλου ενέργεια, θα δημιουρ-
γήσουν ένα πρότυπο και πρωτότυπο αστικό 
περιβάλλον και παράδειγμα και οδηγό για το 
πώς πρέπει οι πόλεις να πορευτούν στο μέλ-
λον. Ένα τόλμημα κι ένα στοίχημα που πρέπει 
να κερδηθεί για να αλλάξει η ζωή των ανθρώ-
πων εκεί και η πρακτική να επεκταθεί στον 
ευρύτερο χώρο!»
Ανυπομονούμε να δούμε το έργο ολοκλη-
ρωμένο και λειτουργικό, δήλωσε ο Γενικός 
Διευθυντής του ΚΑΠΕ Δρ Λάμπρος Πυρ-
γιώτης, και συμπλήρωσε: «Τα οφέλη θα είναι 
άμεσα, σε ατομικό και τοπικό επίπεδο. Επιπλέ-
ον όμως, στο ΚΑΠΕ αναμένουμε, σε τεχνικό 
επίπεδο, το έργο αυτό να συμβάλλει στη δια-
μόρφωση νέων προδιαγραφών και προτύπων 
που θα βελτιστοποιούν τη συνδυασμένη πα-
ρέμβαση στο κτήριο και τον υπαίθριο δημόσιο 
χώρο. Αλλά θα έχουμε θετικές επιπτώσεις και 
σε κοινωνικό επίπεδο, έστω μακροπρόθεσμα. 
Προσωπικά, ανυπομονώ να δω τη μετατροπή 
του ιδιότυπου ανταγωνισμού για την απόκτη-
ση της ακριβότερης και πολυτελέστερης κατοι-
κίας, σε ανταγωνισμό για την απόκτηση της 
πιο περιβαλλοντικά φιλικής, της κοντύτερα 
στη μηδενική ενεργειακή κατανάλωση, κατοι-
κίας, μιας αξιοβίωτης κατοικίας».
Τονίζεται ότι το ΚΑΠΕ έχει δώσει στη χώρα σο-
βαρά εφόδια για την ενεργειακή εξοικονόμηση 
και την εισαγωγή των ΑΠΕ σε μικρο-επίπεδο, 

με δεκάδες επιδεικτικά έργα τις τελευταίες δε-
καετίες, με χρηματοδότηση τόσο από την Πο-
λιτική Συνοχής όσο και από τα Προγράμματα 
Πλαίσιο για την Έρευνα.

Ο ρόλος του ΚΑΠΕ για τον επιδεικτικό 
χαρακτήρα του έργου
Το ΚΑΠΕ επιλέχθηκε ως φορέας του έργου 
προκειμένου να μπορέσουν να γίνουν μετρή-
σεις και αξιολογήσεις που θα μπορούν να χρη-
σιμοποιηθούν από άλλες πόλεις για δημόσια 
(ή ιδιωτικά) έργα ανάπλασης. Αυτός είναι ο 
πιλοτικός χαρακτήρας του συγκεκριμένου έρ-
γου, καθώς το ΚΑΠΕ θα κάνει συγκρίσεις και 
θα βγάλει συμπεράσματα που θα μπορούν και 
άλλοι ενδιαφερόμενοι να χρησιμοποιήσουν σε 
επόμενα έργα. Αυτός είναι και ένας από τους 
λόγους που όλοι οι συναρμόδιοι επιθυμούν το 
έργο όχι μόνο να ξεκινήσει αλλά και να ολο-
κληρωθεί άμεσα, ώστε να μπορέσουν μέσα στα 
επόμενα δύο χρόνια να υπάρχουν τα στοιχεία 
που θα χρησιμοποιήσουν και οι άλλοι δήμοι - 
ή και να γίνουν προσαρμογές και αλλαγές στα 
θεσμικά κείμενα.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στο πλαίσιο του έργου 
το ΚΑΠΕ θα εγκαταστήσει στη γειτονιά και τα 
κτίρια εξοπλισμό μέτρησης συνθηκών εσωτε-
ρικού και εξωτερικού περιβάλλοντος αλλά και 
εξοπλισμό μετάδοσης των δεδομένων. Στην 
πραγματικότητα, ο πιλοτικός χαρακτήρας του 
έργου θα προκύψει μέσα από την επεξεργασία 
των δεδομένων και τα συμπεράσματα που θα 
εξαχθούν. Αυτό που εν τέλει θα βοηθήσει άλλες 
πόλεις και δήμους σε όλη τη χώρα, είναι ότι το 
ΚΑΠΕ θα εκδώσει συνολική μελέτη αποτίμη-
σης έργου και το κυριότερο, έναν «οδηγό επα-
ναληψιμότητας του έργου», που θα αποτελέσει 
πολύτιμο βοηθό για τις τεχνικές υπηρεσίες των 
ΟΤΑ και τις δημοτικές αρχές.
Και αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τη χώρα 
μας όπου το κτιριακό απόθεμα είναι ιδιαιτέρως 
παλαιό, ιδίως αν αναλογιστούμε την ποσότητα 
τόσο των παλιών προσφυγικών πολυκατοικι-
ών (κτίρια που κατασκευάστηκαν για την οικι-
στική αποκατάσταση των προσφύγων τόσο της 
μικρασιατικής καταστροφής όσο και του εμφυ-
λίου πολέμου) όσο και των εργατικών πολυκα-
τοικιών, της λεγόμενης κοινωνικής κατοικίας.
Αυτά τα κτίρια θα πρέπει, άλλωστε, να απο-
τελέσουν βασικό στόχο της στρατηγικής ρι-
ζικής ανακαίνισης κτιρίων που ανακοίνωσε 
πρόσφατα το ΥΠΕΝ, με δεκάδες έργα που θα 
χρηματοδοτηθούν με πόρους της Πολιτικής 
Συνοχής της ΕΕ τόσο μέσω του νέου ΕΣΠΑ όσο 
και μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης τα επόμε-
να χρόνια, καθώς η ενεργειακή εξοικονόμη-
ση και η φιλική στο περιβάλλον ανακαίνιση 
αποτελούν καθοριστικό σημείο της Ευρωπα-
ϊκής Πράσινης Συμφωνίας και του Κύματος 
Ανακαινίσεων που πρόσφατα ανακοίνωσε η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συμφώνησαν να 
προωθήσουν τα κράτη μέλη.

Πώς γίνεται «πράσινη» μια ολόκληρη γειτονιά - 
παράδειγμα για όλους τους δήμους

Ένα ολόκληρο οικοδομικό τετράγωνο, με 4 προσφυγικές πολυκατοικίες και κοινόχρηστους χώρους, ανακαινίζεται 
και γίνεται πιο αξιοβίωτο με πόρους της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ
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Η αγάπη είναι αθωότητα

Έχω δει ανθρώπους
να κοιτούν με μισό 
βλέμμα τους...
Φοβούνται την 
αθωότητα...

Δεν μπορούν να 
αντικρίσουν 
τη λάμψη των ματιών 
σου... 
Κρύβουν την αλήθεια... 
Δείξε μου αυτό 
που ποτέ δεν ένιωσα!

Τα ρίγη του κορμιού μου
είναι αυτό το ταξίδι στη 
ζωή...
Άφησα ό,τι με πλήγωνε,
ήρθα κοντά σου...
να βλέπω τον ήλιο στα 
μάτια σου!

Ο έρωτας υπάρχει στα 
λουλούδια.
 Τη μέρα ανθίζουν τη 
χαρά... 
και το βράδυ την 
κρύβουν...

Θέλω αυτό
που θα γαληνέψει την 
ψυχή μου... 
να τρέχω στην αγκαλιά 
σου... 
Μου αφήνεις μία 
σιγουριά 
στα βήματά...

Όταν αγαπάς,
δεν υπάρχουν σύνορα.
Καλπάζεις να φτάσεις
αυτό που δεν ένιωσαν οι 
άνθρωποι!

Ιωάννης Σκούρας

Αγκαλιά 

Ο άνθρωπος στην πρώτη αγκαλιά..

χρωστά

την γέννησή του,

σε όλες τις υπόλοιπες…

την ύπαρξή του,

και σε ΜΊΑ…

την αναγέννησή του !!

 - Σπύρος Δ Κατσίγιαννης - (2018)

Λεπτές ισορροπίες

Η αγάπη δώρο είναι 
μα αν ο άλλος δεν το δέχεται 
δεν πρέπει να επιμείνεις
ιεροσυλία είναι να παρακαλάς 
το δώρο αυτό να σπαταλάς 
πολύτιμο είναι 
και καλά πρέπει να το φυλάξεις 
και σε μία ψεύτικη αγκαλιά 
ποτέ να μην το τάξεις 
σίγουρο είναι πως θα βρεις 
ειλικρινή αγάπη 
ό,τι αξίζεις θα γευτείς 
χωρίς να προσπαθήσεις 
Ψεύτικα χάδια κι αγκαλιές 
ξέρεις να ξεχωρίσεις 
και αν πολύ πληγώθηκες 
πρέπει να προχωρήσεις 
ισορροπίες πολύ λεπτές 
πρέπει πια να κρατήσεις 
και την αγάπη όταν βρεις 
τότε θα ισορροπήσεις 
πλήρης , γεμάτος θα αισθανθείς 
και όσους άσχημα σου φέρθηκαν τότε θα 
συγχωρήσεις  

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή 

"Υποσυνείδητες Αλήθειες" εκδόσεις 

Όστρια Ιούλιος 2014

Πρέπει να ήτανε αρχές του 1977, που ο συ-
γκάτοικός μου στη Θεσσαλονίκη, ο Κώστας 
Ζάββος από το Ναύπλιο, με είχε προειδο-
ποιήσει ότι στον από κάτω όροφο εγκατα-
στάθηκε ένας νευρασθενικός «ψυχάκιας» 
και να προσέχω τους θορύβους γιατί θα 
έχουμε μπλεξίματα… 
Να πω την αλήθεια, τον «φύλαξα», έκοψα 
την ένταση του κασετοφώνου και την… γαϊ-
δουροφωνάρα όποτε τραγουδούσα, μα δεν 
φαντάστηκα πως θα βρω τον μπελά μου 
από το… μπάνιο! Οι περισσότερες παλιές 
πολυκατοικίες της Θεσσαλονίκης είχαν, 
εκτός από την βαριά τους μυρωδιά, δύο 
ακόμα προβλήματα: Δεν είχαν ασανσέρ και 
μπανιέρα στο μπάνιο… 
Αυτή που έμενα τα είχε και τα δύο. Η έλλει-
ψη ασανσέρ, φυσικά, δεν θα μπορούσε να 
μου δημιουργήσει πρόβλημα, όμως η έλλει-
ψη μπανιέρας μου το δημιούργησε (αν και 
ως φοιτητής πλενόμουν… σπανίως). 
Έτσι, μια ωραία ημέρα χτύπησε την πόρτα 
μου ένας χωροφύλαξ – της παλιάς Ελλη-
νικής Χωροφυλακής -, που μου ζήτησε να 
επισκεφθώ τον αξιωματικό υπηρεσίας στο 
Τμήμα, λόγω… παραπόνων εις βάρος μου. 
Γεμάτος περιέργεια αλλά και με έναν κρυ-
φό φόβο, καθότι έντονα πολιτικοποιημένος 
τότε, ξεκίνησα να μάθω τι συνέβαινε. Ευγε-
νικός ο αξιωματικός υπηρεσίας, μου ανέ-
φερε πως ο από κάτω… «ψυχάκιας» με είχε 

καταγγείλει γιατί τον ενοχλούσε ο… θόρυ-
βος του νερού από το ντους, καθώς έσκαζε 
στο πάτωμα! 
Τυπική η ενημέρωση, κατάλαβε πως όλα 
οφείλονταν στη νευρασθένεια του καταγ-
γείλαντος και η συνέχεια περιλάμβανε τον 
«πατροπαράδοτο» αστυνομικό καφέ και συ-
ζήτηση περί «ανέμων και υδάτων». Όπου, 
στην πορεία της κουβέντας με ρώτησε από 
πού ήμουν.
«Από το Άργος», απάντησα.
«Την ξέρεις την ιστορία με τον Αργείτη, που 
είχε φορτωμένο ένα γαϊδούρι με πράσα και 
κρατώντας ένα πράσο στο χέρι, μια έριχνε 
με αυτό στο γαϊδούρι και στη συνέχεια 
έτρωγε και από μια… μπουκιά;» με ρώτησε.
«Ήξερα ότι μας λένε… πρασάδες αλλά αυτό 
το μαθαίνω τώρα!» του απάντησα, αισθανό-
μενος πιο… μορφωμένος.
«Στο είπα για να μην πάει χαμένη η… βόλ-
τα σου», συμπλήρωσε και με αποχαιρέτησε, 
διαβεβαιώνοντάς με πως θα συστήσει στον 
καταγγείλαντα να μη τους ενοχλήσει ξανά…
Τέλος καλό, όλα καλά και από τότε μου 
άνοιξε η όρεξη να συλλέγω ιστορίες για 
τα κατά τόπους πειράγματα και παρατσού-
κλια…
………………………
Κείμενά μου δημοσιεύονται στο προσωπικό 
μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.

Ένα αργείτικο γαϊδούρι 
φορτωμένο… πράσα
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Μέρος Β

Τρόπος Διεξαγωγής του Παιχνιδιού

Το γήπεδο του κρίκετ. Διακρίνονται: 
η πίστα (κίτρινο), η εγγύς εσωτερική 
περιοχή (ελαφρύ πράσινο), η εξω-
τερική περιοχή (βαθύ πράσινο) και 
ανάμεσά τους η εσωτερική περιοχή 
(ενδιάμεσο πράσινο)
Ο αγώνας κρίκετ διεξάγεται σε 
αγωνιστικό χώρο καλυμμένο με 
χλοοτάπητα. Μολονότι οι νόμοι του 
κρίκετ δεν καθορίζουν ούτε το σχή-
μα ούτε το μέγεθος του αγωνιστι-
κού χώρου, τούτος είναι συνήθως 
ωοειδής και έχει διάμετρο 137-150 
μέτρων.
 

Ο αγώνας χωρίζεται σε μέρη που 
ονομάζονται περίοδοι. Κατά τη δι-
άρκεια μιας περιόδου, η μία ομάδα 
παρατάσσεται και η άλλη ροπαλο-
φορεί. Οι δύο ομάδες αντιστρέ-
φουν ρόλους μετά το τέλος της 
κάθε περιόδου. Ανά πάσα στιγμή 
του αγώνα στον αγωνιστικό χώρο 
βρίσκονται όλα τα έντεκα μέλη της 
παρατεταγμένης ομάδας και δύο 
ροπαλοφόροι της αντίπαλης ομά-
δας.

Το κύριο μέρος της δράσης συμ-
βαίνει στην πίστα του κρίκετ, μία 
ορθογώνια λωρίδα μήκους 20,12 
μ. και πλάτους 3,05 μ. στο κέντρο 
του πεδίου. Οι δύο ροπαλοφόροι 
στέκονται αντικριστά στα άκρα της 
πίστας, ο καθένας πίσω από μία 
γραμμή η οποία ονομάζεται πτυχή. 
Οι έντεκα παίκτες της παρατεταγ-
μένης ομάδας στέκονται εκτός της 
πίστας, σκορπισμένοι σε διάφορα, 
αλλά συγκεκριμένα κι όχι τυχαία, 
σημεία του υπόλοιπου αγωνιστικού 
χώρου.

Πίσω από κάθε ροπαλοφόρο βρί-
σκεται ένας φράχτης ο οποίος λει-
τουργεί ως στόχος. Ο σφαιριστής 
της παραταγμένης ομάδας επιχει-
ρεί από το ένα άκρο της πίστας να 
χτυπήσει με την μπάλα το φράχτη 
που βρίσκεται πίσω από το ροπα-
λοφόρο στο άλλο άκρο. Την ίδια 
στιγμή ο ροπαλοφόρος προσπαθεί 
να αποτρέψει την μπάλα από το να 
βρει τον στόχο χτυπώντας τη με το 
ρόπαλο. Αν ο σφαιριστής βρει το 
φράχτη ή αν ένας συμπαίκτης του 
καταφέρει να πιάσει τη μπάλα που 
χτυπήθηκε από το ροπαλοφόρο 
πριν αυτή ακουμπήσει το έδαφος, 
τότε ο ροπαλοφόρος παύεται για 
την υπόλοιπη περίοδο και αντικαθί-
σταται με συμπαίκτη του.

Αν όμως ο ροπαλοφόρος πετύχει 
να χτυπήσει τη μπάλα και η μπάλα 

δεν πιαστεί πριν φτάσει στο έδα-
φος, οι δύο ροπαλοφόροι μπορούν 
να προσπαθήσουν να κερδίσουν 
πόντους (τρεξίματα) για την ομάδα 
τους, τρέχοντας κατά μήκος της πί-
στας με σκοπό να προστατευτούν ο 
ένας πίσω από την πτυχή που κατα-
λάμβανε ο άλλος. Κάθε μια τέτοια 
επιτυχημένη διέλευση και από τους 
δύο ροπαλοφόρους αξίζει ένα τρέ-
ξιμο. Οι ροπαλοφόροι μπορούν να 
επιχειρήσουν πολλαπλές διελεύ-
σεις ή να επιλέξουν να μην τρέξουν 
καθόλου. Στην προσπάθειά του να 
πετύχει τρεξίματα, ο ροπαλοφόρος 
κινδυνεύει να καεί. Τούτο συμβαί-
νει όταν οποιοδήποτε μέλος της 
παραταγμένης ομάδας ανακτά την 
μπάλα και χτυπά με αυτήν το φρά-
χτη πριν καταφέρει ο ροπαλοφόρος 
να φτάσει πίσω από την αντίστοιχη 
πτυχή.

Όταν οι ροπαλοφόροι έχουν ολο-
κληρώσει το τρέξιμό τους, η μπά-
λα επιστρέφεται στο σφαιριστή, ο 
οποίος ξεκινά και πάλι. Ο σφαιρι-
στής συνεχίζει να ρίχνει, κυλά, την 
μπάλα πάντοτε προς τον ίδιο φρά-

χτη ανεξάρτητα από τις αλλαγές 
θέσεων των ροπαλοφόρων.

Όταν ο σφαιριστής κυλίσει την 
μπάλα έξι φορές, συμπληρώνεται 
ένα όβερ κι ένα άλλο μέλος της 
παραταγμένης ομάδας αναλαμβά-
νει καθήκοντα σφαιριστή. Ο νέος 
σφαιριστής κυλά τη μπάλα προς 
τον άλλο φράχτη. Όλα τα μέλη της 
παραταγμένης ομάδας μπορούν να 
κυλίσουν τη μπάλα όσες φορές επι-
θυμούν κατά τη διάρκεια μιας περι-
όδου, αλλά ποτέ σε διαδοχικά όβερ.

Η περίοδος ολοκληρώνεται όταν 
10 από τα 11 μέλη της ροπαλοφο-
ρούσας ομάδας αποβάλλονται ή σε 
παιχνίδια περιορισμένου αριθμού 
όβερ, όταν ο καθορισμένος αριθμός 
των όβερ έχει συμπληρωθεί.

Πως επιτυγχάνονται τα τρεξίματα 
και οι ομάδες κερδίζουν αγώνες

Κατά τον πλέον ευθύ τρόπο, ο ρο-
παλοφόρος σκοράρει ένα τρέξιμο 
χτυπώντας την μπάλα και τρέχο-
ντας στην άλλη άκρη της πίστας. 

Την ίδια στιγμή, ο συνέταιρός του 
διασχίζει την πίστα προς την αντίθε-
τη κατεύθυνση. Στο τέλος του ενός 
τρεξίματος, ο κάθε ροπαλοφόρος 
καταλαμβάνει το αντίθετο άκρο της 
πίστας από αυτό απ΄ όπου ξεκίνη-
σε. Εάν ο ροπαλοφόρος τρέξει στην 
άλλη άκρη της πίστας κι επιστρέψει 
στο άκρο από όπου ξεκίνησε στην 
άκρη, τότε καταφέρνει δύο τρεξίμα-
τα και ούτω καθεξής. Έτσι, εάν κά-
λυπτε το μήκος της πίστας δέκα φο-
ρές, θα πετύχαινε δέκα τρεξίματα. 
Αυτό όμως δεν συμβαίνει γιατί εάν 
η μπάλα περάσει το όριο που ορίζει 
τον αγωνιστικό χώρο, τότε ο ροπα-
λοφόρος κερδίζει τέσσερις πόντους 
αυτόματα, δηλαδή δεν χρειάζεται 
να τρέξει για τους πόντους ή εάν 
έχει αρχίσει να τρέχει, σαν περάσει 
η μπάλα το όριο, σταματά. Εάν δε 
η μπάλα περάσει το όριο χωρίς να 
βρει το έδαφος, τότε ο ροπαλοφό-
ρος κερδίζει έξι τρεξίματα.

Κατά καιρούς ο παρατασσόμενος 
πετά την μπάλα στον συμπαίκτη 
του που στέκεται δίπλα στο φρά-
κτη, ώστε αυτός να τον γκρεμίσει 

αλλά ο συμπαίκτης δεν καταφέρνει 
να πιάσει την μπάλα. Σε αυτή την 
περίπτωση, και μολονότι μπορεί να 
έχουν ήδη σταματήσει, οι ροπαλο-
φόροι επιτρέπεται να συνεχίσουν 
να τρέχουν. Τέτοιου είδους τρεξίμα-
τα ονομάζονται όβερθρόουζ (ρίψη 
(μιας μπάλας) μακρύτερα ή πιο δυ-
νατά από ό,τι προβλεπόταν).

Τρεξίματα επιτυγχάνονται επίσης 
δίχως ο ροπαλοφόρος να χτυπήσει 
τη μπάλα. Τούτα λέγονται έξτρα και 
δεν χρεώνονται στο ενεργητικό του 
ροπαλοφόρου αλλά προστίθενται 
στο σκορ της ομάδας. Τα έξτρα εί-
ναι τεσσάρων ειδών:

Το γουάιντ (πλατιά ή μακριά): όταν 
ο σφαιριστής κυλά τη μπάλα κατά 
τέτοιο τρόπο ώστε είναι αδύνατο 
για το ροπαλοφόρο να τη φτάσει 
για να τη χτυπήσει. Ισούται με ένα 
τρέξιμο.
Η άκυρη μπαλιά: όταν το μπροστινό 
πόδι του σφαιριστή προσγειώνεται 
ολόκληρο μπροστά από την πτυχή 
κυλίσματος. Ισούται με ένα τρέξιμο. 
Στην περίπτωση δε που ο ροπαλο-
φόρος χτυπήσει την άκυρη μπαλιά 
και τρέξει, η φάση συνεχίζεται κα-
νονικά. Έτσι, όσα τρεξίματα επιτύχει 
μετρούν υπέρ του και συνάμα ρι-
σκάρει να αποβληθεί αν η παρατασ-
σόμενη ομάδα γκρεμίσει το φράχτη 
όσο αυτός ακόμη τρέχει κατά μήκος 
της πίστας.
Το λεγκ μπάι (πλάι στο πόδι): εάν η 
μπάλα χτυπήσει το πόδι ή οποιοδή-
ποτε άλλο μέρος του σώματος του 
ροπαλοφόρου πέρα του ροπάλου, 
του γαντιού ή του κράνους, ο ροπα-
λοφόρος δικαιούται να τρέξει στο 
απέναντι άκρο κερδίζοντας έτσι ένα 
έξτρα τρέξιμο για την ομάδα του.
Το μπάι (πλάι): όταν η μπάλα περά-
σει 'αχτύπητη' από το ροπαλοφόρο 
και ο γουίκετ-κίπερ αποτύχει να τη 
σταματήσει, ο ροπαλοφόρος δικαι-
ούται να τρέξει ένα μπάι.
Το γουάιντ και η άκυρη μπαλιά δεν 
αποτελούν μέρος των έξι μπαλιών 
που συνιστούν το όβερ.

Π.χ. μετά από μία ώρα παιχνιδιού, 
το σκορ θα δείχνει ως εξής:

Γκόρτσος: εντός 23 Μαντάς: εντός 
22 Έξτρα: (λ.μπ. 3, α.μπ 3) 6 ΣΥΝΟ-
ΛΟ: 51 για κανένα φράχτη

Τούτο μεταφράζεται ως εξής: ο 
Γκόρτσος έχει επιτύχει 23 τρεξίμα-
τα, ο Μαντάς 22, υπάρχουν 6 έξτρα 
(3 λεγκ μπάι και 3 άκυρες μπαλιές) 
και η ομάδα τους έχει πετύχει 51 
τρεξίματα χωρίς καμιά απώλεια. 

Πηγή: Βικιπαίδεια

Κρίκετ: Τι είναι το κρίκετ και πως παίζεται



ΠΕΜΠΤΗ
01 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2021 19υγεία
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ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ, ΛΟΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
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και Συνεργάτες

32 ΧΡΟΝΙΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ 

26 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Της Δήμητρας
Τούντα,

Διαιτολόγος,
Διατροφολόγος,
www.tountadiet.gr

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και Συνεργάτες

Η γυμναστική είναι το κλειδί για να χάσει 
κανείς βάρος: αυτό τουλάχιστον ήταν γνω-
στό μέχρι σήμερα και κανείς δεν μπορούσε 
να το αμφισβητήσει. Ή μήπως όχι; Ερευνη-
τές και πανεπιστημιακοί υποστηρίζουν ότι 
τα οφέλη της σωματικής άσκησης σχετικά με 
την απώλεια βάρους είναι υπερεκτιμημένα. 
Πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι παρά τις 
προσδοκίες, για να απαλλαγεί κάποιος από 
τα περιττά κιλά η σωματική άσκηση απο-
δεικνύεται λίγη. Δεν συμβαίνει το ίδιο και 
με τις αλλαγές στις διατροφικές συνήθειες. 
Έτσι, όσο πιο λίγο και πιο σωστά τρώει κα-
νείς τόσο πιο εύκολα θα βλέπει τα νούμερα 
στο παντελόνι του να μειώνονται σταδιακά.
Χαρακτηριστική είναι η μελέτη του Ινστι-
τούτου Ερευνών Φυσικής Άσκησης και Δι-
αχείρισης του Βάρους στο Πανεπιστήμιο του 
Πίτσμπουργκ, αλλά κι εκείνη του Εργαστη-
ρίου Προληπτικής Ιατρικής στο Κέντρο Βιο-
ϊατρικής Πένινγκτον στη Λουϊζιάνα. Και στις 
δύο μελέτες, σε ομάδες εκατοντάδων γυναι-
κών που έκαναν καθιστική ζωή ανέθεσαν 
να κάνουν για έναν χρόνο κάποιο είδος γυ-
μναστικής. Τα αποτελέσματα ήταν κάθε άλλο 
παρά αναμενόμενα. Ανεξάρτητα με τον τύπο 
άσκησης που έκανε κάθε γκρουπ, οι γυναί-
κες έχασαν το ίδιο βάρος. Το πιο εντυπωσι-
ακό όμως ήταν ότι ακόμη και οι γυναίκες 
που δεν συμμετείχαν σε κανένα αθλητικό 
γκρουπ έχασαν τα ίδια κιλά! Οι επιστήμονες 
στηρίχτηκαν στο γεγονός ότι όσοι κάνουν 
γυμναστική τρώνε περισσότερο, αφού για να 
επιβραβεύσουν την προσπάθειά τους «δωρί-
ζουν» στον εαυτό τους ένα έξτρα κομμάτι πί-

τσα ή ένα μικρό κομμάτι κέικ, με αποτέλεσμα 

όχι μόνο να μην απαλλάσσονται από τα κιλά, 

αλλά να φορτώνονται κι άλλα.

Γι΄ αυτό και οι ερευνητές προτείνουν σε 

όσους έχουν παραπανήσια κιλά να αντιστα-

θούν σε παχυντικές τροφές που είναι πει-

ρασμός. Οι θερμίδες, π.χ., που καίει κάποιος 

με τρέξιμο 50 λεπτών με ταχύτητα 8 χλμ. /

ώρα, ισοδυναμούν με αυτές που έχει ένα χά-

μπουργκερ. Επίσης, τις θερμίδες που μπορεί 

να κάψει κανείς με περπάτημα 40 λεπτών σε 

έντονο ρυθμό, μπορεί αντίστοιχα να μην τις 

πάρει αν πει «όχι» σε 10 τηγανητές πατάτες.

Το ζητούμενο λοιπόν δεν είναι να γυμναζό-

μαστε με σκοπό να εξισορροπήσουμε τις δια-

τροφικές μας ατασθαλίες, αλλά να εισάγουμε 

τη σωματική δραστηριότητα στην καθημερι-

νότητά μας, τόσο για τη βελτίωση της υγείας 

και την απόκτηση ευεξίας όσο και για την 

πιο αποτελεσματική ρύθμιση του σωματικού 

βάρους μας μακροπρόθεσμα.

όταν μιλάμε για απώλεια βάρους δεν μας εν-

διαφέρει μόνο η ενεργειακή δαπάνη που γί-

νεται με τη φυσική δραστηριότητα, αλλά και 

η ενεργειακή πρόσληψη, δηλαδή το πόσες 

θερμίδες καταναλώνουμε καθημερινά. Έτσι, 

για να αρχίσουμε να χάνουμε βάρος θα πρέ-

πει να υπάρχει αρνητικό ισοζύγιο, δηλαδή οι 

θερμίδες που λαμβάνουμε από την τροφή να 

είναι λιγότερες από αυτές που χρειαζόμαστε 

για να επιτελεστούν οι βασικές λειτουργίες 

του οργανισμού, προσθέτοντας τις θερμίδες 

που χρειαζόμαστε για τη φυσική δραστηρι-

ότητα.

Δεν φθάνει μόνο η γυμναστική για να 
χάσει κανείς βάρος

Γιατί τα παιδιά παραποιούν αληθινές 
καταστάσεις

Πολλές φορές έχουμε αντιληφθεί 
ότι τα παιδιά λένε διάφορες ιστο-
ρίες που δεν ανταποκρίνονται σε 
πραγματικά γεγονότα, παραποιούν 
την αλήθεια και γενικά λένε αρκετά 
ψεματάκια. Πρέπει να τονίσουμε ότι 
αυτή η κατάσταση αποτελεί μια φυ-
σιολογική αναπτυξιακή εξέλιξη που 
δεν πρέπει να μας πανικοβάλλει 
αλλά δεν πρέπει και να αδιαφορή-
σουμε εντελώς.
Για το ψέμα δεν υπάρχει ένας σα-
φής ορισμός για το τι είναι, όμως 
μπορούμε να δώσουμε έναν δικό 
μας ορισμό λέγοντας ότι ψέμα είναι 
μια κατάσταση απόκρυψης ή πα-
ραποίησης αληθινών καταστάσεων 
για κάποιο συγκεκριμένο σκοπό.
Τα παιδιά λοιπόν σε καθημερινή 
βάση λένε ψέματα αλλά δεν πρέπει 
να βιαστούμε και να τα χαρακτηρί-
σουμε ψεύτες, γιατί πολύ απλά δεν 
το επιδιώκουν. Είναι σχεδόν αδύ-
νατον ένα παιδί κάτω των έξι ετών 
να σκεφτεί και να οργανώσει ένα 
ψέμα τόσο καλά και αυτό γιατί η 
αντιληπτική του δεξιότητα δεν είναι 
100% ανεπτυγμένη, έτσι δεν είναι 
σε θέση να αντιλαμβάνεται σωστά 

την εξωτερική πραγματικότητα και 

σίγουρα δεν μπορεί να την αποδώ-

σει και σωστά. Επίσης δεν πρέπει να 

ξεχνάμε την ζωηρή φαντασία των 

παιδιών σε αυτή την ηλικία η οποία 

είναι σημαντικός παράγοντας που 

συντελεί στις παιδικές ανακρίβειες.

Εάν τώρα ένα παιδί έχει περάσει το 

έκτο έτος της ηλικίας του, τότε αλ-

λάζουν τα δεδομένα γιατί τα ψέμα-

τα πλέον γίνονται σκόπιμα. Σε αυτή 

την περίπτωση τις αιτίες τις ανα-

ζητάμε στα πρότυπα που έχουν τα 

παιδιά αυτά, (αν οι γονείς τους λένε 

ψέματα, τότε και αυτά θα κάνουν το 

ίδιο) αλλά και στον φόβο μην τιμω-

ρηθούν.

Για να αποφύγουμε λοιπόν τέτοιες 

καταστάσεις καλό θα ήταν εμείς οι 

γονείς να μη λέμε ψέματα στα παι-

διά, να βελτιώσουμε τις σχέσεις μας 

μαζί τους ώστε να μη φοβούνται και 

να μη πιέζονται και ποτέ να μη τα 

υποτιμάμε γιατί να είστε σίγουροι 

καταλαβαίνουν και αντιλαμβάνο-

νται πολλά περισσότερα από ότι νο-

μίζουμε.
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Αναπαλαίωση κτιρίου παλαιού Γυμνασίου Λεωνιδίου Δήμου Νότιας Κυνουρίας

Το LEADER ως εργαλείο ανάπτυξης της υπαίθρου μέσα από την 
«Παρνωνας Αναπτυξιακή»  

Ο Μάρτιος 2021 σηματοδοτεί 30 χρόνια από την έναρξη 
της Kοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER στην Ευρώπη και 
στην Ελλάδα, με αδιάλειπτη παρουσία από το 1991.
Στηρίζουμε δυναμικά με όραμα και στρατηγική την Ύπαι-
θρο, από την Ορεινή μέχρι την Νησιωτική Ελλάδα μέσα 
από 30 χρόνια εφαρμογής της φιλοσοφίας τοπικής ανά-
πτυξης LEADER.
Οι Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) εμψυχώνουν και ενι-
σχύουν τον κάτοικο, αγρότη, πολίτη. Οι ΟΤΔ σχεδιάζουν 
και υλοποιούν Τοπική Ανάπτυξη βασισμένη στις ανάγκες 
των περιοχών τους, αναδεικνύοντας την τοπική ταυτότη-
τα, την καινοτομία, τη συνεργασία την εταιρική σχέση την 
απασχολησιμότητα και την ενδυνάμωση των δεξιοτήτων 
των κατοίκων της υπαίθρου.
Σήμερα η ύπαιθρος της Ελλάδας ενδυναμώνεται σταδια-
κά και γίνεται πιο ανθεκτική στις προκλήσεις μέσω της 
“Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία των Τοπικών Κοι-

νοτήτων” (CLLD/LEADER) με επενδύσεις στην τοπική επι-
χειρηματικότητα και την ποιότητα ζωής άνω των 400 εκ. 
ευρώ από τα Εθνικά Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης, 
του Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας και του Ευρω-
παϊκού Κοινωνικού Ταμείου.
Όπως η «Αναπαλαίωση κτιρίου παλαιού Γυμνασίου Λε-
ωνιδίου Δήμου Νότιας Κυνουρίας», προϋπολογισμού 
1.650.000,00€ στο πλαίσιο της Πράξης με τίτλο “Κέντρο 
Εκπαιδευτικών και Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων για τη 
Διαχείριση Αποθέματος Βιόσφαιρας Ανατολικής Πελο-
ποννήσου» ενταγμένης στο Ε.Π. «Υποδομές Μεταφορών, 
Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020», με κω-
δικό ΟΠΣ 5001524.
Το έργο αφορά στην αναπαλαίωση του κτιρίου του Πα-
λαιού Γυμνασίου Λεωνιδίου και την επανάχρησή του ως 
κέντρο διαχείρισης του αποθέματος βιόσφαιρας της Ανα-
τολικής Πελοποννήσου και τέλεσης πολιτιστικών και εκ-

παιδευτικών δραστηριοτήτων, στο οποίο η προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος συνδυάζεται με την έρευνα, την 
εκπαίδευση, την επίδειξη, την τοπική συμμετοχή και την 
αειφόρο ανάπτυξη.
Η Τοπική Στρατηγική ανάπτυξης της Ανατολικής Πελο-
ποννήσου της ΟΤΔ Πάρνωνα για την Προγραμματική 
Περίοδο 2014-2020 με τίτλο: «Ανατολική Πελοπόννησος. 
Απόθεμα Βιόσφαιρας & Επιχειρηματικές Ζώνες Καινοτο-
μίας», κινείται προς την ίδια κατεύθυνση με πρωταρχικό 
στόχο την ανάδειξη και διαφύλαξη της τοπικής ταυτό-
τητας μέσω του χαρακτηρισμού, της διαχείρισης και της 
ανάπτυξης του «Αποθέματος Βιόσφαιρας» Ανατολικής 
Πελοποννήσου. Ο χαρακτηρισμός αυτός, εκτός της προ-
στασίας του φυσικού περιβάλλοντος, θα συμβάλλει στην 
βελτίωση της ποιότητας ζωής του τοπικού πληθυσμού και 
στη δημιουργία οικονομικών υποδομών και υποδομών 
τουριστικού προορισμού.

ανάπτυξη
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Αρκαδία το "Μικρό  Άγιο  Όρος"

Η συμβολή των Ιερών Μονών στην επανάσταση του 1821

Του Βασίλη Τσιαμάκη*
 
Μέρος Β

Στο Α’ μέρος του αφιέρωμα μας αναφερθήκαμε 
στα Μοναστήρια της Ιεράς Μητροπόλεως  Μαντι-
νείας και Κυνουρίας και στην ιστορική συμβολή 
τους  κατά την διάρκεια της Ελληνικής Επανάστα-
σης. Στο σημερινό μας άρθρο θα συνεχίσουμε το 
αφιέρωμα μας στην Αρκαδία και θα αναφερθούμε 
στα σπουδαία Μοναστήρια της Ιεράς Μητροπόλε-
ως Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως και στη συμμετο-
χή τους στην Ελληνική Επανάσταση. 
Η Γορτυνία είναι ίσως ο πιο εντυπωσιακός τόπος 
της Αρκαδίας. Το ορεινό του εδάφους της, η πλού-
σια φύση, τα απομονωμένα αλλά γραφικά και γε-
μάτο δέος Μοναστήρια της, δημιουργούν εκείνες 
τις συνθήκες που ευνοούν την ευλαβική και ιερή 
αναζήτηση και εξερεύνηση. Εξάλλου ο τουρισμός 
χειμώνα-καλοκαίρι αποτελεί μια από τις σημαντι-
κότερες δραστηριότητες στην περιοχή της Γορτυ-
νίας. Τοπίο ορεινό λοιπόν με άγρια φυσική ομορ-
φιά, πλούσια ιστορία, θαυμαστή αρχιτεκτονική 
και ξακουστά Μοναστήρια. Κατεβαίνοντας απ την 
Γορτυνία απλώνετε μπροστά μας η πεδιάδα της 
Μεγαλόπολης που καλύπτεται από εκτεταμένα και 
πυκνά δάση δρυών όπως και καλλιέργειες. Η πε-
ριοχή της Μεγαλόπολης φημίζεται για τη μακραί-
ωνη ιστορία της και για τα μοναδικά θρησκευτικά 
μνημεία της. Εν τελεί  η  Γορτυνία και η Μεγα-
λόπολη αποτελούν σημαντικό πνευματικό κέντρο 
όλης της Πελοποννήσου. Η πλούσια θρησκευτική 
κληρονομιά της προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες 
από όπλο τον κόσμο. Κάθετης σημείο, κάθε βουνό, 
πλαγιά και δάσος, μαρτυρούν την ιστορία του Κο-
λοκοτρώνη του Πλαπούτα και των Δεληγιανναί-
ων. Με  Μοναστήρια που κυριολεκτικά κρέμονται 
πάνω σε βράχους και συνθέτουν μια θρησκευτική 
κληρονομιά αιώνων.
Σύμφωνα με τα Δίπτυχα της Εκκλησίας της Ελλά-
δος η Ιερά Μητρόπολη Γόρτυνος και Μεγαλοπόλε-
ως με έδρα την Δημητσάνα, έχει δεκατέσσερις (14) 
Ιερές Μονές, Μετόχια και τέσσερες (4) Διαλελυμέ-
ναι Ιερές Μονές. Παρουσιάζουμε τα Μοναστήρια 

που συνέβαλαν, προσέφεραν και διαδραμάτισαν 
καθοριστικό ρόλο κατά την Ελληνική Επανάσταση.  

Ἡ Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Στεμνίτσας. 
Σε ένα επιβλητικό τοπίο,  στη ρίζα ενός απότομου 
βράχου, στην αριστερή πλευρά της χαράδρας του 
Λουσίου είναι κτισμένη η Μονή. Κατά την Επα-
νάσταση του 1821 η μονή αποτέλεσε καταφύγιο 
και νοσοκομείο για τους αγωνιστές και κέντρο 
προστασίας των κατοίκων της περιοχής από τους 
Τούρκους.

 Ἡ Ιερά Μονή Γεν. Θεοτόκου Αιμυαλών Δη-
μητσάνης. Στο φαράγγι του Λουσίου ποταμού 
υπάρχει πληθώρα θρησκευτικών μνημείων όπως 
η Μονή Αιμυλών και η Παλαιά Μονή Παναγίας 
του Φιλοσόφου.  Η Μονή Παναγίας της Αιμυα-
λούς προσέφερε πολλά στον Αγώνα, όταν το 1822, 
η Πελοποννησιακή Γερουσία ζήτησε από όλα 
σχεδόν τα Μοναστήρια της Πελοποννήσου, οικο-
νομική ενίσχυση υπό μορφή δανείου, έλαβε από 
το Μοναστήρι 750 γρόσια. Η παλαιά Μονή Φιλο-

σόφου είναι η πιο ιστορική και παλαιά μονή της 
Αρκαδίας και αποτελείται από δύο μοναστηριακά 
συγκροτήματα, ένα παλαιό και ένα νέο. Η παλαιά 
μονή είναι γνωστή και ως Κρυφό Σχολειό, γιατί 
κατά την παράδοση λειτουργούσε εκεί στα χρόνια 
της Τουρκοκρατίας σχολείο που αργότερα εξελί-
χθηκε σε σπουδαία ιερατική σχολή που λειτούρ-
γησε στη Νέα Μονή.
 Ἡ Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου Βαλτεσι-
νίκου. Σένα μαγευτικό τοπίο με έλατα, κέδρα και 
σφεντάμια είναι κτισμένος ένας μικρός ταπεινός 
ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Το Μοναστήρι 
(Ναός κελιά και βοηθητικοί χώροι) κάηκαν από 
τον Ιμπραήμ, οι μοναχοί με τη βοήθεια όλων των 
χωριανών προσπάθησαν όπως – όπως να σκεπά-
σουν το ναό και κάποιο κελί για να στεγαστούν. 
Ἡ Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου, Παναγί-
ας Κολοκοτρώνη. Βορειοανατολικά του χωριού 
Νέα Εκκλησούλα, στη Μεγαλόπολη Αρκαδίας, 
και σε απόσταση τεσσάρων χιλιομέτρων είναι χτι-
σμένη η Αγία Μονή, το «μοναστήρι του Κολοκο-
τρώνη», όπως είναι επίσης γνωστό. Ο Θεόδωρος 
Κολοκοτρώνης, εις την «Διήγησιν των συμβάντων 
της Ελληνικής Φυλής» (Απομνημονεύματα, σελ. 
2.829), αφηγείται: «Μια φορά επήγα εις το πανη-
γύρι της Αγίας Μονής. Αυτό το μοναστήρι ήτον με-
γάλο και εχαλάσθη εις την πρώτην Τουρκιά. Όταν 
επέρασα ήταν μια μάνδρα χαλασμένη και σκεπα-
σμένη εκκλησιά με κλάδους δένδρων. Τότε έταξα 

ότι: Παναγιά μου, βοήθησέ μας να ελευθερώσωμεν 
την Πατρίδα μας από τον Τύραννο και θα σε φκιά-
σω καθώς και ήσουν πρώτα». Ο Κολοκοτρώνης 
πραγματοποίησε το τάμα του το έτος 1823. Κύριο 

χαρακτηριστικό αυτής της ανοικοδόμησης ήταν η 
κατασκευή της ιδιαίτερης δυτικής όψης της Μο-
νής Το Μοναστήρι παρουσίαζε αρχαιολογικό και 
θρησκευτικό ενδιαφέρον, αφού είχε θαυμάσιες 
αγιογραφίες και δύο πολύ ενδιαφέροντα μνημεία 
στον εξωτερικό του χώρο: την προτομή-κολόνα 
,με την μαρμάρινη κεφαλή του Θ.Κολοκοτρώνη, 
καθώς και μια μαρμάρινη επιγραφή, που έδειχνε 
το σημείο που κρύφθηκε ο στρατηλάτης, για να 
γλυτώσει απ τους Τούρκους.
  Ἡ Ιερά Μονή Αγ. Παρασκευής Βάχλιας Γορ-
τυνίας. Η Μονή της Αγίας Παρασκευής Βάχλιας 
βρίσκεται σε υψόμετρο 1.045μ. Η Μονή αυτή φαί-
νεται ότι έπαιξε σημαντικό ρόλο στην επανάσταση 
του 1821. Την περίοδο αυτή απετέλεσε κρησφύ-
γετο και ορμητήριο των αρματολών και κλεφτών, 
όπως  εξάλλου μαρτυρούν οι υπάρχουσες πολεμί-
στρες.
Ἡ Ιερά Μονή Κερνίτσης. Το Μοναστήρι βρίσκε-
ται κοντά στη Βυτίνα. Κατά την Επανάσταση του 
1821 δέχτηκε 7 φορές την επιδρομή του Ιμπραήμ. 
Πάντα όμως βοηθούσε και περιέθαλπε τους αγω-
νιζόμενους ενώ χρησιμοποιήθηκε και σαν κρυφό 
σχολειό. 
Ἡ Ιερά Μονή Αμπελακίου. Το Μοναστήρι της 
Γεννήσεως της Θεοτόκου Αμπελακίου βρίσκεται 
σε μια χαράδρα νοτιοανατολικά του Ταϋγέτου κο-
ντά στο χωριό Λογκανίκο. Η θαυματουργή εικόνα 
της Παναγίας βρέθηκε σε μια σπηλιά και έφερε 
την ονομασία «Παναγιά η Μακελαρίτισσα». Θεω-
ρείται έργο του Ευαγγελιστή Λουκά. Την ανακά-
λυψε ασκητής μοναχός, η μονή του οποίου είχε 
καταστραφεί από τους Τούρκους και ασκήτευε 
στην σπηλιά.
Ἡ Ιερά Μονή Μπούρα Φαλαισίας. Η μονή 

Μπούρα βρίσκεσαι κοντά στο χωριό Λεοντάρι. Εί-
ναι κτισμένη σε κατάφυτο λόφο, αφιερωμένη στην 
Κοίμηση της Θεοτόκου. Ο "Πύργος",  ένα κτίσμα 
της Μονής ύψους 10 μέτρων, αποτελεί με τις πο-
λεμίστρες του μαρτυρία της αντίστασης των μονα-
χών κατά των Τούρκων.  Κατά την επιδρομή του 
Ιμπραήμ, οι μοναχοί πρόβαλαν γενναία αντίσταση 
κατά των Τουρκοαιγυπτίων, μέχρι που σκοτώθη-
καν όλοι.
 
Ἡ Ιερά Μονή Κλειβωκάς Γορτυνίας. Η Μονή 
της Παναγίας της Κλειβωκάς ή αλλιώς Παναγία 
ή Ζωναρίτισσα, βρίσκεται κοντά στα χωριά Κοντο-
βάζαινα. Με την περίοδο της Τουρκοκρατίας συν-
δέεται και η Μονή αυτή. Τότε χτίστηκε για πρώτη 
φορά όχι στο μέρος που είναι σήμερα αλλά στην 
απέναντι πλαγιά. Δεν υπάρχει καμία μαρτυρία 
γραπτή για το πότε χτίστηκε και πότε καταστρά-

φηκε. Διατηρούσε πάντως κρυφό σχολειό και 
βοηθούσε τους κατατρεγμένους χριστιανούς κατά 
την Τουρκοκρατία. Λόγω της τακτικής αυτής οι 
Τούρκοι σκότωσαν τους μοναχούς κατέστρεψαν 
τη Μονή και η εικόνα της Παναγίας χάθηκε. Η ει-
κόνα αυτή βρέθηκε με θαυμαστό τρόπο πριν από 
100 περίπου χρόνια στο μέρος, όπου χτίστηκε το 
σημερινό Μοναστήρι.
 
 Ἡ Ιερά Μονή  Κοιμήσεως Θεοτόκου Κα-
λαμίου. Νοτιότερα από τα ερείπια της αρχαίας 
Γόρτυνος βρίσκεται η μονή της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στο Καλάμι. Η παλαιά μονή Καλαμίου  
βρίσκεται 200 μέτρα πίσω από την Νέα Μονή. Η 
Νέα μονή χρονολογείται από το 1723. Το καθο-
λικό της Μονής είναι μέσα σε σπηλιά όπου φυ-
λάσσονται τα ιερά λείψανα των μοναχών που 
μαρτύρησαν αφού τους έκαψε ο Ιμπραήμ και λεη-
λάτησε στη συνεχεία το Μοναστήρι προκαλώντας 
καταστροφές.

* Ο Βασίλης Τσιαμάκης είναι τελειόφοιτος θεολο-
γίας της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ
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Μονή Φιλοσόφου

Iερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Στεμνίτσας



Τ
ο Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου προσκαλεί 
τον επιχειρηματικό κόσμο και τα στελέχη 
επιχειρήσεων της Περιφέρειας Πελοπον-
νήσου, οι οποίοι δημιουργούν ευκαιρίες 

και αναλαμβάνουν δράσεις προκειμένου να βελ-
τιώσουν το δικό τους κόσμο και των άλλων να 
συμμετέχουν δωρεάν σε επιμορφωτικές δράσεις 
που διοργανώνει.
Πιο συγκεκριμένα η πρόσκληση αναφέρει:
“Έχοντας επίγνωση των δυσκολιών που αντιμε-
τωπίζει ένας μεγάλος αριθμός επιχειρήσεων αυτή 
τη στιγμή, η Επιτροπή Καινοτομίας και Επιχει-
ρηματικότητας (iec.uop.gr) του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου σχεδιάζει μία σειρά εκπαιδευτι-
κών και ενημερωτικών παρεμβάσεων που θα 
συμβάλουν στην υποστήριξη των επιχειρηματιών 
και των στελεχών τους και γενικότερα στην επα-
νεκκίνηση της οικονομίας στην Περιφέρειά μας 
μετά τις συνεχείς κρίσεις που έχουμε υποστεί τα 
τελευταία χρόνια.
Σας προσκαλούμε λοιπόν στο ταξίδι της μάθησης 

και της ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών μέσα 
από ένα κύκλο δωρεάν επιμορφωτικών δράσεων 
στις οποίες θα αναλύονται θέματα στρατηγικής δι-
οίκησης και σύγχρονων μοντέλων διοίκησης και 
ανάπτυξης επιχειρήσεων, επιχειρησιακών διαδι-
κασιών που αφορούν στους τομείς διοίκησης και 
ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού, μάρκετινγκ, 
παραγωγής, διαχείρισης ποιότητας, εξυπηρέτησης 
πελατών, διαχείρισης γνώσης και πληροφορίας, 
και εφαρμογής σύγχρονων τεχνολογιών στην 
αποτελεσματική διοίκηση των επιχειρήσεων.
Οι επιμορφωτικές δράσεις θα πραγματοποιούνται 
δύο φορές το μήνα τους επόμενους τρείς μήνες, 
με εισηγητές που θα προέρχονται από ένα δίκτυο 
επιτυχημένων στελεχών επιχειρήσεων, Καθηγη-
τών και ερευνητών του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου και  συμβούλων επιχειρήσεων.
Όραμά μας αποτελεί η ενδυνάμωση των επι-
χειρηματιών και των στελεχών τους μέσω της 
γνώσης που θα τους παρασχεθεί ώστε να είναι 
ικανοί να αναλάβουν πρωτοβουλίες βελτίωσης 

της οργάνωσης και διοίκησης των επιχειρήσεων 
τους και επιπλέον να καταστούν το παράδειγμα 
για τους υπόλοιπους. Επίσης, φιλοδοξούμε η 
επικοινωνία αυτή μεταξύ επιμορφωτών και συμ-
μετεχόντων σε αυτό τον κύκλο επιμόρφωσης να 
οδηγήσει στην ανάπτυξη περαιτέρω συνεργιών 
συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο  στη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου.
Μπορείτε να συμμετέχετε συμπληρώνοντας την 
Αίτηση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος  https://
forms.gle/EqkWVvda7EfnyHop8 ώστε το επι-
μορφωτικό πρόγραμμα να προσαρμοστεί στις 
ανάγκες σας. Μπορείτε να υποβάλετε την Αίτησή 
σας μέχρι και την 4/4/2021.”
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επι-
κοινωνήσετε με την επιτροπή μέσω της φόρμας 
επικοινωνίας ή στα τηλέφωνα που θα βρείτε εδώ: 
http://iec.uop.gr/contact-us
Θα παρέχεται βεβαίωση παρακολούθησης του 
προγράμματος.

Η τεχνολογία, οι τηλεπικοινωνίες και το ηλεκτρο-
νικό εμπόριο αναδείχθηκαν σε πρωταγωνιστές 
των επιχειρηματικών συμφωνιών, που έγιναν 
στην Ελλάδα το 2020. Ο COVID-19 λειτούργησε 
ως καταλύτης για τις συμφωνίες εξαγορών και 
συγχωνεύσεων, που έλαβαν χώρα επί ελληνικού 
εδάφους, στρέφοντας τους επενδυτές σε κλάδους, 
των οποίων η αξία ενισχύθηκε λόγω της πανδη-
μίας.
Έτσι, ο κλάδος που συγκέντρωσε τη μεγαλύτερη 
αξία συναλλαγών το 2020 ήταν αυτός των Τη-
λεπικοινωνιών και της Τεχνολογίας, ο οποίος 
προσέλκυσε το 44,1% των συνολικών κεφαλαίων 
που επενδύθηκαν. Στον κλάδο πραγματοποιήθη-
καν 14 συναλλαγές, γεγονός που οφείλεται και 
στις ανάγκες που δημιούργησε η πανδημία.
Όσον αφορά την αξία των συναλλαγών, ακο-
λούθησε ο κλάδος των Τροφίμων & Ποτών (με 
16,1%), της Ενέργειας (με 9,9%) και των Χρημα-
τοοικονομικών Υπηρεσιών (με 7,6%). Συνολικά, 
οι ελληνικές επιχειρήσεις προσέλκυσαν το 2020 
κεφάλαια €6 δισ.
Την επίδραση της πανδημίας στον χάρτη των 

επιχειρηματικών συμφωνιών στην Ελλάδα υπο-
γραμμίζει το γεγονός ότι, ενώ το 2019 υπήρξε 
έντονη διακλαδική δραστηριότητα, το 2020 κυ-
ριάρχησε ο κλάδος των Τηλεπικοινωνιών και της 
Τεχνολογίας.
“Η μεγάλη άνοδος, που σημειώθηκε από τον κλά-
δο των Τηλεπικοινωνιών και της Τεχνολογίας, 
υποστηρίχθηκε από τις συναλλαγές εταιρειών 
ηλεκτρονικού εμπορίου, οι οποίες είχαν αρκετά 
υψηλό τίμημα, ως απόρροια της αυξημένης τους 
αξίας, λόγω των αναγκών που δημιούργησε η 
πανδημία”, αναφέρει η ετήσια μελέτη της PwC 
“Εξαγορές και Συγχωνεύσεις στην Ελλάδα 2020”.
Στο πλαίσιο αυτό, παρατηρείται η εξαγορά εταιρει-

ών που ασχολούνται με το ηλεκτρονικό εμπόριο 
(π.χ. Skroutz, Instashop, caremarket) με υψηλό 
τίμημα συναλλαγής, ως απόρροια της αυξημένης 
τους αξίας, εξαιτίας της πανδημικής κρίσης.
Συνολικά, το 2020 οι ελληνικές επιχειρήσεις 
προσέλκυσαν €6 δισ., εκ των οποίων τα €4,1δισ. 
αφορούν σε Εξαγορές και Συγχωνεύσεις (Ε&Σ), 
€1,7 δισ. σε εταιρικά ομόλογα, €45 εκατ. σε ιδιωτι-
κοποιήσεις και €600 εκατ. αφορούν συναλλαγές 
μη εξυπηρετούμενων δανείων από τις ελληνικές 
τράπεζες.
Ο αριθμός των Ε&Σ μειώθηκε κατά 31% το 2020, 
όμως η μέση αξία συναλλαγής αυξήθηκε κατά 
€19 εκατ. σε σχέση με το 2019, αντανακλώντας 
μια μεταστροφή προς μεγαλύτερες συναλλαγές.
Συγκεκριμένα, το 2020, παρά τις δύσκολες οικο-
νομικές συνθήκες, υλοποιήθηκαν 10 συναλλαγές 
μεγάλης κεφαλαιοποίησης (>€100 εκατ.), έναντι 
8 το 2019. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τις 10 
μεγαλύτερες σε αξία συναλλαγές, στις 8 συμμε-
τείχαν ξένοι επενδυτές, αναδεικνύοντας την τάση 
προσέλκυσης ξένων επενδυτών στο ελληνικό 
επιχειρηματικό περιβάλλον.

Υποστήριξη επιχειρηματιών για την επανεκκίνηση της οικονομίας

H τεχνολογία πρωταγωνιστής στις επιχειρηματικές συμφωνίες

Επιμορφωτικό Πρόγραμμα του Πανεπιστημίου Επιμορφωτικό Πρόγραμμα του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου για επιχειρήσειςΠελοποννήσου για επιχειρήσεις

Ακολούθησαν οι κλάδοι Τροφίμων & Ποτών, Ενέργειας και Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών
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• ΔΩΡΕΑΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΣΤΟ VISIT GREECE 
APP

Ανοιχτή πρόσκληση για δωρεάν προβολή στο 
VisitGreece App,  το επίσημο ‘’destination app” της χώ-
ρας μας, απευθύνει ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού 
προς όλες τις ελληνικές επιχειρήσεις. Το VisitGreece 
App αποτελεί ένα χρηστικό εργαλείο για τους επισκέ-
πτες της Ελλάδας, στο οποίο μπορούν να βρουν γρή-
γορα και εύκολα ταξιδιωτικές πληροφορίες, καθώς και 
ενημέρωση σε πραγματικό χρόνο για τουριστικά θέματα. 
Ξεκίνησε τη λειτουργία του πριν από λίγους μήνες και 
ήδη αριθμεί πάνω από 700.000 downloads. Προκει-
μένου να επωφεληθούν από την εξαιρετική ευκαιρία 
προβολής στην εφαρμογή, οι επιχειρήσεις καλούνται να 
εγγραφούν στους ισοτόπους:   www.visitgreece.gr  και 
www.visitgreeceapp.com επιλέγοντας το πεδίο «Εγ-
γραφή επιχειρήσεων». Η εφαρμογή παρέχει επίσης τη 
δυνατότητα επικαιροποίησης των πληροφοριών για την 
επιχείρησή, ανανέωσης του φωτογραφικού υλικού, ενώ 
οι επιχειρήσεις μπορούν να δημοσιεύουν ειδικές προ-
σφορές και εμπειρίες για τους χρήστες της εφαρμογής. 
Όλη η υπηρεσία προσφέρεται εντελώς δωρεάν.

• ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ «E-ΛΙΑΝΙΚΟ»
Δημοσιεύθηκε η πρώτη τροποποίηση της πρόσκλησης 
«e-λιανικό – Επιχορήγηση υφιστάμενων ΜμΕ επιχειρή-
σεων του κλάδου του λιανεμπορίου, για την ανάπτυξη 
/ αναβάθμιση και διαχείριση ηλεκτρονικού καταστήμα-
τος», σχετικά με την παράταση της καταληκτικής ημε-
ρομηνίας υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης έως τη 
Δευτέρα 5 Απριλίου 2021 και ώρα 15:00 αντί για την 
Τετάρτη 24 Μαρτίου 2021 ώρα 15:00. Επίσης, περιλαμ-
βάνονται τροποποιήσεις που αφορούν στις επιλέξιμες 
δαπάνες, στην καταβολή της επιχορήγησης, στα δικαι-
ολογητικά της δράσης κ.ά. Υπενθυμίζεται, στη σχετική 
ανάρτηση στην ηλεκτρονική σελίδα του ΕΣΠΑ, ότι η 
δράση στοχεύει στην επιχορήγηση ΜμΕ επιχειρήσεων 
του κλάδου του λιανεμπορίου για την ανάπτυξη / ανα-
βάθμιση και διαχείριση ηλεκτρονικού καταστήματος (e-
shop) προκειμένου να στηριχθεί η λειτουργία τους κατά 
τη διάρκεια της πανδημίας του κορoνοϊού (COVID-19), 
να ενισχυθεί ο βαθμός ενσωμάτωσης της ψηφιακής 
τεχνολογίας, καθώς και ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
τους και να αποφευχθεί ο συνωστισμός στους εσωτερι-
κούς χώρους.

• ΔΗΛΩΣΕΙΣ COVID ΑΠΟ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ 
ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Άνοιξε η πλατφόρμα για τις τροποποιητικές δηλώσεις 
Covid και τις διορθώσεις λαθών και παραλείψεων από 
τους ιδιοκτήτες για τα μειωμένα ενοίκια της περιό-
δου Μαρτίου – Δεκεμβρίου 2020. Όπως αναφέρει σε 
σχετική ανακοίνωσή της η ΑΑΔΕ σε λειτουργία – στο 
myTAXISnet – έχει τεθεί η πλατφόρμα για την υποβολή 
τροποποιητικών δηλώσεων COVID και δηλώσεων πλη-
ροφοριακών στοιχείων μίσθωσης για την περίοδο Μαρ-
τίου – Δεκεμβρίου 2020. Ήδη, οι ιδιοκτήτες ακινήτων, 
που έχουν υποβάλει δηλώσεις Covid, λαμβάνουν e-mail 
από την ΑΑΔΕ για να επισκεφθούν τη σχετική ιστοσε-
λίδα (επιλογή ΔΗΛΩΣΕΙΣ COVID). Εκεί, μπορούν να 
ενημερωθούν για την κατάσταση των δηλώσεών τους 
(αποδοχή, πορεία διεκπεραίωσης), καθώς και να λάβουν 
οδηγίες για τη διόρθωση τυχόν λαθών ή παραλείψεων. 
Οι περιπτώσεις αυτές λαθών ή παραλείψεων περιγρά-
φονται αναλυτικά στην Ε. 2060/2021 του Διοικητή της 
ΑΑΔΕ, Γιώργου Πιτσιλή.

• GOOGLE ΓΙΑ 3.000 ΝΕΟΥΣ ΑΝΕΡΓΟΥΣ
Ξεκίνησε η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων συμμετο-
χής στο δωρεάν εξ αποστάσεως πρόγραμμα επαγγελ-
ματικής κατάρτισης με πιστοποίηση. Όπως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοίνωση, η νέα δράση υλοποιείται στο 
πλαίσιο της συνεργασίας ΟΑΕΔ-Google Ελλάδας. Όσοι 
πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής, καλούνται να 
υποβάλουν την ηλεκτρονική αίτηση συμμετοχής τους 
έως και την Κυριακή, 4 Απριλίου 2021, στις 23:59. Για 
περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επισκεφτούν τον ιστότοπο του Οργανισμού www.
oaed.gr. Η υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης θα γίνε-
ται αποκλειστικά, μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 
του Ελληνικού Δημοσίου https://www.gov.gr.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 60 τ.μ., 
ημιυπόγειο, φωτεινό, στο Ναύπλιο, 
Πρόνοια, πλήρως επιπλωμένο (διπλό 
κρεβάτι, σαλόνι, ψυγείο, κουζίνα, 
τραπέζι με καρέκλες, πλυντήριο-στε-
γνωτήριο, δύο κλιματιστικά inverter, 
ηλεκτρικός θερμοσίφωνας). Ενεργεια-
κή κλάση: Δ. Χωρίς κοινόχρηστα. Τιμή 
280 ευρώ. Τηλ: 694 167 2453 ΚΩΔ. 
1122

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ. ΑΡΓΟΣ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ανε-
ξάρτητο ισόγειο 58 τμ με δυνατότητα 
επέκτασης κατά 30 τ.μ., μαζί με αέρα 
133τμ στον δεύτερο όροφο / κήπος/ 
ηλιακός /αιρ κοντίσιον / ανακαινισμέ-
νο / πέτρινο / έτος κατασκευής 1965/ 
ΠΕΑ Ε Τηλ. 693 210 2144 ΚΩΔ. 1121

ΕΡΓΑΣΙΑ

Ζητείται μάγειρας με 
εμπειρία για εργασία 
στο Άργος. Επικοινωνία 
kostasgra@gmail.com - 
6972259372 απογευματινές 
ώρες. ΚΩΔ. 1126

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑΣ ΟΔΗΓΟΣ με όλα τα 
διπλώματα και με πολύ προϋπηρεσία 
ζητάει ανάλογη εργασία. Τηλ. 698 310 
4159 Σοφός Γιώργος ΚΩΔ. 1131

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ εξ αποστάσεως ( δια-
δικτυακά ) παραλαβή και αποστολή e-
mail -διαχείριση ιστοσελίδας –e-shop 
προώθηση προϊόντων πωλήσεις, 
κ.λ.π. Παρακαλώ επικοινωνήστε στο 
μαιλ dparkouda@gmail.com Ευχαρι-
στώ ΚΩΔ. 1130

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΟΠΕΛΑ / ΚΥΡΙΑ για πε-
ριστασιακή φύλαξη παιδιών τους 
καλοκαιρινούς μήνες στο Πόρτο 
Χέλι. Απαραίτητα αγγλικά, γαλλικά ή 
γερμανικά. Απαραίτητη εμπειρία και 
συστάσεις. Τηλέφωνο 698 954 6745 
ΚΩΔ. 1129 

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ. Τηλ. 697 027 8695 Βα-
σίλης ΚΩΔ. 1127

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ σε Ναύπλιο και  
Άργος, γνωρίζω πολύ καλά Αγγλικά 
και υπολογιστές ,έχω προϋπηρεσία σε 
περιβάλλον βιοτεχνίας, εργοστασίου 
αλλά και ως υπάλληλος γραφείου. 
Έχω κάρτα ανεργίας, επίσης διαθέτω 
μηχανή και αυτοκίνητο. Σοβαρός, 
εργατικός, τίμιος και υπεύθυνος. Τηλ. 
698 6671077, Σπύρος. ΚΩΔ. 1128

ΑΝΑΖΗΤΩ ΚΥΡΙΑ να προσέχει ηλικι-
ωμένο, όχι κατάκοιτο σε χωριό κοντά 
στο Άργος. Ώρες φροντίδας 9.00 το 
πρωί μέχρι 9.00 το βράδυ. Αν θέλει 
μπορεί να κοιμάται και τη νύχτα. Μι-
σθός 400 ευρώ. Τηλέφωνο 697 970 
1239 ΚΩΔ. 1125

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΛΛΗΝΙΔΑ ή αλλοδαπή 
που να μιλάει καλά Ελληνικά με προ-
ϋπηρεσία ως γηροκόμος για να ανα-
λάβει τη φροντίδα αξιοπρεπέστατης 
ηλικιωμένης κυρίας ως εσωτερική 
στο Ναύπλιο. Τηλ. 693 7678 788 ΚΩΔ. 
1123

ΠΑΡΑΓΩΓΟΣ ΔΙΣΚΩΝ / Μουσικός 
Μάνατζερ, αναλαμβάνει Επιμέλεια 
Δισκογραφικών Παραγωγών, Μελο-
ποιήσεις Στίχων, Demo, Αξιολόγηση, 
Καθοδήγηση, Προώθηση Νέων Τρα-
γουδιστών, Στιχουργών, Συνθετών και 
Μουσική Κάλυψη για Live & Εκδηλώ-
σεις. Τηλ. 690 624 3199 ΚΩΔ. 1120

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΑΛΟΥΠΑΤΖΗΣ για μικρό 
εξωτερικό τοιχίο μάντρας στο Ναύ-
πλιο. Τηλ. 697 690 1545 ΚΩΔ. 1118

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ για διόρθωση και 
πληκτρογράφηση κειμένου. Περιοχή 
Ναυπλίου. Τηλ: 698 977 4310 ΚΩΔ. 
1113

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΒΟΗΘΟΣ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙ-
ΟΥ, κάτοχος μεταφορικού μέσου, με 
προϋπηρεσία κατά προτίμηση και 
καλή γνώση ηλεκτρονικού υπολο-
γιστή και αγγλικών για 6ωρη καθη-
μερινή απασχόληση. Ικανοποιητικές 
αποδοχές. Παρακαλούνται οι ενδια-
φερόμενοι να στείλουν βιογραφικό 

στο vasiapapaioan@gmail.com τηλ. 
694-824-1430 ΚΩΔ. 1211

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΕΧΝΙΤΕΣ αλουμίνιου 
και σιδήρου για μόνιμη εργασία σε 
επιχείρηση στην Αρχ. Επίδαυρο. Τηλ. 
694 857 1900 ΚΩΔ. 1212

ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ αναλαμ-
βάνει τακτοποιήσεις αυθαίρετων, 
εκπόνηση μελετών, έκδοση οικοδο-
μικών αδειών στην ευρύτερη περιοχή 
του Ναυπλίου. Κιν: 694 395 2723 ΚΩΔ. 
1208

ΕΛΛΗΝΙΔΑ ΕΤΩΝ 55 με Ι.Χ. αναλαμ-
βάνει την φύλαξη παιδιών ή φροντίδα 
ηλικιωμένων σε Άργος - Ναύπλιο Τηλ. 
699 420 2874 ΚΩΔ. 1206

ΖΗΤΕΙΤΑΙ φαρμακοποιός με άδεια 
άσκησης επαγγέλματος, για φαρμα-
καποθήκη στο Ναύπλιο. Τηλ. επικοι-
νωνίας 694 4200 556 ΚΩΔ. 1205

ΖΗΤΕΙΤΑΙ αποκλειστικά τεχνίτης 
αλουμινίου για εργαστήριο κατα-
σκευής αλουμινίου στο Ναύπλιο. 
Καλή αμοιβή και ένσημα. Τηλ. 694 538 
1316, 27520 21849 ΚΩΔ. 1201

ΖΗΤΕΙΤΑΙ μικρή επιχείρηση για εργα-
σία με e-shop. Ο ενδιαφερόμενος να 
στείλει e mail στο dparkouda@gmail.
com ΚΩΔ. 1200

ΤΕΛΕΙΟΦΟΙΤΗ του τμήματος Λογι-
στικής και Χρηματοοικονομικής του 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής ανα-
ζητεί λογιστικό γραφείο στο Ναύπλιο, 
για πρακτική άσκηση. 698 594 4734 
ΚΩΔ. 1195

ΝΟΣΗΛΕΥΤΡΙΑ Δ.Ε. ζητεί εργασία… 

kagiouli.eleni@gmail.com ΚΩΔ. 1194

ΕΛΛΗΝΙΔΑ 60 ΕΤΩΝ με εμπειρία και 
δικό της Ι.Χ αναλαμβάνει τη φύλαξη 
και φροντίδα ηλικιωμένων ατόμων 
στη περιοχή του Ναυπλίου. 698 300 
7714 ΚΩΔ. 1193

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ για φροντίδα 
ηλικιωμένου στην Ερμιόνη Αργολί-
δας. Απαραίτητη προϋπόθεση να μι-
λάει ελληνικά. Τηλ. Επικοινωνίας 694 
944 8223. ΚΩΔ. 1192

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ στο Ναύπλιο ζητά υπεύ-
θυνο για το τμήμα Digital Sales. Απο-
στόλη βιογραφικών έως 9/10/2020 
ηλεκτρονικά στην διεύθυνση: 
pharmacy.nafplio@gmail.com ΚΩΔ. 
1087

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ στο Ναύπλιο ζητά συ-
νεργάτη για το τμήμα φαρμάκων – 
παραφαρμάκων Αποστόλη βιογραφι-
κών έως 9/10/2020 ηλεκτρονικά στην 
διεύθυνση: pharmacy.nafplio@gmail.
com ΚΩΔ. 1188

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ γαρδελοκάναρα - κα-
ναρίνια.  Κιν: 694 764 6993 ΚΩΔ. 1124

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΚΑΝΑΠΕΣ 3θέσιος (240 
μήκος) , σκελετός οξιά, μπλε σκού-
ρο, 200. Πληροφορίες 697 382 2705 
ΚΩΔ. 1116

ΠΩΛΕΙΤΑΙ Καναπές 2θέσιος, ΙKEA 
EKTORP, μπλε σκούρο, 160. Πληρο-
φορίες 697 382 2705 ΚΩΔ. 1115 

ΤΡΑΠΕΖΙ ΚΟΥΖΙΝΑΣ και 4 καρέκλες 
(neoset). Πληροφορίες 697 382 2705 
κωδ. 1114

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εξοπλισμός mini market: 
Ράφια, μηχανή κιμά, ψυγείο μεγάλο, 
πάγκοι διάφοροι. Άγιος Δημήτριος. 

Πληροφορίες: 697 161 8507 κ. Τάσο 
ΚΩΔ. 1202

ΔΙΝΕΤΑΙ ΑΜΟΙΒΗ ύψους 1500 ευρώ 
σε όποιον βρει και επιστρέψει ένα 
λάπτοπ Turbo-x σκούρο γκρι και 
ένα λάπτοπ Asus ασημί καθώς και 
δύο ατζέντες-ημερολόγια του 2020, 
χρώματος σκούρου μπλε. Τηλέφω-
νο επικοινωνίας: 697 759 4554 ΚΩΔ. 
1190

ΠΩΛΕΙΤΑΙ εντελώς αμεταχείρι-
στη μηχανή διαλογής τομάτας 
NOVATEC, σε μισή τιμή από την τιμή 
αγοράς της. Μόνο 15000. Πληροφο-
ρίες 694 461 1732 Νίκος. ΚΩΔ. 1180

ΑΝΑΖΗΤΩ ΔΑΣΚΑΛΟ / ΔΑΣΚΑΛΑ 
για εξ' αποστάσεως μάθημα σε παι-
δάκι δημοτικού για να καλύπτει την 
σχολική ύλη. Αποστολή βιογραφι-
κών. Παρέχονται πληροφορίες και 
στο 6936153954. ΚΩΔ. 1171

ΠΩΛΕΙΤΑΙ SUZUKI SWIFT, ΄93, 
1300cc, 79hp, 89.282χλμ. Τιμή 700 
ευρώ. Τηλ. 6971173209 ΚΩΔ. 1165 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ επαγγελματικός εξοπλι-
σμός καταστήματος γυναικείων αξε-
σουάρ. Πάνελ , φωτισμός , γάντζοι 
κάθε είδους και μήκους για στήσιμο 
μπιζού, γραφεία και πολλά άλλα. 
Σχεδόν καινούρια σε πολύ καλή 
τιμή. Τηλ. 6974880083. ΚΩΔ. 1164

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παραδοσιακός αργα-
λειός. Τηλέφωνο επικοινωνίας 697 
809 9019 ΚΩΔ. 1161

ΠΩΛΕΙΤΑΙ τραπέζι εξωτερικού χώ-
ρου μαύρο, με σκελετό αλουμινίου 
και κρύσταλλο 5χιλ. Διαστάσεις 1.60 
x 1m. Με ή χωρίς καρέκλες. Άριστη 
ποιότητα και κατάσταση 350€ Τηλ. 
697 330 1068 ΚΩΔ. 1160Η επιχείρηση ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ  Α.Ε., που δραστηριοποιεί-

ται στο χώρο των εξαγωγών φρέσκων φρούτων, στα πλαί-
σια της ανάπτυξης των δραστηριοτήτων της επιθυμεί να 
προσλάβει Γεωπόνο ή Τεχνολόγο Τροφίμων.

Περιγραφή Θέσης :
Οργάνωση παραγωγικής διαδικασίας, επίβλεψη ποιότητας 
κατά την παραγωγή τελικού προϊόντος, παρακολούθηση 
συστήματος ποιότητας, εκτέλεση παραγγελιών.   

Προφίλ Υποψηφίου:
• Πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ.
• Επιθυμητή εργασιακή εμπειρία σε ανάλογα καθήκο-

ντα. 
• Ο χειρισμός Η/Υ, η εμπειρία σε συστήματα SAP  & η 

γνώση Αγγλικών θα θεωρηθούν πρόσθετα προσόντα. 
• Ηγετική και αποφασιστική προσωπικότητα.
• Ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαπρο-

σωπικών σχέσεων.
• Αναλυτική σκέψη ,με δυνατότητες προγραμματισμού 

και οργάνωσης.
• Εργατικότητα και ομαδικό πνεύμα.
• Ευελιξία σε εναλλαγή εργασιακού περιβάλλοντος 

βάση των αναγκών του τμήματος.

Παροχές Εταιρείας:
• Σταθερό πακέτο αποδοχών
• Ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον
• Δυνατότητες εξέλιξης. 

 Αποστολές βιογραφικών: mail@mitrosilis.gr

Μετά τη συλλογή και αξιολόγηση των βιογραφικών ση-
μειωμάτων, θα επικοινωνήσουμε με τους υποψήφιους που 
πληρούν τις απαιτήσεις της θέσης ώστε να οριστεί συνά-
ντηση για συνέντευξη .

Όλες οι αιτήσεις θεωρούνται απόλυτα εμπιστευτικές. 

Περιγραφή
Εταιρεία τροφίμων, προκειμένου να υποστηρίξει τις ανά-
γκες της βιομηχανικής μονάδας παραγωγής της, ζητεί να 
προσλάβει συντηρητή μηχανολογικού εξοπλισμού για το 
εργοστάσιο της στο Ναύπλιο Αργολίδας.

Οι βασικές αρμοδιότητες της θέσης
• Είναι υπεύθυνος για την εξασφάλιση της ορθής λειτουρ-

γίας του μηχανολογικού εξοπλισμού
• Αναλαμβάνει την επίλυση βλαβών κατά την παραγωγική 

διαδικασία
• Συμμετέχει στον προγραμματισμό και την υλοποίηση των 

τακτικών συντηρήσεων

Απαιτούμενα προσόντα:

• Απόφοιτος ΕΠΑΛ/ ΙΕΚ/ ΤΕΙ μηχανολογίας ή τεχνικής 
κατεύθυνσης, αδειούχος πρακτικός μηχανικός συντηρη-
τής 

• Εμπειρία, κατ’ ελάχιστον 3 ετών. Θα εκτιμηθεί εμπειρία σε 
βιομηχανικές   εγκαταστάσεις 

• Ικανότητες επικοινωνίας και οργάνωσης, πνεύμα συνερ-
γασίας

• Άριστη διαχείριση του χρόνου ως προς τήρηση χρονοδι-
αγράμματος και προθεσμιών

• Άδεια θερμαστή θα θεωρηθεί επιπρόσθετο προσόν
• Στρατιωτικές υποχρεώσεις εκπληρωμένες 

Η εταιρεία προσφέρει:
• Άριστο περιβάλλον εργασίας
• Προοπτικές Επαγγελματικής Εξέλιξης
• Σύμβαση αορίστου χρόνου 

Email επικοινωνίας: jobintervm@gmail.com

Η επιχείρηση ΜΗΤΡΟΣΥΛΗΣ  Α.Ε., που δραστηριοποιείται 
στο χώρο των φρέσκων φρούτων, στα πλαίσια της ανάπτυ-
ξης των δραστηριοτήτων της επιθυμεί να προσλάβει Υπάλ-
ληλο για την στελέχωση του ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ.

Περιγραφή Θέσης :
Μηχανογραφημένο λογιστήριο διπλογραφικών βιβλίων.   

Προφίλ Υποψηφίου:
• Πτυχίο ΑΕΙ ή ΤΕΙ.
• Επιθυμητή εργασιακή εμπειρία σε ανάλογα καθήκοντα. 
• Η εμπειρία σε συστήματα ERP και ειδικά η γνώση προ-

γράμματος SAP θα θεωρηθεί πρόσθετο προσόν. 
• Άριστος χειρισμός Η/Υ, πολύ καλή γνώση MS Office.
• Καλή γνώση Αγγλικών.
• Ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας και διαπροσω-

πικών σχέσεων.
• Αναλυτική σκέψη, με δυνατότητες προγραμματισμού και 

οργάνωσης.
• Εργατικότητα και ομαδικό πνεύμα.
• Ευελιξία σε εναλλαγή εργασιακού περιβάλλοντος βάση 

των αναγκών του τμήματος.

Παροχές Εταιρείας:
• Σταθερό πακέτο αποδοχών
• Ευχάριστο εργασιακό περιβάλλον
• Δυνατότητες εξέλιξης. 

 Αποστολές βιογραφικών: mail@mitrosilis.gr

Μετά τη συλλογή και αξιολόγηση των βιογραφικών ση-
μειωμάτων, θα επικοινωνήσουμε με τους υποψήφιους που 
πληρούν τις απαιτήσεις της θέσης ώστε να οριστεί συνά-
ντηση για συνέντευξη .

Όλες οι αιτήσεις θεωρούνται απόλυτα εμπιστευτικές. 

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή 
ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι 
υποχρεωτική η  αναγραφή του δείκτη 

ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή 
κατηγορία ΠΕΑ).
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Σκαραβαίος 
Παραλιακή, 2 τα ξημερώματα και στα φανάρια σταμα-

τημένος ο φτιαγμένος σκαραβαίος, με τα μεταλλικά του 

χρώματα, με τις 16άρες ζάντες, τις εξατμίσεις, τα φιμέ 

τζάμια, κλπ. Ξαφνικά σκάει μύτη, δίπλα ακριβώς, μια 

Τεσταρόσα και ο τύπος από μέσα, κάνει 

νόημα στο τύπο του σκαραβαίου, να 

ανοίξει το παράθυρο. Μόλις ο τύπος 

το ανοίγει, του λέει ο άλλος:

- "Είσαι για μια κόντρα;"

- "Ασε ρε φίλε, δε λέει το καρούλι σου 

μπροστά στο εργαλείο μου."

- "Γιατί ρε μεγάλε το λες αυτό;"

- "Φραπεδιέρα έχεις;", ρωτάει αυτός με 

το σκαραβαίο.

- "Όχι", του απαντάει ο άλλος.

- "Ε, το δικό μου έχει." Τρελαίνεται ο 

τύπος με τη Τεσταρόσα. Την επομένη 

μέρα, πάει γραμμή στην αντιπροσω-

πεία.

- "Καλά ρε", τους λέει, "αυτοκίνητο 

200.000 ευρώ και να μην έχει φραπεδιέρα; Γρήγορα 

περάστε μου μια τώρα." Τι να κάνει ο αντιπρόσωπος, 

το στέλνει Ιταλία για να του περάσουν μια. Μετά από 

μια εβδομάδα, ο τύπος στο δρόμο ψάχνει απεγνωσμένα 

το σκαραβαίο. Με τα πολλά, το βρίσκει και σταματάει 

δίπλα. Του φωνάζει, ανοίγει ο τύπος από το σκαραβαίο 

το παράθυρο.

- "Να κεράσω καφέ;", του λέει.

- "Ασε", του λέει ο άλλος, "τρώω 

ένα τοστ από τη τοστιέρα που 

έχω στο αυτοκίνητο. Θέλεις ένα;" 

Τα παίζει τελείως. Την επομένη 

στην αντιπροσωπεία, τα κάνει 

γης μαδιάμ, απαιτώντας να του 

βάλουν όλες τις ηλεκτρικές συ-

σκευές στο αυτοκίνητο. Παίρνει 

ξανά τους δρόμους και συναντά-

ει σταματημένο δεξιά του δρό-

μου το σκαραβαίο.

- "Θα σε σκίσω τώρα!", σκέφτεται. 

Χτυπάει το τζάμι από το σκαρα-

βαίο. Περιμένει, ξαναχτυπάει, 

περιμένει, ξαναχτυπάει, ώσπου 

μετά από 5 λεπτά, ανοίγει το πα-

ράθυρο και λέει στο τύπο του σκαραβαίο:

- "Κοίτα ρε φίλε, μέχρι και πλυντήριο πιάτων έχει το 

δικό μου." Και ο άλλος του απαντά: - "Καλά ρε μεγάλε 

και είναι λόγος αυτός, να με βγάλεις από το μπάνιο;"

Προσοχή στα ντόνατς. Παχαίνουν! 

Κλημεντίνη

Ένας ληστής, αφού διέρρηξε ένα σπίτι, πιάνει 
όμηρους ένα ηλικιωμένο ζευγάρι. Θέλοντας 
να σκοτώσει έναν από τους δύο, προσπαθεί 
να αποφασίσει.
Ρωτάει τη γυναίκα:
- Πως σε λένε εσένα;
- Κλημεντίνη.
- Α! έτσι λένε τη μάνα μου, δεν θα σε πειράξω 
εσένα.
Στη συνέχεια ρωτάει τον άνδρα:
- Εσένα πως σε λένε;
- Παναγιώτη, αλλά με φωνάζουν και Κλημε-
ντίνη!

απροσάρμοστα
απροσάρμοστα


